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 )١(المحاضرة 

 ( الفصل الأول )

 للتكلفة يةساسالأ المفاهيم  
 أو 

ً
 الت�اليف: محاسبة همية: مفهوم وألا

 ليفمفهوم محاسبة الت�ا* 

وفر المعلومات ي و��جيل وتحليل الت�اليف المتعلقة بأ�شطة المنشأة ا�ختلفة بما فروع ا�حاسبة والذي ��تم بقياس أحد ��

 أهدافتحقيق �� إ ا�ختلفة بما يؤدي �� ال��اية الأ�شطةالتخطيط والرقابة ع��  ب�افة مستو�ا��ا لمساعد��ا �� دارةللإ اللازمة 

 .المنشأة

 :ي�� يت�ح ما السابقمن التعر�ف 

 فروع ا�حاسبة. أحدالت�اليف  محاسبة -

تقديم أو  لعةس إنتاجإ��  تؤدي الأ�شطة�انت تلك  سواء مزاول��اال�ي يتم  الأ�شطةمحاسبة الت�اليف ��تم بقياس ت�اليف  -

 .مساعدة داخل المنشأة أداء وظائفأو  خدمة

 بالت�اليف وال�ي تختلف عن ال�جلات المستخدمة �� ل�جلات ا�خاصةمحاسبة الت�اليف ��جل الت�اليف �� مجموعة من ا -

 .ا�حاسبة المالية

 الإدارة، لياالع الإدارة(المنشأة ب�افة مستو�ا��ا  إدارةإ��  محاسبة الت�اليف توفر معلومات الت�اليف الملائمة وتوصيلها -

 هدافأواتخاذ قرارات لتحقيق  تلفة من تخطيط ورقابةلمساعد��ا ع�� القيام بوظائفها ا�خ) التنفيذية الإدارةالوسطى، 

 .المنشأة ا�ختلفة

 الصناعية لمساعد��ا �� تحديد ت�لفة منتجا��ا. حيث المنشآت�شأة محاسبة الت�اليف ارتبطت بنشأة أن إ��  الإشارةيجب  -

 القيام بوظائفها. ��ع الإدارةلقياس و��جيل وتحليل بيانات الت�اليف بالش�ل الذي �ساعد  أصبحت هناك حاجة

 إلا أن 
ً
امتد ليشمل �� الوقت ا�حاضر العديد من  بل ،الصناعية المنشآتع��  استخدام محاسبة الت�اليف لم �عد قاصرا

 .لأخرى ا الأ�شطةوغ��ها من  والمقاولاتوالمصرفية  ا�خدمية والزراعية الأ�شطة

 الت�اليف محاسبةبيانات  أهمية* 

 .دار�ةالإ ا�حاسبة أو  ليف ذات أهمية خاصة سواء بالنسبة للمحاسبة المالية�عد بيانات محاسبة الت�ا -

 .لأ�شطة المنشأة ةالإجماليتمد تقار�ر ا�حاسبة المالية بالت�اليف  -

 .نتاجيةالإ بالبيانات التفصيلية عن ت�اليف المنتجات وا�خطوط  دار�ةالإ تمد تقار�ر ا�حاسبة  -

 

 

 

 

 

 

 
 بیانات محاسبة التكالیف 
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 :ت�اليفثانيا: خصائص محاسبة ال

ب ال�ي تحكم عمل محاس هداف�عتمد ع�� مجموعة من المفاهيم والفروض والمبادئ والأ أ��ا  : بمع�ىمحاسبة الت�اليف علم -١

 .الت�اليف مثل مفاهيم الت�لفة

ارسة مبم مالمعاي��. و�� الواقع العم�� يقو أو  الطرق أو  الأساليبو�� �عتمد ع�� مجموعة من  مهنةأو  محاسبة الت�اليف وظيفة -٢

 .وخاصة الصناعية م��ا �خص يد�� محاسب الت�اليف المنشآتمهنة محاسبة الت�اليف �� 

 �عتمد ع�� لاأ��ا  �عت�� محاسبة الت�اليف نظام فوري لمعلومات الت�اليف حيث محاسبة الت�اليف نظام فوري للمعلومات -٣

يف يتضمن نظام محاسبة الت�اليف نظاما �حاسبة الت�ال لكلذ، البيانات التار�خية فقط ولكن �عتمد ع�� التقدير والتحميل

 .رةاستخدام نظر�ة التحميل عند ا�حاسبة عن الت�اليف غ�� المباشإ��  بالإضافة ،ة ونظاما �حاسبة الت�اليف التقدير�ةالفعلي

 

 الت�اليف: محاسبة أهداف ثالثا:

 الإدارةساعد المعيار�ة وال�ي �أو  بالت�اليف التقدير�ة ما �س�ى ��و  :والمنتجات خلال الف��ة القادمة الأ�شطةتقدير ت�اليف  -١

 .من تخطيط ورقابة يةساسع�� القيام بوظائفها الأ  الإدارةالتقدير�ة للمنشأة، ويساهم �� مساعدة  �� إعداد الموازنات

 .ا�خزون المباع وت�لفة نتاجالإ ��دف تحديد ت�لفة  :)ة(الفعلي حصر و��جيل الت�اليف التار�خية -٢

 .لمنتجات وا�خدمات ال�ي تقدمها المنشأة :تحديد السعر المناسب -٣

 .ة مسببا��اوتحديد الانحرافات وتحليلها لمعرف ة بالت�اليف التقدير�ةالفعليمن خلال مقارنة الت�اليف  :الرقابة ع�� الت�اليف -٤

خاذ ت� ا� الإدارةالملائمة �� الوقت المناسب لمساعدة  ليفمن خلال توف�� المعلومات عن الت�ا :المساعدة �� اتخاذ القرارات -٥

 .االلازمة �حل المشا�ل ال�ي تواجهه دار�ةالإ القرارات 
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ً
 : علاقة محاسبة الت�اليف با�حاسبة الماليةرا�عا

 :من اهتمامات �لإ��  الإشارةقبل استعراض علاقة محاسبة الت�اليف با�حاسبة المالية يحسن 

 محاسبة الت�اليفو  دار�ةالإ ا�حاسبة المالية وا�حاسبة 

 

 ا�خارجية. و�تم ذلك من خلال قياس و��جيل بالتقر�ر عن العمليات المالية للمنشأة �خدمة الأطراف ��تم ا�حاسبة المالية -

ا�خارجي�ن ��  المستفيدين �ن وغ��هم منوالمعاي�� ا�حاسبية بما �ساعد المستثمر  طبقا للمبادئ العمليات وإعداد القوائم المالية

 .قرارا��م اتخاذ

 

تم ا�حاسبة ال�ي �ساعد المدير�ن �� اتخاذ القرارات و�� بالقياس والتقر�ر عن المعلومات المالية وغ�� المالية دار�ةالإ ��تم ا�حاسبة  -

 .الأطراف الداخلية فقط خدمةإ��  دار�ةالإ 

 

المالية وذلك من خلال قياس والتقر�ر عن  وا�حاسبة دار�ةالإ مات ل�ل من ا�حاسبة فتقدم معلو  الت�اليف محاسبةما أ -

 .المرتبطة بت�لفة ا�حصول ع�� الموارد واستخدامها من قبل المنشأة المعلومات المالية وغ�� المالية

  

٤ 
 مج��د ..



 )٢(المحاضرة 
 جھ الاختلاف ب�ن محاسبة الت�اليف وا�حاسبة الماليةأو خامسا: 

 ،نالمستثمر� ،المساهم�ن(ي للمحاسبة المالية هو خدمة المستخدم ا�خار�� للمعلومات ا�حاسبية الهدف الرئي�� .١

 .)قائمة الدخل وقائمة المركز الما�� وقائمة التدفقات النقدية(...) وذلك من خلال إعداد و�شر القوائم المالية .الدائن�ن

 ،العليا الإدارة(ب�افة مستو�ا��ا  الإدارةلمستخدم الداخ�� وهو ي �حاسبة الت�اليف �� خدمة اسا��بينما يتمثل الهدف الأ  -

ة ع�� القيام بوظائفها من تخطيط ورقاب الإدارةمن خلال توف�� المعلومات ال�ي �ساعد  )التنفيذية الإدارة ،الوسطى الإدارة

 .تحقيق أهداف المنشأةإ��  واتخاذ القرارات بما يؤدي �� ال��اية

 

 ،�ار�ر المالية ح�ى �ستطيع الأطراف ا�خارجية الاستفادة م�اتوفرها ا�حاسبة المالية من خلال التق تنشر المعلومات ال�ي .٢

 .ا قاصر ع�� المستخدم الداخ�� فقطاستخدامهأن  لا يتم �شر المعلومات ال�ي توفرها محاسبة الت�اليف حيث بينما -

 

 ،المنشأة لأ�شط��ا مزاولةلناتجة عن ��تم ا�حاسبة المالية بت�جيل ا�جانب الما�� من العمليات ا .٣

-  
ً
معا  )ة الموادكمي ،نتاجالإ أي الك�ي مثل وحدات ( من ا�جانب الما�� وغ�� الما�� بينما ��تم محاسبة الت�اليف بت�جيل كلا

 .ل�افة العمليات

 

 ،ا�خارجية شأة والأطرافبحصر و��جيل عمليات المبادلة ال�ي تحدث ب�ن المن –ل و �� المقام الأ  –��تم ا�حاسبة المالية  .٤

و��� ذلك �� الأهمية الإهتمام بحصر و��جيل العمليات ال�ي تحدث داخل المنشأة مثل اجراء التسو�ات ا�خاصة 

 .باحتساب اس��لا�ات الأصول الثابتة وتكو�ن ا�خصصات والاحتياطيات

ختلفة فضلا وادارات المنشأة ا� أقسامحدث �� أما محاسبة الت�اليف ف��تم بحصر و��جيل العمليات المالية والكمية ال�ي ت -

 .ات ال�ي ��جلها ا�حاسبة الماليةعن تحليل الت�اليف ال�ي قد تنشأ عن العملي

 

إعداد �� إ ة بالش�ل الذي يؤدي �� ال��ايةإجماليينحصر اهتمام ا�حاسبة المالية �� معا�جة العمليات المالية بصورة  .٥

 .�ل وال�ي تمثل مخرجات ا�حاسبة الماليةو�شر القوائم المالية للمنشأة ك

بينما ينصب اهتمام محاسب الت�اليف ع�� معا�جة العمليات المالية بصورة تفصيلية وتحليلية ��دف توف�� المعلومات  -

 .دارةللإ المناسبة والتفصيلية 

 

 فإن�التا�� و  ،اث المتوقعةحدلأ التار�خية ولا ��تم باأي  ��جل ا�حاسبة المالية العمليات المالية ال�ي حدثت بالفعل .٦

افية ل�ي للمنشأة ولك��ا لا تكون � الفع��ة عن الأداء إجماليالمعلومات ال�ي توفرها ا�حاسبة المالية �� معلومات تار�خية 

  .�� القيام بوظائفها ا�ختلفة الإدارةا عل���عتمد 

صي�� ف�ي لا تقف فقط عند مجرد الت�جيل التار��� التفاث التار�خية والمستقبلية حدبينما ��تم محاسبة الت�اليف بالأ  -

 .يةالف��ات المستقبلأو  الف��ة الاهتمام بتقدير الت�اليف المتوقعة خلالإ��  اث التار�خية ولكن تتعدى ذلكحدللأ 

  

٥ 
 مج��د ..



 أوجھ الإختلاف ب�ن ا�حاسبة المالية ومحاسبة الت�اليف

 ةا�حاسبة المالي الت�اليفمحاسبة    وجھ المقارنة

 فقط الداخلية طرافالأ  مستخدمي المعلومات
 إ�� ل و �� المقام الأ  طراف ا�خارجيةالأ 

 الإدارةجانب خدمة 

 تار�خيةتوفر معلومات  مستقبليةتوفر معلومات تار�خية و  الزم�يبعد ال

ا�خضوع لمبادئ ا�حاسبة مدى 

 (GAAP)المقبولة قبولا عاما 

 غ�� ملزمة بالمعاي�� والمبادئ ا�حاسبية

 اعل��المتعارف 

 
ً
تل��م بمبادئ ا�حاسبة المقبولة عموما

 والمعاي�� ا�حاسبية

 ةإجماليمعا�جة العمليات تتم بصورة  معا�جة العمليات تتم بصورة تفصيلية تفصيل واجمال المعلومات

 تركز ع�� المنشأة ك�ل والفروع الأقسامركز ع�� ت وعوالفر  قسامللأ تقر�ر النطاق 

 تخضع للتدقيق ا�خار�� لا تخضع للتدقيق ا�خار�� ق ا�خار��ا�خضوع للتدقي

 ملزمة لمعظم الشر�ات غ�� ملزمة لزام القانو�يالإ

 �شر المعلومات
 �ي توفرها ف�ي قاصرةلا يتم �شر المعلومات ال

 ستخدام الداخ��ع�� الإ 

تنشر المعلومات من خلال التقار�ر 

 المالية لاستفادة الاطراف ا�خارجية

 ��جيل ا�جانب الما�� فقط ��جيل ا�جانب الما�� وغ�� الما�� المعلومات ��جيل 

 
 :و�اختصار

ة تار�خية يتم �شرها �غرض خدمة المستخدم ا�خار�� �� المقام إجمالييمكن القول بأن ا�حاسبة المالية توفر معلومات مالية 

� تار�خية ومستقبلية �غرض خدمة المستخدم الداخ�الأول بينما توفر محاسبة الت�اليف معلومات مالية وكمية وتفصيلية و 

 لمساعدة ا�حاسبة المالية من جهة أخرى. كوكذلب�افة مستو�ا��ا)  الإدارةمن جهة (

 
 سادسا: اوجھ الشبھ ب�ن ا�حاسبة المالية ومحاسبة الت�اليف

  يطبق �ل من النظام�ن طر�قة القيد المزدوج �� اثبات العمليات �� ال�جلات والدفاتر )١

 كلاهما نظاما فرعيا للمعلومات ا�حاسبية ال�ي لها مدخلات وعمليات ومخرجات  )٢

 �عتمد كلاهما ع�� مبدأ الدور�ة �� إعداد التقار�ر المالية )٣

 

 ا�خلاصة:

إن محاسبة الت�اليف �� فرع من فروع ا�حاسبة تدعم عمل ا�حاسبة المالية من جهة وتوفر معلومات أخرى مفيدة 

 ت التخطيط والرقابة واتخاذ القرارات من جهة أخرى �� مجالا  دارةللإ 

  

٦ 
 مج��د ..



 تدريبات

 
 التالية:أمام العبارات (×) علامة أو  )√ضع علامة (

 

 )    ( الصناعية فقط دون غ��ها المنشآتاستخدام محاسبة الت�اليف قاصرا ع��  .١

 ) (  إدار�ةا�حاسبة  أو �عد بيانات محاسبة الت�اليف ذات أهمية خاصة سواء بالنسبة للمحاسبة المالية .٢

 )  (تمد بيانات محاسبة الت�اليف تقار�ر ا�حاسبة المالية بالت�اليف التفصيلية لأ�شطة المنشأة  .٣

محاسبة الت�اليف ��جل الت�اليف �� مجموعة من ال�جلات ا�خاصة بالت�اليف وال�ي تختلف عن ال�جلات  .٤

 ) ( المستخدمة �� ا�حاسبة المالية 

  )  (لت�اليف تحديد السعر المناسب للمنتجات وا�خدمات ال�ي تقدمها المنشأة من أهداف محاسبة ا .٥

 )  (يتم �شر المعلومات ال�ي توفرها محاسبة الت�اليف ح�ى �ستطيع الأطراف ا�خارجية الاستفادة م��ا  .٦

إعداد إ��  �ايةال� ينحصر اهتمام ا�حاسبة المالية �� معا�جة العمليات المالية بصورة تفصيلية بالش�ل الذي يؤدي �� .٧

 )  (و�شر القوائم المالية للمنشأة ك�ل 

� ذلك مثل اث المتوقعة مثلها �حدا�حاسبة المالية ��جل العمليات المالية ال�ي حدثت بالفعل (التار�خية) ولا ��تم بالأ  .٨

  )  (محاسبة الت�اليف 

 )  ( ة المالية ا�جانب الما�� فقط��جل محاسبة الت�اليف ا�جانب الما�� وغ�� الما�� بينما ��جل ا�حاسب .٩

 �� طر�قة القيد المزدوج �� إثبات العمليات �� ال�جلاتو تختلف ا�حاسبة المالية عن محاسبة الت�اليف حيث تطبق الأ .١٠

 )(  والدفاتر بينما لا تطبق هذه الطر�قة �� محاسبة الت�اليف 

  

۷ 
 مج��د ..



 
ً
 : الت�لفة والمصروف وا�خسارةسا�عا

  مفهوم الت�لفةCost Concept  

 الفكر�ن ولذلك سيتم استعراض مفهوم الت�لفة �� كلا الإقتصادييختلف مفهوم الت�لفة �� الفكر ا�حاس�ي عنھ �� الفكر 

  :كما ي��

 التعر�ف ا�حاس�ي للت�لفة:

منافع ة ل�حصول ع�� الإقتصادياختيار�ة بمجموعة من الموارد  Sacrifice ت�حية« اأ���عرف الت�لفة �� الفكر ا�حاس�ي ب

 »محددةالمستقبل �غرض تحقيق أهداف أو  غ�� ملموسة �� ا�حاضرأو  ملموسة

 من التعر�ف السابق يت�ح ما ي�� 

قامت إذا ف )ر�ال مثلا(تتحملها المنشأة ممثلة �� صورة مبلغ نقدي مع�ن مقاسا بوحدة النقد  ت�حيةالت�لفة عبارة عن   .١

قامت إذا  أما ،ك�شيأو  ة هنا تتمثل �� المبالغ ال�ي دفع��ا المنشأة نقداالت�لف فإن�شيك أو  المنشأة �شراء خامات نقدا

الذين قاموا بتور�د  )الموردين (أولية بالأجل فتتمثل الت�لفة �� المبالغ ال�ي تل��م المنشأة بدفعها للدائن�ن أو �شراء مواد 

الام�انيات و أ ما ينتج ع��ا نقص �خزون ال��وة ا من خروج نقدية عادةعل��الت�لفة وما ي��تب  فإنو�التا��  .تلك ا�خامات

 الت�لفة ت�حية أن  المتاحة مما يؤكد ع��

قطع مثل شراء خامات و  ،�� ش�ل سلع لها وجود مادي ملموس(حصول المنشأة ع�� منافع ملموسة ي��تب ع�� الت�لفة  .٢

ن والتأم� الإعلانو  والصيانةالعمل  منافع غ�� ملموسة مثل ا�حصول ع�� خدماتأو  )غيار ومواد �عبئة ومواد �غليف

 .ت�حية نقدية ت�لفة ما لم تحقق من ورا��ا منفعةأي  وا�خدمات المصرفية و�التا�� ليس من المتصور اعتبار

 

 الش�ل التا�� يو�ح مفهوم الت�لفة �� الفكر ا�حاس�ي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟: ما هو الفرق ب�ن الت�لفة والمصروف وا�خسارةس

�عت�� �� ات وال�ي خدمأو  التعهدات ال�ي تم الارتباط ��ا �� سبيل ا�حصول ع�� سلعأو  عن كمية الموارد المض�� ��ا عبارة :الت�لفة

 .... ا�خ.المدفوع مقدما يجارالإ  ،التأم�ن المقدم ،الأصول الثابتة ،ا�خزون السل�� :مثل ا أصلعل��وقت ا�حصول 

�� إ الت�لفة وتحو�لهاأو  استنفاد الأصول أو  ات والذي �ع�ي نقصيرادلإ ااستخدام الأصول وا�خدمات �� توليد  :المصروف

 .يرادالإ فالمصروف عبارة عن ت�لفة مستنفدة �� سبيل تحقيق  .مصروف

 � مقابل.استنفاد للأصول دون ا�حصول ع�أو  �� نفقات غ�� منتجة :ا�خسارة
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 تكالیف اقتناء المنافع والموارد 

 مستنفدة   غیر مستنفدة 

 تكلفة 

 مصروف  خسارة

 يو�ح الفرق ب�ن الت�لفة والمصروفا�جدول التا�� 

 expenseالمصروف   costالت�لفة  

�� عبارة عن الموارد ال�ي تم اقتنا��ا وال�ي من المتوقع أن تفيد  -

 �� الف��ات ا�حالية والمستقبلية 

 تظهر ع�� ش�ل أصول �� قائمة المركز الما��  -

 المبا�ي، الآلات والمعدات، ا�خزونمن أمثل��ا:  -

مها ستخدا�� عبارة عن الموارد ال�ي تم اقتنا��ا وال�ي تم ا -

 ات هذه الف��ة إيرادخلال ف��ة محاسبية ومقابل��ا ب

ات �� قائمة يرادتظهر ع�� ش�ل مبالغ مخصومة من الإ  -

 الدخل 

السنة ا�حالية، مصروف الإس��لاك،  إيجارمن أمثل��ا:  -

 رواتب الموظف�ن

 

 والش�ل التا�� يو�ح الفرق ب�ن الت�لفة والمصروف وا�خسارة

 

 

 

 

 

 

 

 ينتج ع��ا              ينتج لا        

 تحقيق   ع��ا        

 إيراد        تحقيق

 إيراد

 

 

 

 

 للت�لفة  الإقتصاديالتعر�ف 

 ��لضمنية و ون صراحة بالت�لفة االإقتصاديحيث �ع��ف  ا�حاس�يالفكر  ��عنة  الإقتصادي الفكر ��يختلف مفهوم الت�لفة 

 نتاجالإ لت�لفة عناصر  منظورها ��ة �عت�� اك�� شمولا الإقتصاديوجهة النظر  فإن و�التا�� ،ا انفاق نقدىعل��لا ي��تب  ال�يالت�لفة 

أو  صورة نقدية ��يتم تقديمها  ال�يع�� الاع��اف بالموارد  الإقتصاديظل الفكر  ��حيث لا يقتصر القياس ، ا�حاس�يمن الفكر 

 ر عماشاملة لعناصر الت�لفة وال�ي �ش�� ا�� الت�حية بالموارد �غض النظيأخذ بالنظرة الأنھ  ا بالت�لفة الصر�حة، بلعل��ما يطلق 

 .المنشاة نتيجة استثمار اموالها �� مجالات اخري خارج المنشاة ع���� صورة ضياع فرصة بديلة أو  �انت مقيمة �� صورة نقديةإذا 

لية الاستخدامات الداخ لأغراض�� مناسبة الاع��اف بالت�اليف الضمنية �عت �شأنة الإقتصاديوجهة النظر أن  ولا شك ��

مز�د من الدراسة و�� ال�ي تتعلق بالصعو�ات الناجمة إ��  هناك مش�لة تحتاجإلا أن ، اتخاذ القراراتللمعلومات ا�حاسبية �� 

 الت�لفة بالتقار�ر ا�حاسبية هذهيمكن ادراج  ىس عناصر الت�لفة الضمنية وذلك ح�عن قيا
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 غرض الت�لفةأو  الت�لفةوحدة قياس  ثامنا:

بانتفاء فإنھ تا�� و�ال ،الغرض من قياسهاأو  صفة تو�ح طبيع��اإل��ا  تضافأن  شيئا بمفرده ومن ثم وجب» ت�لفة«لا �ع�ي لفظ 

 .هذا الر�ط يصبح هذا المصط�ح غامضا ولا مع�ى لھ

لمرغوب تحديد اأو  المراد ال��يءقياس الت�لفة وهو وحدة أو  ،ا غرض الت�لفةعل��و�تم ر�ط الت�لفة عادة بوحدة قياس معينة يطلق 

 ت�لفتھ

�شاط يتم  أي لأن الأ�شطة،ا عند قياس ت�اليف �ل �شاط من عل��فوحدة قياس الت�لفة �� عبارة عن الوحدة ال�ي يتم الاعتماد 

تحقيق الاهداف  المنشأة �ستطيعوال�ي بدو��ا لن  لإتمامھالقيام بھ يتطلب توافر مجموعة من عناصر الت�اليف ا�ختلفة اللازمة 

 المرسومة لهذا النشاط

أو  لت�لفةي�ون غرض اأن  ية لتحديد وقياس الت�لفة ولتطبيق أسس محاسبة الت�اليف و�مكنأساسويعد غرض الت�لفة خطوة 

 الت�لفة:وحدة قياس 

 عملية معينة أو  �شاطActivity Or Operation  ف��ا الموارد مثل إصلاح السيارات�ستنفد. 

 خدمة أو  منتجProduct Or Service أو  مثل تصنيع حاسبات �خصية 
ً
 .نقل مسافر جوا

  مشروعProject بناء سفينةأو  مثل �شييد مب�ى. 

  برنامجProgram مثل برنامج رقابة الأدو�ة. 

 

 
ّ

 ص التعدد �� أغراض الت�لفةالش�ل التا�� ي�خ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الوظائف الهامة بالمنشأةالعلاقة ب�ن محاسبة الت�اليف و�عض  تاسعا:

 :يف و�عض الوظائف الهامة بالمنشأةسيتم توضيح العلاقة ب�ن محاسبة الت�ال

 نتاجالإ العلاقة مع وظيفة  .١

من خلال اعداد تقار�ر وقوائم الت�اليف بالش�ل الذي يوفر لهم  نتاجيةالإ �ساعد محاسب الت�اليف المسؤول�ن عن الوظيفة 

ع��  وكذلك المعلومات ال�ي �ساعدهم نتاجيةالإ ومراكز ا�خدمات  نتاجالإ وت�لفة مراكز  نتاجالإ  معلومات ملائمة عن قياس ت�لفة

 .الملائمة نتاجيةالإ واتخاذ القرارات  نتاجالإ  أقسامتقييم فعالية وكفاءة العامل�ن ب

 العلاقة مع وظيفة التسو�ق .٢

ات وظيفة التسو�قية تتمثل �� تحديد ت�لفة المنتجلعل المساهمة الرئيسية �حاسب الت�اليف �� مساعدة المسؤول�ن عن ال

ا�جديدة �غرض المساعدة �� وضع سياسات التسع�� الملائمة لها واعداد تقار�ر قطاعية عن ر�حية �ل منتج و�ل منطقة من مناطق 

 الت�لفة لا تمثل ا�حدد الوحيد للسعر وانما �عت�� مأن  البيع وغ��ها من قطاعات التسو�ق وجدير بالذكر
ً
 جوهر� حددا

ً
 .ا

 أغراض التكلفة

 خدمةأو  منتج مشروع برنامج عملیة أو  نشاط
 قسم أو 
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 العلاقة مع وظيفة البحوث والتطو�ر والتصميم .٣

أو  ت ا�جديدةوالتجر�ة للمنتجا بالأف�ارقد يطلب من محاسب الت�اليف �� كث�� من ا�حالات وضع تقديرات للت�اليف المرتبطة 

تمرار �� �ان من الافضل لها الاسإذا  عمليات التصنيع ا�جديدة وذلك �� مرحلة البحوث والتطو�ر والتصميم ل�ي تقرر المنشأة ما

ح�ى العدول عنھ تماما و�ساعد محاسبة الت�اليف �� هذا الصدد بتوف�� المعلومات أو  �عديل التصميمأو  ھإنتاجتصميم المنتج و 

 .الملائمة لهذه القرارات

 العلاقة مع التخطيط الاس��اتي��  .٤

ع�� التطو�ر  الوا�حة الأمثلة�� العديد من ا�جالات من  العليا دارةللإ �عد قيام محاسب الت�اليف بتوف�� معلومات اس��اتيجية  

  .ودون الاكتفاء بتوف�� المعلومات التشغيلية والتكتيكية مستو�ا��ابجميع  الإدارةالمستمر لمهامھ ومسؤولياتھ �غرض خدمة 

عن  وتوف�� معلومات ،طط المنافس�نوخ ،ومن امثلة هذا النوع من المعلومات توف�� معلومات عن ت�لفة المنتجات المنافسة

حس�ن ت�لفة برامج تأو  جديدة إنتاجيةاضافة خطوط أو  فتح منافذ توزيع جديدةأو  الت�اليف المتوقعة لتوط�ن مصنع مع�ن

 .تحس�ن البيئة وغ�� ذلك من المعلومات الاس��اتيجيةأو  ا�جودة

 

 عاشرا: �حة مختصرة عن التطور التار��� �حاسبة الت�اليف

 لا إسبقت ا�حاسبة المالية محاسبة الت�اليف من حيث النشأة وقد تضار�ت الكتابات ال�ي اهتمت بنشأة محاسبة الت�اليف 

 :� النحو التا��بصفة عامة يمكن ايجاز هذه التطورات ع�أنھ 

ب��ول تكر�ر ال ومنشئاتاستخدمت �عض نظم الت�اليف �� �ل من الصناعات التعدينية وصناعات ا�حديد والصلب  .١

التحكم ف��ا و  نتاجالإ تخفيض ت�اليف  محاولةالف��ة ��  هذهوقد تركز دور نظام الت�اليف ��  .خلال القرن التاسع عشر

 .ورقاب��ا

ية خلال الف��ة �كالأمر ساهمت انظمة الت�اليف �� النمو المطرد لقطاعات النقل والصناعة والتسو�ق �� الولايات المتحدة  .٢

العشر�نيات من القرن العشر�ن وذلك من خلال توف�� �عض المعلومات الازمة  وح�ىعشر  من منتصف القرن التاسع

 لتحقيق هذا النمو.

سبة الت�اليف ��دف المساعدة �� عمليات االف��ة مجموعة من اجراءات مح هذهطورت خطوط السكك ا�حديدية خلال  .٣

 .نظام ت�اليف المراحل اسأس ع��التخطيط والرقابة. كما تم تطو�ر نظام مت�امل لتلك ا�خطوط 

رة دراسة طبيعية واستخدامات الت�اليف غ�� المباش تناول �� العشر�نيات من القرن الما��ي بدء الكث�� من الكتاب ��  .٤

 اتخاذ القرارات �� الاجل القص��. لأغراضومشا�ل معا�ج��ا وخاصة 

القرارات  وف�� المعلومات ال�ي �ساهم �� اتخاذمنتصف القرن العشر�ن �ان هناك اكتفاء بدور محاسبة الت�اليف �� ت ح�ى .٥

إ��  دار�ةلإ امنذ ذلك التار�خ بدء الاهتمام با�حاسبة أنھ  إلا، التقليدي �� قياس ت�لفة المنتجاتفضلا عن دورها  دار�ةالإ 

 .الأ�ادي�يالمستوي  ع��جانب محاسبة الت�اليف بحيث خصص ل�ل م��ما مجالات وادوار محددة لاسيما 
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 )٣(اضرة المح
 ة والتكلفة المتوسطةالإجماليالتكلفة 

 
 ة الإجماليالت�لفة  •

 ت�اليف مستوى مع�ن من النشاط إجما���� 

 

 الت�لفة المتوسطة  •

 الت�لفة  إجما��هو نصيب وحدة النشاط من 

متوسط الت�لفة = 
إجما�� الت�اليف

حجم  النشاط
 

 

 أمثلة توضيحية: •

 )١مثال (

وقد تم تقدير  ٢٠١٢/٢٠١٣��ا الطلبة المتفوق�ن لعام يقية وخدمة ا�جتمع بإعداد حفل تكرم فيھ ابناتقوم �لية الدراسات التطب

 فرد. ٣٠٠وقع أن يحضر هذا ا�حفل ر�ال و�ت ٧٥٠٠ت�لفة ا�حفل بمبلغ  إجما��

 المطلوب 

 .حساب ت�لفة الوحدة الواحدة

 ا�حل 

 ٧٥٠٠ة = الإجماليالت�لفة 

 ر�ال / فرد ٢٥=  ٣٠٠÷  ٧٥٠٠متوسط الت�لفة 

 

 ) ٢مثال (

 إنتاجخط إ��  طن من الكمية المش��اة ٤٠٠مليون ر�ال وقد تم صرف  ٢طن من ا�حديد بمبلغ  ٢٠٠٠قامت منشأة المعتصم �شراء 

طن تالفة بحيث لا يمكن  ٦، وعند استخدام الكمية المنصرفة تب�ن أن هناك �شغيل عمل أسوار حديديةأمر  نفيذالتقطيع لت

 .ر�ال ١٦٠٠أمكن بيع التالف بمبلغ ) وقد بفعل عوامل التعر�ةسوء تخز���ا �� العراء (استخدامها ل

 المطلوب 

 أولا: كم تبلغ قيمة الت�لفة

 ٢٠٠٠٠٠٠ -ج  ٢٠٠٠ -أ

 ٣٩٤٠٠٠ -د  ٤٤٠٠ -ب

 

 ثانيا: كم تبلغ قيمة المصروف

 ٢٠٠٠٠٠٠ -ج  ٢٠٠٠ -أ

 ٣٩٤٠٠٠ -د  ٤٤٠٠ -ب
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  ثالثا : كم تبلغ قيمة ا�خسارة

 ٢٠٠٠٠٠٠ -ج  ٢٠٠٠ -أ

 ٣٩٤٠٠٠ -د  ٤٤٠٠ -ب

 

 جابة الإ 

  الت�لفة 

 مليون ر�ال  ٢�عت�� ثمن شراء ا�حديد الك�� هو الت�لفة بمبلغ   

  المصروف 

 التشغيل ما عدا ت�لفة التالف إ��  عبارة عن ت�لفة ا�حديد المنصرف

 ومن ثم المصروف عبارة عن 

 ر�ال  ٣٩٤٠٠٠= ١٠٠٠×  ٣٩٤ت�لفة ا�حديد المستخدم فعلا 

  ا�خسارة 

 عبارة عن الفرق ب�ن ثمن شراء التالف وثمن بيع هذه الكمية 

 لر�ا ٤٤٠٠=  ١٦٠٠ – )١٠٠٠× ٦(ا�خسارة = 

 

 ) ٣مثال (

�ال والعمر ر  ٣٠٠٠ر�ال وقيم��ا المقدرة كخردة ��  ٣٣٠٠٠بقيمة هـ  ١٤٣٢/  ١/  ١قامت شركة المدثر �شراء سيار نقل ��   

 القسط الثابت  أساسر�ع سنوات و�تم اس��لاكها ع�� أدر لها � المقنتا�الإ 

 المطلوب 

 ١٤٣٤قيمة ت�لفة السيارة �� ��اية عام  أولا:

 ٣٠٠٠ -ج  ٢٥٥٠٠ –أ 

 ١٠٥٠٠ –د  ١٨٠٠٠ -ب

 

  ١٤٣٤ثانيا : قيمة مصروف الاس��لاك �� ��اية عام 

 ٧٥٠٠ -ج  ٣٠٠٠ –أ 

 ١٠٥٠٠ –د  ١٤٠٠٠ -ب

 

 �� ١٤٣٤لسيارة �� ��اية عام تظهر ت�لفة ا ثالثا:

 قائمة المركز الما�� ضمن الأصول  –ج  قائمة الدخل ضمن الايرادات  -أ

 قائمة المركز الما�� ضمن الال��امات  –د  قائمة الدخل ضمن المصروفات  –ب 
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 �� ١٤٣٤يظهر مصروف الاس��لاك للسيارة �� ��اية عام  را�عا:

 قائمة المركز الما�� ضمن الأصول  –ج  قائمة الدخل ضمن الايرادات  -أ

 قائمة المركز الما�� ضمن الال��امات  –د  قائمة الدخل ضمن المصروفات  –ب 

 

=مصروف الاس��لاك   
  قيمة ا�خردة  – ت�لفة السيارة   

سنوات العمر الإنتا��
 

= مصروف الاس��لاك 
٣٠٠٠−٣٣٠٠٠

٤
  =7500 

 � نتا�الإ الاس��لاك وقيمة الت�لفة ل�ل سنة من سنوات العمر و�و�ح ا�جدول التا�� قيمة مصروف 

 الت�لفة)( القيمة الدف��ية مصروف الاس��لاك السنة 

١٤٣٢/ ١/١ 

٣٢/ ١٢/ ٣٠ 

٣٣/ ١٢/ ٣٠ 

٣٤/ ١٢/ ٣٠ 

٣٥/ ١٢/ ٣٠ 

 ر�ال  ٧٥٠٠

 ر�ال  ٧٥٠٠

 ر�ال  ٧٥٠٠

 ر�ال  ٧٥٠٠

 ٣٠٠٠٠ 

٣٣٠٠٠ 

٢٥٥٠٠ 

١٨٠٠٠ 

١٠٥٠٠ 

٣٠٠٠ 

 

 و�ظهر �� ��اية مصروفر�ال ا�جزء المستنفد من الت�لفة وهو ما يطلق عليھ  ٧٥٠٠ك السنوي للسيارة البالغ يمثل الاس��لا 

 السنة المالية �� قائمة الدخل مخصوما من الايرادات 

  أن يظهر �� قائمة المركز الما�� (و�مكن
ً
 للأصل)مطروحا من الت�لفة التار�خية أيضا

  ا�� ضمن الأصول الثابتة.لمركز الموتظهر الت�لفة المتبقية للسيارة �� قائمة ا الت�لفةفهو  دف��ية)ال (القيمةا�جزء غ�� المستنفد 

 

 ) ٤( مثال

 ر�ال. ٢٤٠٠٠هـ بمبلغ ١/٥/١٤٣٣عن المبا�ي لمدة سنت�ن ��  إيجار قامت الشركة العر�ية للتصنيع بدفع 

 المطلوب 

 هـ  ١٤٣٣/ ١٢/  ٣٠قيمة الت�لفة وذلك ��  أولا:

 ١٦٠٠٠ –ج  ١٠٠٠

 ٢٤٠٠٠ -د  ٨٠٠٠ –ب 

 

 هـ ١٤٣٣/ ١٢/ ٣٠وذلك ��  قيمة المصروفتحديد  ثانيا:

 ١٦٠٠٠ –ج  ١٠٠٠

 ٢٤٠٠٠ -د  ٨٠٠٠ –ب 
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  جابة الإ 

 شهر  ٢٤أي  سنتان يجارالإ مدة  •

 أشهر  ٨ لف��ة يجارالإ هـ يمثل قيمة  ١٤٣٣/ ١٢/ ٣٠ا�جزء المستنفد ح�ى  •

 ر�ال  ١٠٠٠=  ٢٤ ÷ ٢٤٠٠٠الشهري =  يجارالإ قيمة  •

 ر�ال  ٨٠٠٠=  ٨×  ١٠٠٠هـ ١٤٣٣/ ١٢/ ٣٠ح�ى  الإيجارقيمة  •

 ر�ال  ١٦٠٠٠=  ٨٠٠٠- ٢٤٠٠٠ا�جزء المتبقي =  •

 ر�ال ٨٠٠٠�ي تظهر �� قائمة الدخل �� قيمة المصروف و�� ال •

كز الما�� ضمن الأصول ر مدفوع مقدما �� قائمة الم إيجارر�ال و�� ا�جزء غ�� المستنفد و�ظهر باسم  ١٦٠٠٠الت�لفة و��  •

 .المتداولة

 

 تمار�ن متنوعة •

 تتسم ا�حاسبة المالية بالتا��  -

 توف�� معلومات تار�خية ومستقبلية  أ

 غ�� ملزمة بالمبادئ ا�حاسبية ب

 بيانا��ا تفصيلية  ج

 تركز تقار�رها ع�� خدمة المستخدم الداخ�� وا�خار��  د

 

 تتسم محاسبة الت�اليف بالتا��  -

 ةإجماليإعداد المعلومات بصورة  أ

 تل��م بالمبادئ ا�حاسبية  ب

 ��جل العمليات المالية والكمية  ج

 توفر معلومات تار�خية فقط  د

 

 ر�ال: ١٨٠٠٠هـ بمبلغ ٠١/٠٤/١٤٣٣قامت مصا�ع الكوثر بالتأم�ن ضد ا�حر�ق لمدة سنة وذلك ��  -

 هـ  ١٤٣٣/  ١٢/  ٣٠كم يبلغ قيمة المصروف �� ��اية السنة �� 

 ر�ال١٢٠٠٠ أ

 ر�ال  ١٣٥٠٠ ب

 ر�ال ٤٥٠٠ ج

 ر�ال  ٦٠٠٠ د

 

 

۱٥ 
 مج��د ..



 هـ  ١٤٣٣/  ١٢/  ٣٠كم تبلغ قيمة الت�لفة �� ��اية السنة �� 

 ر�ال١٢٠٠٠ أ

 ر�ال  ١٣٥٠٠ ب

 ر�ال ٤٥٠٠ ج

 ر�ال  ٦٠٠٠ د

 

 لاستخدامها �� السنة القادمة �الر  ١٢٠٠٠ هـ بمبلغ١/٧/١٤٣٣قامت شركة الهدى �شراء �عض المواد ا�خام ��  -

  ١٤٣٣/  ١٢/  ٣٠كم يبلغ قيمة المصروف �� ��اية السنة المالية �� 

 ر�ال ١٢٠٠٠ أ

 ر�ال ٦٠٠٠ ب

  صفر ج

 ر�ال ٤٥٠٠ د

 

 ١٤٣٣/ ١٢/ ٣٠كم تبلغ قيمة الت�لفة �� ��اية السنة المالية �� 

 ر�ال ١٢٠٠٠ أ

 ر�ال ٦٠٠٠ ب

 صفر  ج

 ر�ال ٤٥٠٠ د

 

 الت�لفة ع�� ش�ل تظهر  -

 ايرادات �� قائمة المركز الما�� أ

 مبالغ مخصومة من الايرادات �� قائمة الدخل ب

 أصول �� قائمة المركز الما�� ج

 أصول �� قائمة الدخل  د

 

 من أمثلة المصروفات  -

 التأم�ن ع�� المبا�ي ضد ا�حر�ق المقدم أ

 شراء الات المصنع ب

 لمدفوعالسنة ا�حالية ا إيجار ج

 مخزون البضاعة د

۱٦ 
 مج��د ..



 :أمام العبارات التالية (×)علامة أو  )√(ضع علامة 

 

 (�ح)ليست �ل ت�لفة بمثابة مصروف   .١

  (خطأ)ط�ح مصروف مرادف لمصط�ح خسارة مص .٢

 (خطأ)المنافع الملموسة فقط  �ة ع�يتم ا�حصول عل��ا مقابل الت�لف ال�يالمنافع  تقتصر .٣

 (�ح)ها ت�لفة لا �ع�ي شيئا بمفردلفظة  .٤

 )�حفإن الفرق بي��ما يمثل خسائر (زادت قيمة الت�حية النقدية عن قيمة المنافع الملموسة وغ�� الملموسة إذا  .٥

 )خطأ( الصناعية فقط المنشآت� تخدام واهمية محاسبة الت�اليف ع�يقتصر اس .٦

 )�حم (عل��ا   أطراف خارج التنظي طلعاليف تقار�ر داخلية لا يفضل ان ي�عت�� تقار�ر الت�  .٧

 )�ح( بالإيراداتالف��ة ا�حاسبية طبقا لمبدأ مقابلة النفقات  بإيرادالمصروف هو ت�لفة استنفدت وتم مقابل��ا  .٨

  

۱۷ 
 مج��د ..



 )٤(المحاضرة 

 )الفصل الثاني (  

 تحليل سلوك عناصر التكاليف
 الموضوعات التالية  تناول و�

 لعناصر الت�اليف.  النو��التحليل  •

 �اليف.لعناصر الت فيالوظي التحليل •

 تحليل عناصر الت�اليف حسب علاق��ا بوحدة قياس الت�لفة. •

 حجم النشاط. ��تحليل الت�اليف وفقا للتغ��  •

 .نتاجالإ تحليل عناصر الت�اليف حسب علاق��ا ب •

 تحليل الت�اليف وفقا لدرجة التحكم ف��ا. •

 طرق الفصل ب�ن الت�اليف المتغ��ة والت�اليف الثابتة. •

 

 تمهيد 

 ؟بو�ب عناصر الت�اليفنقوم بت اذالم •

ا متنوعة ومتعددة بما يصعب من عملية حصرها و��جيلها وتحليلها لذلك و��دف �سهيل مهمة أ��تتم�� عناصر الت�اليف ب

محاسب الت�اليف �� حصر و��جيل وتحليل عناصر الت�اليف ا�ختلفة اتفق الكتاب ع�� تبو���ا �� مجموعات رئيسية بحيث 

 ة عناصر ت�اليفية متجا�سة من حيث الغرض الذي يتم من أجلھ التبو�ب. �ل مجموعة ع�� عد تحتوي 

 ؟كيف نقوم �عملية تبو�ب الت�اليف •

ليف التبو�ب النو�� للت�ا تناول حيث سيتم  ،من خلال هذا ا�جزء من المقرر يتم عرض أهم التبو�بات المستخدمة للت�اليف

 .رى بالتغ��ات �� حجم النشاط من ناحية أخأو  حدة القياس من ناحيةوالتبو�ب الوظيفي وتبو�ب الت�اليف من حيث علاق��ا بو 

�� مجال اتخاذ  لمستخدمةكما سيتم التفرقة ب�ن ت�اليف المنتج وت�اليف الف��ة وكذلك عرض العديد من مصط�حات الت�اليف ا

 القرارات

 

 النو��)تبو�ب عناصر الت�اليف وفقا لنوعها (التبو�ب  أولا:

ع ال�ي تحصل حسب المنافأي  .نوعهاأو  ب الطبي�� للت�اليف و�تم تقسيم عناصر الت�اليف حسب طبيع��االتبو� عليھو�طلق 

 .ا المنشأة مقابل ما تنفقھ من ت�اليفعل��

 :الأش�ال التالية أحدا مقابل هذه الت�اليف تأخذ عل��المنافع ال�ي تحصل  فإنفالمنشأة عندما تنفق الت�اليف 

تامة صا�حة  منتجاتإ��  ا المنشأة �غرض تصنيعها وتحو�لهاعل��ثلة �� ا�خامات ال�ي تحصل متم منافع مادية ملموسة •

 للبيع 

جات تامة منتإ��  يبذل من جانب العامل�ن بالمنشأة �� سبيل تصنيع ا�خامات وتحو�لها منافع �� صورة جهد �شري  •

 ورواتب للعامل�ن  أجور  صا�حة للبيع و�دفع مقابل هذا ا�جهد

�ها من وغ� الآلاتوالتأم�ن ع�� المبا�ي وا�خازن و  يجارالإ مثل خدمات النقل و  صورة خدمات مقدمة للمنشأةمنافع ��  •

 .ا�خدمات

 

۱۸ 
 مج��د ..



 ثلاثة أنواع �� إ��  الطبي��أو  و�ناء ع�� ما تقدم يمكن تقسيم عناصر الت�اليف وفقا للتبو�ب النو��

 ت�اليف المواد )١

تحقيق أهدافها اللازمة ل الأ�شطة مزاولةا المنشأة �غرض استخدامها �� عل��ال�ي تحصل  و�قصد ��ا �افة الأشياء المادية الملموسة

 :ما ي�� أهمهاو�شمل ت�اليف ا�خامات والمهمات وال�ي من 

   ا ا من منشآت اخرى لتجميعها وتركيعل��ت�اليف المواد الرئيسية والمساعدة والأجزاء تامة الصنع ال�ي يتم ا�حصول��

 ال��ائيالمنتج  نتاجلإ 

 ا�ختلفة الأ�شطةالوقود والز�وت وال�حوم اللازمة للقيام ب 

 لقطع الغيار ومهمات التشغي 

 مواد التعبئة والتغليف 

 الأدوات الكتابية والمطبوعات 

 ت�اليف العمل: )٢

 بيل المثالس و�شمل �ل ما تتحملھ المنشأة من ت�اليف �� سبيل ا�حصول ع�� خدمة العمل بواسطة العامل�ن الموجودين ��ا ع��  

  ت ال�ي تدفع للعامل�ن آوالم�اف جور صا�� الرواتب والأ 

 تحصل م��م ع�� مقابلهاأن  ملا�س دون أو  مزايا عينية تمنح للعامل�ن مثل تقديم وجبات غذائية أو 

   انت مزايا نقدية متمثلة �� حصة المنشأة �� التأمينات الاجتماعية أو� 

 )خدمات(ة ضافيالإ  عباءالأ  )٣

بخلاف ت�لفة المواد وت�لفة العمل وال�ي عادة ما تتحملها المنشأة �� سبيل ا�حصول ع�� خدمات  لأخرى � �افة الت�اليف اوتتمثل � 

 مختلفة لتنفيذ أ�شطة المنشأة ومن أمثل��ا 

  يجارالإ   

 ��النقل بواسطة الغ 

 صيانةال 

  التأم�ن ع�� المصنع وا�خازن 

  والمبا�ي الآلاتاس��لاك 

 ح التبو�ب النو�� للت�اليفالش�ل التا�� يو�

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التبویب النوعي للتكالیف 

 الإضافیة عباءالأ تكالیف العمل تكالیف المواد

 خامات
غیار  عقط

 ومھمات
 نقدیة  أجور وزیوت قودو

 مزایا عینیة 

 تأمین

تأمینات 
 استھلاك اجتماعیة

 صیانة 

  إیجار 

۱۹ 
 مج��د ..



 ) ١(مثال 

 )المبلغ بالر�الات(الف��ات الت�اليفية ع�� النحو التا��  إحدىفيما ي�� الت�اليف والمصروفات ال�ي تحمل��ا شركة الر�اض خلال 

 المطلوب 

 )طبيعيا(التالية تبو�با نوعيا تبو�ب عناصر الت�اليف 

 

  الإجابة

 ةإضافيت�اليف  أجور  مواد

ــ ـــ ـــ ـــدالبنـــ ـــد المـــبلغ ـ ـــ ـــ ـــ ـــد المـــبلغ البنـــ ـــ ـــ ـــ  المـــبلغ البنـــ

 المواد ا�خام المستخدم

 ز�وت الت�حيم

ت�لفة لف وحزم لزوم �غليف البضاعة 

 المباعة للعملاء

١٢٠٠٠ 

٦٠٠٠ 

٨٠٠٠ 

 نتاجالإ عمال  أجور 

 إدار�ةمرتبات 

 نتاجالإ مرتبات مشر�� 

 م عمال نظافة المصنع

 ات مساعدي العمالمرتب

٣٨٠٠٠ 

٤٤٠٠٠ 

٣٦٠٠٠ 

٤٠٠٠ 

٨٠٠٠ 

 صيانةت�اليف ال

 معرض البيع إيجار

 الإدارةمب�ى  إيجار

 اس��لاك اثاث م مبيعات

 التأم�ن ع�� الات المصنع

 الإعلان

 ضرائب عقار�ة

٣٠٠٠٠ 

٦٠٠٠ 

١٤٠٠٠ 

١٨٠٠٠ 

٣٠٠٠٠ 

٥٠٠٠٠ 

٣٠٠٠٠ 

 ١٧٨٠٠٠  ١٣٠٠٠٠  ٢٦٠٠٠ الإجما��

 

 الت�اليف وفقا لوظيف��ا تبو�ب عناصر  ثانيا:

 :ية تقليدية تقوم ��ا المنشأة و��هناك ثلاث وظائف رئيس

 العامة) الإدارة وظيفة / وظيفة التسو�ق والبيع / نتاجالإ  (وظيفة

 .المنتجات الصا�حة للبيع إنتاجإ��  نتاجالإ �س�� وظيفة  -

 .يق ار�اح للمنشأةوتقوم وظيفة التسو�ق والبيع بتسو�ق و�يع تلك المنتجات �غرض تحق -

�� إ والتسو�ق والقيام ببعض الوظائف الهامة المدعمة لهما بما يؤدي �� ال��اية نتاجالإ فمهم��ا مساندة وظيف�ي  الإدارةاما وظيفة  -

 .تحقيق اهداف المنشاة

 

 

 

 مبلغ بيــــــــــــــــــــــان لغمب بيــــــــــــــــــــان

 نتاجالإ المواد ا�خام المستخدمة �� 

 نتاجالإ عمال  أجور 

 إدار�ةمرتبات 

 والاصلاح بالمصنع الصيانةت�اليف 

 معرض البيع إيجار

 الإدارةمب�ى  إيجار

 اس��لاك اثاث مكتب مدير المبيعات

 التأم�ن ع�� آلات المصنع

١٢٠٠٠ 

٣٨٠٠٠ 

٤٤٠٠٠ 

٣٠٠٠٠ 

٦٠٠٠ 

١٤٠٠٠ 

١٨٠٠٠ 

٣٠٠٠٠ 

 الإعلان

 نتاجالإ مرتبات مشر�� 

 مرتبات عمال نظافة المصنع

 العمال يمرتبات مساعد

 ز�وت الت�حيم

 ضرائب عقار�ة

 ت�لفة لف وحزم لزوم �غليف البضاعة المباعة للعملاء

٥٠٠٠٠ 

٣٦٠٠٠ 

٤٠٠٠ 

٨٠٠٠ 

٦٠٠٠ 

٣٠٠٠٠ 

٨٠٠٠ 

۲۰ 
 مج��د ..



 :�ئيسية �ثلاث مجموعات ر إ��  و�ناء ع�� ذلك يتم تبو�ب عناصر الت�اليف بحسب الوظائف ال�ي تؤد��ا المنشأة

 ؟)نتاجالإ تحتاج المنشأة للقيام �عملية  ماذا( نتاجالإ ت�اليف  -١

ا�حة بالمنشأة لصنع المنتجات الص نتاجيةالإ ال�ي تحتاجها الادارات  )ا�خامات / العمل / ا�خدمات(وتتمثل �� عناصر الت�اليف 

المصنع والتأم�ن ع�� المصنع ومرتب مدير المصنع  رإيجاوالقوى ا�حركة و  الصيانةو  نتاجالإ عمال  أجور : ا�خامات و مثل .للبيع

 .بصفة عامة �شمل ع��أي  نتاجالإ ومرتبات المشرف�ن ع�� عمال 

 .نتاجيةالإ ت�اليف ا�خامات  -أ

 .نتاجيةالإ  جور ت�اليف الأ  -ب

 .نتاجيةالإ ت�اليف ا�خدمات  -ج

 ؟)تحتاج المنشأة للقيام �عملية البيع والتسو�ق ماذا(ت�اليف البيع والتسو�ق : -٢ 

اة القائمة بوظيفة التسو�ق بالمنش الإدارةال�ي تحتاجها  لأخرى)ا�خامات والعمل وا�خدمات ا(وتتمثل �� عناصر الت�اليف من 

�ف سيارات معارض البيع ومصار  إيجارمثل ت�اليف مواد التعبئة والتغليف ونقل المبيعات وعمولة المبيعات و  .لتصر�ف المنتجات

 ع��:بصفة عامة �شمل أي  لات رجال البيعنقل المبيعات ومرتبات وعمو 

 .اليف ا�خامات البيعية والتسو�قيةت� -أ

 .البيعية والتسو�قية جور �اليف الأ ت -ب

 .اليف ا�خدمات البيعية والتسو�قيةت� -ج

 )؟دار�ةالإ تحتاج المنشأة للقيام بوظيف��ا  ماذا(:  دار�ةالإ الت�اليف  -٣

دارات العامة وال�ي تضم العديد من الإ  الإدارةال�ي تحتاجها  لأخرى)وا�خدمات اا�خامات والعمل (وتتمثل �� عناصر الت�اليف من 

 .المدعمة

ت�اليف  ،رةالإداوالضرائب العقار�ة ع�� مبا�ي  الإدارة: الأدوات الكتابية واهلاك مبا�ي والتمو�لية دار�ةالإ ومن أمثلة الت�اليف  

  الإدارةالات التصو�ر والمعدات الموجودة ب صيانةت خدما ،العامة الإدارةورواتب ومزايا العامل�ن ب أجور و 

 :اي بصفة عامة �شمل ع��

 دار�ةالإ ت�اليف ا�خامات  -أ

 دار�ةالإ والرواتب  جور ت�اليف الأ  -ب

 دار�ةالإ ت�اليف ا�خدمات  -ج

 أالتبو�ب الوظيفي للت�لفة يتضمن التبو�ب النو�� لعناصر الت�اليف أن  مما سبق يت�ح
ً
 :لتا��ھ الش�ل اوهو ما يو�ح ،يضا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التبویب الوظیفي للتكلفة 

  إداریةتكالیف  یةتسویق تكالیف إنتاجیةتكالیف 

 مواد
 إنتاجیة

 أجور 
 إنتاجیة

خدمات 
 تسویقیة 

 أجور 
 ةتسویقی

 مواد
 تسویقیة

خدمات 
 إنتاجیة

 مواد 
 داریةإ

 أجور 
 إداریة

خدمات  
 إداریة

۲۱ 
 مج��د ..



 )٢مثال (

 :�ات الت�اليفية ع�� النحو التا��الف� إحدىفيما ي�� الت�اليف والمصروفات ال�ي تحمل��ا شركة الر�اض خلال 

 :المطلوب

  تبو�ب عناصر الت�اليف التالية تبو�با وظيفيا

 عناصر الت�لفة  عناصر الت�لفة  

  نتاجالإ المواد ا�خام المستخدمة �� 

  نتاجالإ مال ع أجور 

  إدار�ةمرتبات 

 والاصلاح بالمصنع الصيانةت�اليف 

 معرض البيع  إيجار

  الإدارةمب�ى  إيجار

 اس��لاك اثاث مكتب مدير المبيعات

 التأم�ن ع�� الات المصنع

  الإعلان

 نتاجالإ مرتبات مشر�� 

 مرتبات عمال نظافة المصنع

 العمال مساعديمرتبات 

 ز�وت الت�حيم

 لزوم �غليف البضاعة المباعة للعملاء ت�لفة لف وحزم

 

 تبو�ب وظيفي بيـــــــــــــــــــــــــــــــــــان

 إدار�ة �يعيةو �سو�قية  إنتاجية

   √  نتاجالإ المواد ا�خام المستخدمة �� 

   √  نتاجالإ عمال  أجور 

 √    إدار�ةمرتبات 

   √ والاصلاح بالمصنع الصيانةت�اليف 

  √  لبيع معرض ا إيجار

 √    الإدارةمب�ى  إيجار

  √  مكتب مدير المبيعات اس��لاك اثاث

   √ التأم�ن ع�� الات المصنع

  √   الإعلان

   √ نتاجالإ مرتبات مشر�� 

   √ مرتبات عمال نظافة المصنع

   √ العمال مساعديمرتبات 

   √ ز�وت الت�حيم

   √ لاءللعم ت�لفة لف وحزم لزوم �غليف البضاعة المباعة

۲۲ 
 مج��د ..



 )(علاق��ا بوحدة المنتج التتبع لإم�انيةثالثا : تبو�ب عناصر الت�اليف تبعا 

را ما عنصرا مرتبطا ارتباطا مباشإفي�ون  ،هذا التبو�ب هو بحث علاقة عنصر الت�لفة بنشاط مع�ن بوحدة هذا النشاط أساس

�� إ ر الت�اليف حسب ام�انية تتبعها و�سب��ا للمنتجو�ذلك يمكن تقسيم عناص .مرتبط �ش�ل غ�� مباشرأو  بوحدة المنتج

 .ت�اليف غ�� مباشرة -٢. ت�اليف مباشرة -١:مجموعت�ن رئيسيت�ن هما 

 الت�اليف المباشرة  -١

المباشرة �افة  ر تضم الت�اليفآخبمع�ى أو  )المنتج مثلا(و�� الت�اليف ال�ي يتم ر�طها وتتبعها مباشرة لغرض الت�لفة 

 يف ال�ي يوجد بي��ا و��ن وحدة قياس الت�لفة ارتباط مباشر. عناصر الت�ال

 

 :نوع�ن هماإ��  يمكن تقسيم عناصر الت�اليف المباشرةفإنھ و�� ضوء التبو�ب النو�� لعناصر الت�اليف 

 المواد المباشرة  -

 � سبيل المثال تخصيصها مباشرة لمركز الت�لفة فع�أو  نتاجالإ �� ت�لفة المواد ال�ي يمكن تمي��ها �� وحدة 

و�� وحدة قياس (يمكن تحديد نصيب المكتب  لأنھت�لفة ا�خشب ال�ي تدخل �� صناعة مكتب خش�ي �عت�� ت�لفة خامات مباشرة 

 من ا�خشب بدقة �سهولة  )الت�لفة

 المباشرة  جور الأ  -

رة �� لفة العمل المستخدم مباش�� ت�أو  ال�ي يمكن تحديد نصيب وحدة قياس الت�لفة م��ا بدقة وسهولة جور و�شمل �افة الأ 

�اتب و�� ال�ي تقوم بتصنيع الم الآلاتالذين �عملون ع��  نتاجالإ عمال  أجور  مثل ا�خصص مباشرة لمركز الت�لفةأو  نتاجالإ وحدة 

 �عد ت�اليف مباشرة  )المنتج(

قلم و�تقا�ىى  ٧٠٠٠ إنتاجخلالها  ساعات عمل تم ٧ق�ىى امام آلة تصنيع الأقلام  إنتاجهناك عامل أن  فع�� سبيل المثال لو

المدفوعة لهذا العامل باستخدام  جور من ت�لفة الأ  حدايمكن حساب نصيب القلم الو  .ر�ال عن الساعة ٥٠العامل أجرا بمعدل 

 المعادلة التالية 

  = جور نصيب القلم من ت�لفة الأ 
٧×٥٠

٧٠٠٠
 القلمر�ال/ ٠٬٠٥=  

 

  

۲۳ 
 مج��د ..



 )٥(المحاضرة 
 غ�� المباشرة  الت�اليف الصناعية -٢

ن �ان لا يمكن تتبعها بطر�قة اقتصادية. و�� لا تنفق خصيصا من أجل وحدة �شاط مع�ن إلت�اليف المرتبطة �غرض الت�لفة و �� ا

 نتاجالإ مال مشر�� ع أجور بل �� عناصر ت�اليف عامة للنشاط ك�ل. مثل ت�لفة الز�وت وال�حوم والقوى ا�حركة اللازمة للآلات و 

ن المنتج غ�� ذلك كث�� مما يصعب الر�ط بي��ا و��أو  الآلاتواس��لاك  ،صيانةوالكهر�اء وال ،نتاجيةالإ � مراكز ا�خدمات والعامل�ن �

 بصورة مباشرة.

 

 :ة التاليةلاثالأنواع الثإ��  و�� ضوء التبو�ب النو�� لعناصر الت�اليف يمكن تقسيم عناصر الت�اليف غ�� المباشرة 

 ا�خدمات غ�� المباشرة  )٣. غ�� المباشرة جور الأ ) ٢ .المواد غ�� المباشرة )١

 :) المواد غ�� المباشرة١

 :مثلال�ي لا يوجد بي��ا و��ن وحدة قياس الت�لفة ارتباط مباشر  المهماتوتتمثل �� ت�اليف 

 الغيار  قطع - الوقود - ت�اليف الز�وت

 :غ�� المباشرة جور الأ ) ٢

 :مثللا يوجد بي��ا و��ن وحدة قياس الت�لفة ارتباط مباشر ورواتب العامل�ن وال�ي  أجور  وتتمثل ��

 رواتب الملاحظ�ن والمشرف�ن ع�� العمال - نتاجالإ العامل�ن �� نظافة عنابر  أجور  - المواد مناولةعمال  أجور  -

  الصيانةعمال  أجور  - نتاجالإ مرتبات مهند��ي  - مرتب مدير المصنع -

 :ات غ�� المباشرةا�خدم) ٣

ة قياس الموجودة بالمصنع وال�ي لا يوجد بي��ا و��ن وحد الأ�شطة�افة  زاولة� ت�اليف ا�حصول ع�� ا�خدمات اللازمة لموتتمثل �

 :مثلالت�لفة ارتباط مباشر 

 ةاس��لاك آلات ومبا�ي المصنع والقوى ا�حرك مصروفات - الكهر�اء –ات يجار الإ  -التأم�ن  - الإعلان - الصيانةت�اليف خدمات 

 

 �ل التا�� يو�ح علاقة الت�اليف بوحدة المنتجوالش

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 علاقة التكالیف بوحدة المنتج 

 تكالیف مباشرة

 مواد
 مباشرة

 أجور
 مباشرة 

خدمات 
غیر 

 مباشرة 

 أجور
غیر 
 مباشرة

مواد 
غیر 
 مباشرة

 تكالیف غیر مباشرة 

۲٤ 
 مج��د ..



 مثال

 :ى الف��ات الت�اليفية ع�� النحو التا��إحدفيما ي�� الت�اليف والمصروفات ال�ي تحمل��ا شركة الر�اض خلال 

 المطلوب

 اليف تبعا لعلاق��ا بوحدة المنتجتبو�ب عناصر الت�

 عناصر الت�اليف عناصر الت�اليف 

  نتاجالإ اد ا�خام المستخدمة �� المو 

  نتاجالإ عمال  أجور 

  إدار�ةمرتبات 

 والاصلاح بالمصنع الصيانةت�اليف 

 معرض البيع  إيجار

  الإدارةمب�ى  إيجار

 مكتب مدير المبيعات اس��لاك اثاث

 التأم�ن ع�� الات المصنع

  الإعلان

 نتاجالإ مرتبات مشر�� 

 مرتبات عمال نظافة المصنع

 العمال عديمسامرتبات 

 ز�وت الت�حيم

 كهر�اء ومياه لزوم المصنع

 

 حسب علاق��ا بوحدة المنتج بيـــــــــــــــــــــــــــــــــــان

 غ�� مباشرة مباشرة

  √  نتاجالإ المواد ا�خام المستخدمة �� 

  √  نتاجالإ عمال  أجور 

 √   إدار�ةمرتبات 

 √  والاصلاح بالمصنع الصيانةت�اليف 

 √  معرض البيع  جارإي

 √   الإدارةمب�ى  إيجار

 √  مكتب مدير المبيعات اس��لاك اثاث

 √  التأم�ن ع�� الات المصنع

 √   الإعلان

 √  نتاجالإ مرتبات مشر�� 

 √  مرتبات عمال نظافة المصنع

 √  العمال مساعديمرتبات 

 √  ز�وت الت�حيم

 √  كهر�اء ومياه ولزوم المصنع

۲٥ 
 مج��د ..



 مثال

 :م�اتب وقد اعطيت لك البيانات التالية ٤� لتصنيع إنتا�أمر  تقوم بتصنيع الأثاث المكت�ي و�ان هناك شركة

 الواحداحتياج المكتب 

  )ر�ال / م��٥٠ت�لفة ا�خشب (م�� خشب  ٥ -

 ساعة تركيب  ٢ ،ساعات تقطيع ٤ إنتاجعمال  -

 )ر�ال / ساعة ١٥تركيب ، ر�ال / ساعة ١٠تقطيع ( -

 ،ر�ال ٤٠ الصيانةعامل  ،ر�ال ٣٠٠المصنع  إيجار ،ر�ال ٧٠كهر�ا  ،ر�ال ٦٠آلة تقطيع خشب  ،ر�ال ٥٠أصباغ  ،�الر ٣٠ورنيش  -

 ر�ال  ١٥٠مشرف عمال 

 المطلوب 

   كم تبلغ ت�لفة المواد المباشرة -١ 

 ٢٨٠ -ج  ١٦٠ -أ

 ١٠٠٠-د ٧٠٠-ب 

 

  المباشرة جور كم تبلغ ت�لفة الأ  -٢ 

 ٢٨٠ -ج  ١٦٠ -أ

 ١٠٠٠-د ٧٠٠-ب 

 

  كم تبلغ الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة  -٣ 

 ٢٨٠ -ج ٧٠٠ -أ

 ١٠٠٠ -د ١٦٠ -ب

 

 ت�لفة مواد مباشرة •

  ١٠٠٠= ٥٠×  ٥ × ٤ت�لفة ا�خشب = 

 مباشرة أجور  ت�لفة •

 ١٦٠=  ١٠× ٤× ٤ت�لفة التقطيع = 

 ١٢٠ =١٥ × ٢ × ٤ت�لفة ال��كيب = 

   ٢٨٠  

 و�� مجموع عناصر الت�اليف التالية   �الر  ٧٠٠ت�اليف صناعية غ�� مباشرة =  •

 ،ر�ال ٤٠ الصيانةعامل  ،ر�ال ٣٠٠المصنع  إيجار ر�ال ٧٠كهر�ا  ،ر�ال ٦٠آلة تقطيع خشب  ،ر�ال ٥٠أصباغ  ،ر�ال٣٠ورنيش 

 ر�ال ١٥٠مال مشرف ع

 

 

 

 

۲٦ 
 مج��د ..



 مفاهيم هامة �� حساب الت�لفة* 

 الت�لفة الأولية -

 �� �ل الت�اليف المباشرةوتتمثل  نتاجالإ و�� أول ما يحمل ع�� 

 مباشرة أجور  لية = مواد مباشرة +الت�لفة الأو 

 التشكيلأو  ت�لفة التحو�ل -

 منتج ��ائي إ��  و�� الت�لفة ال�ي تقوم بتحو�ل المواد ا�خام

 مباشرة أجور  صناعية غ�� مباشرة +ت�لفة التحو�ل = ت�اليف 

 

 شأة صناعيةمنأي  �� نتاجالإ الش�ل التا�� يو�ح عناصر ت�اليف 

 

  +                                               + 

     

      

           

 ت�لفة التحو�ل                                            ليةأو ت�اليف            

 

 مثال 

 :ات التالية لشركة الأثاث المكت�يتوافرت لديك البيانإذا 

 ،ر�ال ٣٥٠٠ الآلات صيانة ،ر�ال ٢٥٠٠ نتاجالإ اهلاك معدات  ،ر�ال ٢٠٠٠٠ نتاجالإ عمال  أجور  ،ر�ال ٦٠٠٠٠اخشاب مستخدمة 

 ر�ال  ٢٥٠٠وقود وز�وت  ،ر�ال ١٥٠٠ نتاجالإ مرتبات مشر�� 

 المطلوب: 

 لية و كم تبلغ الت�لفة الأ 

 ٨٠٠٠٠ -ج  ٦٠٠٠٠ -أ

 ٣٠٠٠٠ -د ٢٠٠٠٠ -ب

 

  كم تبلغ ت�لفة التحو�ل

 ٨٠٠٠٠ -ج  ٦٠٠٠٠ -أ

 ٣٠٠٠٠ -د ٢٠٠٠٠ -ب

 

 مباشرة أجور  الت�لفة الأولية = مواد مباشرة + •

           =٨٠٠٠٠=  ٢٠٠٠٠+  ٦٠٠٠٠ 

 مباشرة  أجور  ت�لفة التحو�ل = ت�اليف صناعية غ�� مباشرة + •

          ) =٣٠٠٠٠=  ٢٠٠٠٠+ )٢٥٠٠+ ١٥٠٠+ ٣٥٠٠+ ٢٥٠٠ 

 

 

 

  صناعیة تكالیف مباشرة أجور مواد مباشرة 
 غیر مباشرة

۲۷ 
 مج��د ..



  :تدر�بات

 :ال�حيحة الإجابة اخ��  أولا:
 لفة التعبئة والتغليف�عت�� ت� )١

  إنتاجيةت�لفة  أ

   ت�لفة �سو�قية ب

  إدار�ةت�لفة  ج

 �ل ما ذكر  د
 

 معدات المصنع صيانة�عت�� ت�لفة  )٢

  إنتاجيةت�لفة  أ

   ت�لفة �سو�قية ب

  إدار�ةت�لفة  ج

 �ل ما ذكر  د
 

 الإدارة�عت�� اس��لاك سيارات  )٣

  إنتاجيةت�لفة  أ

   ت�لفة �سو�قية ب

  إدار�ةت�لفة  ج

 �ل ما ذكر  د
 

 لية أو أي من العناصر التالية �عت�� ت�لفة  )٤

 عامل تقطيع ا�خشب �� المصنعأجر  أ  

 إس��لاك سيارات المصنع ب

 ت�لفة قطع غيار ج

 عمولة المبيعات د
 

 أي من العناصر التالية �عت�� ت�لفة تحو�ل )٥

 المصنع إيجار أ 

 نتاجالإ عمال  أجور  ب

 عمال الأمن �� المصنع أجور  ج

 �ل ما سبق  د

۲۸ 
 مج��د ..



 الصناعية البيانات التالية المنشآت أحدأظهرت دفاتر  )٦

 ١٥٠٠ مواد غ�� مباشرة  ٢٠٠٠٠ مواد خام مباشرة 

 ١٥٠٠٠  نتاجالإ عمال  أجور  ١٠٠٠ مواد ومهمات مكتبية 

 ٢٠٠٠  إدار�ةمرتبات  ٣٠٠٠ نتاجالإ مشر��  أجور 

 ٣٠٠  دارةالإ لموظفي  ضا��الإ م�افأة الوقت  ٥٠٠ تاجنلإ العمال  ضا��الإ م�افأة الوقت 

     لية و تبلغ الت�لفة الأ 

 ٣٥٠٠٠ أ

 ٤٠٠٠٠ ب

 ٣٦٠٠٠ ج

 ٣٨٠٠٠ د

  نتاجالإ تبلغ ت�اليف 

 ٤٣٣٠٠ أ

 ٣٥٠٠٠ ب

 ٤٠٠٠٠ ج

 ٣٩٥٠٠ د

  تبلغ ت�اليف التحو�ل 

 ٥٠٠٠ أ

 ٢٠٠٠٠ ب

 ٣٥٠٠٠ ج

 ٢٣٣٠٠ د

 

 :أمام العبارة ا�خاطئة )×(ارة ال�حيحة وعلامة أمام العب )√(ضع علامة  ثانيا:

 )�ح(ت�اليف مباشرة وت�اليف غ�� مباشرة إ��  علاقة عنصر الت�لفة بوحدة النشاط أساسيتم تبو�ب الت�اليف ع��  .١

 )خطأ(ت�اليف قابلة للتخز�ن وت�اليف غ�� قابلة للتخز�ن إ��  تقسم الت�اليف حسب المفهوم الوظيفي للت�اليف .٢

 )خطأ(ت�اليف مباشرة وت�اليف غ�� مباشرة إ��  اليف حسب علاقة الت�لفة بالتغ�� �� حجم النشاطتقسم الت� .٣

 )خطأ( لية وت�لفة التحو�ل هو المواد المباشرةو العنصر المش��ك ب�ن الت�اليف الأ  .٤

 الأ�شطة زاولةم�� ا المنشأة �غرض استخدامها عل��ت�اليف المواد يقصد ��ا �افة الأشياء المادية الملموسة ال�ي تحصل  .٥

 )�ح(اللازمة لتحقيق أهدافها 

 )�ح(صادية ن �ان لا يمكن تتبعها بطر�قة اقتإلت�اليف المرتبطة �غرض الت�لفة و الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة �� ا )٦

 

۲۹ 
 مج��د ..



 
ً
 را�عا

ً
 � مع حجم النشاطالتغ�ّ  لإم�انية : التبو�ب تبعا

 تمهيد

مسلك عناصر الت�اليف بالنسبة أو  �ا بحجم النشاط هو دراسة سلوكي من تبو�ب الت�اليف حسب علاق�سا��الهدف الأ 

 حجم النشاطللتقلبات ال�ي تحدث �� 

ث �غ�� مماثل حدو إ��  وقد يؤدي هذا التغ�� ،أخرى إ��  يتغ�� من ف��ةأو  حجم النشاط غالبا لا ي�ون ثابتا بل يتقلبأن  من المعروف

 .قد لا يتأثر بھ البعض الآخر أوأقل  �غ�� بنسبةأو  �� �عض عناصر الت�اليف

 :ثلاث مجموعات رئيسيةإ��  يتم تبو�ب الت�اليف حسب علاق��ا بالتغ��ات �� حجم النشاط

  Variable costالت�اليف المتغ��ة  -١

 Fixed Costالت�اليف الثابتة  -٢

  Mixed Costالت�اليف ا�ختلطة -٣

 

  Variable costالت�اليف المتغ��ة  -١

 جة �غ��ا طرديا و�نفس النتي )بالنقصأو  سواء بالز�ادة(ال�ي تتغ�� �� مجموعها مع التغ�� �� حجم النشاط  �� الت�اليف

 تتم�� الت�اليف المتغ��ة بالمرونة ال�املة  -

 وعمولة وكلاء البيع أمثلة ع�� الت�اليف المتغ��ة  نتاجالإ عمال  أجور ت�لفة المواد ا�خام و  -

 ثابت  أنھبيتصف متوسط الت�لفة المتغ��ة  -

 حجم النشاط ÷ الت�اليف المتغ��ة  إجما��متوسط الت�لفة المتغ��ة =  -

  

۳۰ 
 مج��د ..



 )٦(المحاضرة 
 مثال 

ة خلال الت�اليف بإحدى الشر�ات الصناعي إدارةفيما ي�� البيانات المتعلقة ببعض عناصر الت�اليف المستخرجة من �جلات 

 هـ  ١٤٣٣شهري محرم وصفر عام 

 الت�اليف التالية �عت�� ت�لفة متغ��ة  عناصر أي  تحديد المطلوب:

 وحدة  ١٥٠٠خلال شهر صفر  نتاجالإ حجم  وحدة  ١٠٠٠خلال شهر ا�حرم  نتاجالإ حجم  عناصر الت�اليف 

 مواد خامات رئيسية 

 خامات مساعدة 

 نتاجالإ عمال  أجور 

 قطع غيار 

 ر�ال ١٠٠٠٠٠

 ر�ال ٦٠٠٠٠

 ر�ال  ٣٠٠٠٠

 ر�ال  ٥٠٠٠٠

 ر�ال ١٥٠٠٠٠

 ر�ال ٧٥٠٠٠

 ر�ال ٤٥٠٠٠

 ر�ال  ٦٠٠٠٠

 ا�حل 

 يتطلب التعرف ع�� عناصر الت�اليف المتغ��ة اتباع ا�خطوات التالية 

 :وال�ي تحتسب بالمعادلة التالية )نتاجالإ تحديد �سبة التغ�� �� حجم النشاط (حجم  -١

 
 حجم النشاط السابق  –حجم النشاط ا�حا�� 

 ١٠٠× ــــــــــــــــــ     ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ�سبة التغ�� �� حجم النشاط =  ــ

 حجم النشاط السابق 

     =
١٥٠٠−١٠٠٠

١٠٠٠
 ×٥٠=  ١٠٠%  

 .م النشاط المنفذ خلال شهر ا�حرمعن حج %٥٠أي أن حجم النشاط خلال شهر صفر زاد بمعدل 
 

 ت�لفة �ل عنصر من عناصر الت�اليف و�تم ذلك باتباع المعادلة التالية جما��لإ تحديد �سبة التغ��  -٢

 
 ت. العنصر عن الف��ة السابقة  –ت. العنصر عن الف��ة ا�حالية 

 ١٠٠ ×ــــــــــــــــــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــت�لفة العنصر = ـ إجما���سبة التغ�� �� 

 ت�لفة العنصر عن الف��ة السابقة  
 

 %٥٠=   ١٠٠  ×    ١٠٠٠٠٠- ١٥٠٠٠٠ =  ة�سبة التغ�� �� ت�لفة ا�خامات الرئيسي -أ 

       ١٠٠٠٠٠ 
 

 %٢٥=   ١٠٠  ×    ٦٠٠٠٠-٧٥٠٠٠  = �سبة التغ�� �� ت�لفة ا�خامات المساعدة -ب 

                                           ٦٠٠٠٠ 
 

 %٥٠=    ١٠٠  ×   ٣٠٠٠٠ -٤٥٠٠٠  = نتاجالإ عمال  أجور  �سبة التغ�� �� ت�لفة -ج 

                                             ٣٠٠٠٠ 
 

 %٢٠=    ١٠٠  ×    ٥٠٠٠٠ -٦٠٠٠٠  = �سبة التغ�� �� ت�لفة قطع الغيار -د 

                                          ٥٠٠٠٠ 

۳۱ 
 مج��د ..



إذا شاط فغ�� �� حجم النقيمة �ل عنصر من عناصر الت�اليف و��ن �سبة الت إجما��يتم اجراء مقارنة ب�ن �سبة التغ�� ��  -٣

 .ر المتغ��ةلا �عد عندئذ من العناصفإنھ لم يحدث إذا متغ�� و  أنھعنصر الت�لفة المع�ن يوصف ب فإنحدث تطابق ب�ن النسبيت�ن 

 .نتاجالإ عمال  ر أجو عناصر الت�اليف المتغ��ة �� المثال السابق تتمثل �� عنصري ا�خامات الرئيسية و أن  و�ناء ع�� ما سبق نجد

  )%٥٠(�سبة التغ�� �� حجم النشاط  �ساوي و��  %٥٠ت�لفة �ل عنصر  إجما���سبة التغ�� �� أن  حيث

  �� ��لنشاط ت�لفة �ل م��ما و��ن �سبة التغ�� �� حجم ا إجما��أما العنصر�ن الآخر�ن فلم يحدث تطابق ب�ن �سبة التغ

بينما �سبة  %٢٠ت�لفة عنصر قطع الغيار �انت  و�� ،%٢٥�سبة التغ�� �� ت�لفة ا�خامات المساعدة بلغت أن  حيث

  .و�التا�� لا �عت��ان من عناصر الت�اليف المتغ��ة %٥٠�انت  التغ�� �� حجم النشاط

  ��ب الوحدة ت�لفة �ل عنصر ولكن نصي إجما��سلوك عناصر الت�اليف المتغ��ة ي�ون متغ��ا من حيث أن إ��  الإشارةينب

  .ثابتامن تلك الت�اليف ي�ون مبلغا 

  وللتدليل ع�� ذلك يمكن الرجوع لبيانات المثال السابق لتحديد ت�لفة الوحدة المنتجة ل�ل من عنصري ت�لفة ا�خامات

 وذلك باستخدام المعادلة التالية  نتاجالإ عمال  أجور الرئيسية و 
 ت�لفة العنصر إجما��

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   =   ت�لفة الوحدة ل�ل عنصر  ــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــ ـــــــــــ  ــــــــ

 حجم النشاط  إجما��

 :نصر خلال شهري محرم وصفر كما ي��و�استخدام المعادلة السابقة يمكن حساب ت�لفة الوحدة من الع

 ت�لفة الوحدة من ا�خامات الرئيسية 

  خلال شهر محرم =
100000
1000

 ر�ال / الوحدة  100  = 

                

  = خلال شهر صفر
150000
1500

 ر�ال / الوحدة  100=  

حجم النشاط  ��� شهر محرم بالرغم من �غ� عليھت�لفة الوحدة من ا�خامات الرئيسية لم تتغ�� �� شهر صفر عما �انت أن  و�لاحظ

 ر�ال ١٠٠٠٠٠ر�ال بينما �ان �� شهر محرم  ١٥٠٠٠٠ت�لفة عنصر ا�خامات �� شهر صفر حيث أصبح  إجما��و�الرغم من �غ�� 

 

 نتاجالإ عمال  أجور  و�نطبق نفس القول ع�� ت�لفة 

 نتاجالإ عمال  أجور  ت�لفة الوحدة من

  خلال شهر محرم =
30000
1000

 ر�ال / الوحدة  30=  

  = شهر صفرخلال 
45000
1500

 ر�ال / الوحدة  30=  

 

 جما��إلم تتغ�� بالرغم من �غ�� حجم النشاط بينما حدث �غ�� ��  نتاجالإ عمال  أجور  ت�لفة الوحدة من عنصرأن  يت�ح مما سبق

 نتيجة لتغ�� حجم النشاط نتاجالإ عمال  أجور  ت�لفة

 

 

 

 

 

 

 

 

۳۲ 
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 خط الت�اليف المتغ��ة 

 ت�لفة

                                      

                                            

 

           ١٥٠٠٠٠  

                                     

                                      

           ١٠٠٠٠٠ 

   

 إنتاج 

٠   ١٠٠٠         ١٥٠٠ 

 

 Fixed Costالت�اليف الثابتة  -٢

 تذكر أن

 الت�اليف المتغ��ة يتغ�� بنفس �سبة �غ�� حجم النشاط  إجما�� -

 الت�لفة المتغ��ة للوحدة ثابتة ولا تتغ�� مهما �غ�� حجم النشاط  -

 

 مثال 

ية خلال الشر�ات الصناع بإحدىالت�اليف  إدارةفيما ي�� البيانات المتعلقة ببعض عناصر الت�اليف المستخرجة من �جلات 

 هـ  ١٤٢٦شهري ا�حرم وصفر 

 وحدة  ١٥٠٠خلال شهر صفر  نتاجالإ حجم  وحدة ١٠٠٠خلال شهر محرم  نتاجالإ حجم   الت�اليفعناصر 

 المصنع إيجار

  الآلاتالتأم�ن ع�� 

 إنارة

 ر�ال ٦٠٠٠٠

 ر�ال ٩٠٠٠٠

 ر�ال  ٤٠٠٠٠

 ر�ال ٦٠٠٠٠

 ر�ال ٩٠٠٠٠

 ر�ال ٥٠٠٠٠

 

 ت�لفة ثابتةمن عناصر الت�اليف با�جدول �عت�� أي  تحديد المطلوب:

 ت�اليف إجما��ز�ادة �� أي  بينما لم تحدث %٥٠�� شهر محرم بنسبة  عليھقد زاد �� شهر صفر عما �ان  نتاجالإ حجم أن  يلاحظ

 �عت�� هذه العناصر من الت�اليف الثابتة  عليھو  ،الآلاتالمصنع والتأم�ن ع��  إيجار: عنصريّ 

 الإنارة و�ذلك لا �عت�� من الت�اليف الثابتةت�اليف  إجما��هناك �غ��ا قد طرأ ع�� إلا أن 

ون متغ��ا ت�لفة �ل عنصر ولكن هذا السلوك ي� إجما��سلوك عناصر الت�اليف الثابتة ي�ون ثابتا من حيث أن إ��  الإشارةو�نب�� 

 .وسط نصيب الوحدة من تلك الت�اليفبالنسبة لمت

 

 

 

 

۳۳ 
 مج��د ..



  الآلات المصنع والتأم�ن ع�� إيجاربق لتحديد ت�لفة الوحدة من عنصري وللتدليل ع�� ذلك يمكن الرجوع لبيانات المثال السا

 :وذلك ع�� النحو التا��

  المصنع إيجارت�لفة الوحدة من 

 ر�ال / الوحدة  ٦٠=     ٦٠٠٠٠  خلال شهر محرم =

                            ١٠٠٠ 

 ر�ال / الوحدة ٤٠=     ٦٠٠٠٠  = خلال شهر صفر

                           ١٥٠٠ 

  ��الآلاتت�لفة الوحدة من التأم�ن ع  

 ر�ال / الوحدة  ٩٠=     ٩٠٠٠٠  خلال شهر محرم =

                               ١٠٠٠ 

 ر�ال / الوحدة ٦٠=     ٩٠٠٠٠  = خلال شهر صفر

                               ١٥٠٠ 

 حرم ع�� �� شهر م عليھوالتأم�ن قد انخفض �� شهر صفر عما �انت  يجارالإ ت�لفة الوحدة من عنصري أن  يت�ح مما سبق

 ز�ادة حجم النشاط لتخفيض نصيب الوحدةإ��  ت�اليف العنصر�ن و�الطبع �س�� المنشأة غالبا إجما��الرغم من ثبات 

 �عظيم أر�احها إ��  المنتجة من الت�اليف الثابتة بالش�ل الذي يؤدي

  قليل أر�اح تإ��  ز�ادة نصيب الوحدة المنتجة من الت�اليف الثابتة بما يؤديإ��  لنشاط يؤديانخفاض حجم ا فإنو�العكس

 �عرضها �خسائر أو  المنشأة

 

 المصنع بيانيا إيجار بتمثيل الت�اليف ا�خاصة 

 ت�لفة                                                   

                                      

  
 

 

 

 ٦٠٠٠٠                                                     خط الت�اليف الثابتة

 

        
 

                                                                     

                                إنتاج      

                ٠                                     ١٠٠٠                                            ١٥٠٠ 

 

 أن لاحظ

 .ام التغ�� �� حدود المدى الملائمالت�اليف الثابتة لا يتغ�� مع �غ�� حجم النشاط ما د إجما��

 .مع �غ�� حجم النشاط �غ��ا عكسيا الت�لفة الثابتة للوحدة تتغ��

 

 

۳٤ 
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  Mixed Costت�اليف مختلطة -٣

ا تتضمن ��أشبھ الثابتة و�شتمل ع�� النوع�ن السابق�ن من الت�اليف و�التا�� يمكن القول بأو  �اليف شبة المتغ��ةا التعل��و�طلق 

اد حجم النشاط ز إذا عناصر الت�اليف ال�ي يتغ�� إجمالها مع �غ�� حجم النشاط ولكن ليس بنفس �سبة التغ�� �� حجم النشاط ف

تلك  إجما��ينخفض  %١٥انخفض حجم النشاط بنسبة إذا و  %٢٠من أقل  يف بنسبةتلك الت�ال إجما��مثلا يز�د  %٢٠بنسبة 

 .%١٥من أقل  الت�اليف بنسبة

 الصفرإ��  لا تصل ولك��ا %١٠٠من أقل  مرون��اأن أي ، مرنة �� علاق��ا بحجم النشاط ولكن مرون��ا ليست �املةأ��ا  وهذا �ع�ي

 .الصفر ل�انت ت�لفة ثابتةإ��  متغ��ة ولو انخفضت مرون��ال�انت ت�لفة  % ١٠٠إ��  لأن المرونة لو وصلت

 .لت�اليف متغ�� وا�جزء الآخر ثابتهناك جزءا من تلك اأن  السبب �� نقص مرونة الت�اليف ا�ختلطة هو

 مثال

ة خلال ناعيالشر�ات الص بإحدىالت�اليف  إدارةفيما ي�� البيانات المتعلقة ببعض عناصر الت�اليف المستخرجة من �جلات 

 شهري ا�حرم وصفر 

 وحدة  ٢٦٠٠خلال شهر صفر  نتاجالإ حجم  وحدة ٢٠٠٠خلال شهر ا�حرم  نتاجالإ حجم  عناصر الت�اليف

 مواد خام

 مواد �عبئة و�غليف

 قطع غيار 

  الآلات صيانة

  الآلاتالتأم�ن ع�� 

 رواتب الملاحظ�ن

 ر�ال ٥٠٠٠٠

 ر�ال ٣٠٠٠٠

 ر�ال ٢٠٠٠٠

 ر�ال ١٠٠٠٠

 ر�ال ٤٠٠٠٠

 ر�ال ٢٥٠٠٠

 ر�ال ٦٥٠٠٠

 ر�ال ٣٩٠٠٠

 ر�ال ٢٤٠٠٠

 ر�ال ١١٠٠٠

 ر�ال ٤٠٠٠٠

 ر�ال ٢٥٠٠٠

 

 )�� هذه ا�حالة نتاجالإ (تبو�ب عناصر الت�اليف السابقة حسب علاق��ا بحجم النشاط  المطلوب:

لتغ�� �� �سبة التبو�ب عناصر الت�اليف حسب علاق��ا بحجم النشاط يجب احتساب �ل من �سبة التغ�� �� حجم النشاط و 

 :التا���السابقة و�انت النتيجة وقد تم احتساب هذه النسب من واقع البيانات  ،ت�لفة �ل عنصر من العناصر السابقة إجما��

 �سبة التغ�� بيــــــــــــــــــــــــان

 %٣٠ حجم النشاط

 مواد خام 

 مواد �عبئة و�غليف

 قطع غيار 

  الآلات صيانة

  الآلاتالتأم�ن ع�� 

 رواتب الملاحظ�ن

٣٠% 

٣٠% 

٢٠% 

١٠% 

 صفر

 صفر

 

 و�ناء ع�� ذلك يمكن تبو�ب عناصر الت�اليف حسب علاق��ا بحجم النشاط 

 مواد خام / مواد �عبئة و�غليف)(ت�اليف متغ��ة  -١

  الآلات) صيانةقطع غيار / (ت�اليف مختلطة  -٢

  )/ رواتب الملاحظ�ن الآلاتالتأم�ن ع�� (ت�اليف ثابتة  -٣

۳٥ 
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 )٧(المحاضرة 
 طرق تحليل الت�اليف ا�ختلطة

نظرا لأن الت�اليف ا�ختلطة م�ونة من شق�ن أحدهما متغ�� والآخر ثابت فإن ذلك �ش�ل �عض الصعو�ات �حاسب الت�اليف 

ق المتغ�� شالف��ات القادمة، حيث يجب عليھ تحديد مقدار �ل من الأو  عند القيام بتقدير ت�اليف الأ�شطة خلال الف��ة ا�حالية

 والشق الثابت

ضرورة فصل الشق الثابت عن الشق المتغ�� للت�اليف ا�ختلطة ح�ى يمكن تبو�ب عناصرها حسب إ��  و�التا�� ظهرت ا�حاجة 

 :هما ،مجموعت�ن رئيسيت�نإ��  علاق��ا بحجم النشاط

 .الت�اليف المتغ��ة -١

 الت�اليف الثابتة -٢

 إ��  الت�اليف ا�ختلطةوفيما ي�� أهم الطرق وأ�سطها لفصل 
ّ

 :��ا المتغ�� والثابتشق

 

 طر�قة أع�� وأد�ى مستوى للنشاط

 �عتمد طر�قة أع�� وأد�ى مستوى للنشاط ع�� دراسة بيانات الت�اليف وحجم النشاط خلال عدة ف��ات زمنية تار�خية 

 :خطوات طر�قة أع�� وأد�ى مستوى �شاط* 

 :المتغ��ات التالية تحديد :لاأو 

 � مستوى �شاطحجم أع� .١

 الت�لفة عند أع�� مستوى �شاط .٢

 حجم أد�ى مستوى �شاط .٣

 الت�لفة عند أد�ى مستوى �شاط .٤

 

 :: حساب معدل التغ�� �� الشق المتغ�� من الت�اليف ا�ختلطةثانيا

 :التاليةدلة ختلطة باستخدام المعا�� ضوء المتغ��ات السابقة يمكن احتساب معدل التغ�� �� الشق المتغ�� من الت�اليف ا�

 
 الت�لفة عند أد�ى مستوى �شاط - الت�لفة عند أع�� مستوى �شاط

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــمعدل التغ�� (ب) = ــــــــــــــــــــ
 طحجم أد�ى مستوى �شا  –  حجم أع�� مستوى �شاط   

 

 التالية:: حساب الت�اليف الثابتة باستخدام المعادلة ثالثا

 ص = أ + ب س 

 حيث 

 الت�لفة ا�ختلطة    = ص

 الثابت لعنصر الت�لفة ا�ختلطة المع�ن  الشق إجما��   =   أ

 النشاط والذي سبق احتسابھ من قبلمعدل التغ�� �� الشق المتغ�� لعنصر الت�لفة ا�ختلطة لوحدة    = ب

 حجم النشاط    = س

 و�التا�� يمكن احتساب الشق الثابت من الت�لفة ا�ختلطة (أ) بالتعو�ض �� المعادلة السابقة 

 .�� نطاق المدى الملائم مستوى للنشاطأي  هذه المعادلة �� تقدير الت�اليف المتوقعة عندكما يمكن استخدام 

۳٦ 
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 : ١مثال 

نشاط مقاسا وكذلك مستوى ال )صيانةت�اليف ال(عناصر الت�اليف ا�ختلطة  أحدفيما ي�� البيانات الر�ع سنو�ة المتعلقة ب

  هـ ١٤٣٢/ ١٢/ ٣٠عن العام المنت�ي ��  إنتاجبوحدات 

 

 المطلوب

 باستخدام طر�قة ا�حد الأع�� والأد�ى 

 الت�اليف ا�ختلطة كم يبلغ ا�جزء الثابت من  )١

 ١٠٬٠٠٠ -ج ١٢٬٠٠٠ -أ

 ٥٬٠٠٠ -د ٢٬٠٠٠ -ب
 

 وحدة  ٥٠٠٠كم يبلغ ا�جزء المتغ�� من الت�اليف ا�ختلطة عند مستوى �شاط  )٢

 ١٠٬٠٠٠ -ج ١١٬٠٠٠ -أ

 ١٢٬٠٠٠ -د ٢٬٠٠٠ -ب

 

وحدة  ١٢٬٠٠٠شاط المتوقع لنحيث يبلغ مستوى ا ،هـ ١٤٣٣ل لعام و المتوقعة عن الر�ع الأ  الصيانةيكون تقدير ت�اليف  مك )٣

  إنتاج

 ٦٠٠٠ -ج ٥٠٠٠ -أ

 ٣٠٠٠٠ -د ٢٦٠٠٠ -ب
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لبالر�ا الصيانةت�لفة  بالوحدات  نتاجالإ مستوى  �ةالف�

 ل و الر�ع الأ 

 الر�ع الثا�ي

 الر�ع الثالث

 الر�ع الرا�ع

 وحدة ٥٠٠٠

 وحدة ٨٠٠٠

 وحدة ١١٠٠٠

 وحدة ٩٠٠٠

 ر�ال ١٢٠٠٠

 ر�ال ١٨٠٠٠

 ر�ال ٢٤٠٠٠

 ر�ال ٢٠٠٠٠

۳۷ 
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 ا�حل

 وحدة ١١٠٠٠=   أع�� مستوى �شاط عند الر�ع الثالث -١

 ر�ال ٢٤٠٠٠=      الت�لفة عند أع�� مستوى �شاط -٢

 وحدة  ٥٠٠٠=    ل و أد�ى مستوى �شاط عند الر�ع الأ  -٣

 ر�ال  ١٢٠٠٠=      ى �شاطالت�لفة عند أد�ى مستو  -٤

   ب) =معدل التغ�� (
12000−24000
5000−11000

 ر�ال / الوحدة٢ = 

 تأخذ الصورة التالية  الصيانةمعادلة ت�لفة  فإنو�التا�� 

 س ٢ص = أ + 

�جزء الثابت فصل ا يمكنفإنھ ل و وليكن الر�ع الأ  )الأع��أو  عند ا�حد الأد�ى(ر�ع أي  و�استخدام المعادلة السابقة و�التعو�ض عن

 .عن ا�جزء المتغ�� لعنصر الت�اليف ا�ختلطة

 الأول:ففي الر�ع 

 ر�ال  ١٢٠٠٠تبلغ الت�اليف ا�ختلطة فيھ (ص) =  

  .وحدة ٥٠٠٠ ومستوى النشاط (س) =

 و�التعو�ض �� المعادلة السابقة ي�ون 

  ٥٠٠٠× ٢= أ +  ١٢٠٠٠

  ٢٠٠٠=  ١٠٠٠٠ – ١٢٠٠٠أ = 

 ٥٠٠٠ر�ال عند مستوى �شاط قدره  ١٠٠٠٠ر�ال وا�جزء المتغ�� م��ا يبلغ  ٢٠٠٠ء الثابت من الت�اليف ا�ختلطة و�التا�� يبلغ ا�جز

 وحدة 

 لعنصر الت�لفة ا�ختلطة بالتعو�ض �� المعادلة عند ا�حد الأع�� للنشاط )ر�ال ٢٠٠٠(نفس رقم الشق الثابت إ��  و�مكن الوصول 

  .وحدة ١١٠٠٠ ومستوى النشاط (س) = ،ر�ال ٢٤٠٠٠) = حيث تبلغ الت�اليف ا�ختلطة فيھ (ص

 :لتعو�ض �� المعادلة السابقة ي�ون و�ا

  ١١٠٠٠× ٢= أ +  ٢٤٠٠٠

 ر�ال ٢٠٠٠=  ٢٢٠٠٠ – ٢٤٠٠٠أ = 

ر�ال عند مستوى �شاط قدره ٢٢٠٠٠ر�ال وا�جزء المتغ�� م��ا يبلغ  ٢٠٠٠و�التا�� يبلغ ا�جزء الثابت من الت�اليف ا�ختلطة 

 حدة و ١١٠٠٠

 ٣المطلوب 

 �� هذا المثال ��  الصيانةمعادلة ت�لفة 

 س  ٢+  ٢٠٠٠ص = 

 الصيانةه ـيمكن تقدير ت�لفة  ١٤٣٣ل من عام و عن الر�ع الأ  )وحدة ١٢٠٠٠و�التعو�ض �� هذه المعادلة عن حجم النشاط المتوقع (

 كما ي�� 

 ر�ال  ٢٦٠٠٠=  ١٢٠٠٠× ٢+  ٢٠٠٠ص = 
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  ٢مثال 

 الشر�ات الصناعية خلال خمس سنوات  حدوحجم النشاط بالوحدات لأ  الصيانةيانات ا�خاصة بت�اليف �عض الب الآ�ي

 ١٤٣٣ ١٤٣٢ ١٤٣١ ١٤٣٠ ١٤٢٩ السنة

 ١٤٬٠٠٠ ٢٦٬٠٠٠ ١٩٬٠٠٠ ٢١٬٠٠٠ ١١٬٠٠٠ )بالوحدات( نتاجالإ حجم 

 ١٧٥٬٠٠٠ ٢٥٠٬٠٠٠ ١٩٠٬٠٠٠ ٢١٠٬٠٠٠ ١٦٠٬٠٠٠ )بالر�ال( الصيانةت�اليف 

 

 :المطلوب

 استخدام طر�قة ا�حد الأع�� والأد�ى ب

 

 كم يبلغ ا�جزء الثابت من الت�اليف ا�ختلطة  )١

 ١٥٦٬٠٠٠-ج  ٩٤٬٠٠٠ -أ

 ٢٧٤٬٠٠٠-د ٦٦٬٠٠٠ –ب 
 

 وحدة ٢٦٬٠٠٠كم يبلغ ا�جزء المتغ�� من الت�اليف ا�ختلطة عند مستوى �شاط قدره  )٢

 ١٥٦٬٠٠٠-ج  ٩٤٬٠٠٠ -أ

 ٢٧٤٬٠٠٠-د ٦٦٬٠٠٠ –ب 
 

 وحدة ١١٬٠٠٠ء المتغ�� من الت�اليف ا�ختلطة عند مستوى �شاط قدره كم يبلغ ا�جز )٣

 ١٥٦٬٠٠٠-ج  ٩٤٬٠٠٠ -أ

 ٢٧٤٬٠٠٠-د ٦٦٬٠٠٠ –ب 
 

 وحدة  ٣٠٬٠٠٠إ��  نتاجالإ مع توقع وصول  ،هـ ١٤٣٤المتوقعة عن عام  الصيانةكم يكون تقدير ت�اليف  )٤

 ١٥٦٬٠٠٠-ج  ٩٤٬٠٠٠ -أ

 ٢٧٤٬٠٠٠-د ٦٦٬٠٠٠ –ب 
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 حل : ا�

 وحدة    ٢٦٬٠٠٠=   ١٤٣٢عام  أع�� مستوى �شاط �� -١

 ر�ال   ٢٥٠٬٠٠٠=      الت�لفة عند أع�� مستوى �شاط -٢

 وحدة    ١١٬٠٠٠=   ١٤٢٩عام  أد�ى مستوى �شاط �� -٣

 ر�ال   ١٦٠٬٠٠٠=      الت�لفة عند أد�ى مستوى �شاط -٤

 تالية و�التا�� فإن معادلة ت�لفة الصيانة تأخذ الصورة ال

   ب) =معدل التغ�� (
160,000−250,000
11,000−26,000

 ر�ال / الوحدة ٦ = 

 تذكر استخدام معادلة دالة الت�اليف ص = أ + ب س 

الت�اليف  المتغ�� لعنصرالأع�� يمكن فصل ا�جزء الثابت عن ا�جزء أو  و�استخدام المعادلة السابقة و�التعو�ض عند ا�حد الأد�ى

 ا�ختلطة

 لفة الثابتة عند ا�حد الأع�� الت� -

 ص = أ + ب س

  ٢٦٬٠٠٠×  ٦= أ +  ٢٥٠٬٠٠٠

 ٩٤٠٠٠=  ١٥٦٬٠٠٠- ٢٥٠٬٠٠٠أ = 

ر�ال عند مستوى �شاط قدره ١٥٦٬٠٠٠ا�جزء المتغ�� م��ا يبلغ ر�ال و ٩٤٬٠٠٠و�التا�� يبلغ ا�جزء الثابت من الت�اليف ا�ختلطة 

 وحدة٢٦٬٠٠٠

 الت�لفة الثابتة عند ا�حد الأد�ى -

 ص = أ + ب س 

 ١١٬٠٠٠×  ٦= أ +  ١٦٠٬٠٠٠

 ٩٤٠٠٠ = ٦٦٬٠٠٠-١٦٠٬٠٠٠أ = 

ر�ال عند مستوى �شاط قدره  ٦٦٬٠٠٠ر�ال وا�جزء المتغ�� م��ا يبلغ ٩٤٬٠٠٠و�التا�� يبلغ ا�جزء الثابت من الت�اليف ا�ختلطة 

 وحدة ١١٬٠٠٠

 وحدة هو ٣٠٬٠٠٠إ��  نتاجالإ هـ مع توقع وصول  ١٤٣٤لعام  الصيانةت�اليف  -

 ر�ال ٢٧٤٬٠٠٠=  ٣٠٬٠٠٠×  ٦+  ٩٤٬٠٠٠ص = 

 

تغ�� و�و�ح الش�ل التا�� تبو�ب الت�اليف حسب علاق��ا بحجم النشاط مع التأكيد ع�� عملية فصل ا�جزء الثابت عن ا�جزء الم

 بالنسبة للت�اليف ا�ختلطة

 

 

 

 

 

 

 

 

 ا�جزء الثابت                         ا�جزء المتغ��     

  

 تبویب التكالیف حسب 
 لاقتھا بحجم النشاطع

 تكالیف 
 متغیرة

 تكالیف 
 ثابتة

 تكالیف 
 مختلطة
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 )٨(اضرة المح
 واتخاذ القراراتالتخطيط  لأغراضتبو�ب الت�اليف وفقا  خامسا:

 :إ��التخطيط واتخاذ القرارات  لأغراضيتم تبوب عناصر الت�اليف وفقا 

 تفاضليةالت�اليف ال -١

�� التغ�� الذي  أو ،البدائل عوضا عن بديل آخر أحدا مقدار التغ�� �� الت�لفة الذي يصاحب اختيار أ���عرف الت�لفة التفاضلية ب

 طبيعة النشاط أو  يطرأ عن الت�لفة نتيجة �غ�� مستوى 

 :ليل التفاض�� �� ا�خطوات التاليةو�مكن عرض من�ج التح

 .تحديد البدائل وتوضيح مضمون �ل م��ا بدقة )١

 .تتغ�� باختلاف البدائلأن  ات ال�ي يمكنيرادالإ تحديد الت�اليف و  )٢

 .ديلصا�� الآثار التفاضلية ل�ل ب قياس )٣

 .ت�لفة أقلأو  المقارنة ب�ن البدائل واختيار البديل الأفضل والذي يحقق صا�� دخل أع�� )٤

�� صورة سلع وخدمات والمنتظر حدوثھ بمصاحبة  �عادلھما أو  التفاض�� يمثل مقدار التدفق النقدي يرادأن الإ  مع ملاحظة

 بديل مع�ن 

 مثال

ء السياسة المتبعة حاليا �� التوزيع من خلال وكلاأن  �سو�ق منتجا��ا حيث ى الشر�ات التجار�ة تفكر �� اسلوبحدإأن  بفرض

 معتمدين �� أغلب مدن المملكة �� ح�ن تفكر الشركة �� التوزيع من خلال فتح معارض خاصة ��ا �� المدن الرئيسية 

 ات التفاضلية ا�خاصة ب�ل بديليرادالإ وفيما ي�� التحليل التفاض�� الذي يو�ح الت�اليف و 

 التحليل التفاض�� ل�ل بديل

توزيع عن طر�ق ال البديل ا�حا�� بيـــــــــــــــــــــــــان

 المعتمدين الوكلاء

 البديل المق��ح التوزيع من خلال 

 معارض البيع

 اتيرادالإ و  الت�لفة

 لتفاضلية ا

 ات يرادالإ 

 الت�اليف

 ت�لفة البضاعة المباعة 

  الإعلانت�لفة 

 عمولة البيع 

 ك مبا�ي ا�خازن اس��لا

 ت�اليف ثابتة أخرى 

٢٬٠٠٠٬٠٠٠ 

 

١٬٠٠٠٬٠٠٠ 

١٢٠٬٠٠٠ 

----- 

٢٠٬٠٠٠ 

١٠٠٬٠٠٠ 

٢٬٤٠٠٬٠٠٠ 

 

١٬٠٠٠٬٠٠٠ 

٦٠٫٠٠٠ 

٥٠٬٠٠٠ 

٦٠٬٠٠٠ 

١٠٠٬٠٠٠ 

٤٠٠٬٠٠٠ 

 

---- 

)٦٠٬٠٠٠( 

٥٠٬٠٠٠ 

٤٠٬٠٠٠ 

----- 

 ٣٠٬٠٠٠ ١٬٢٧٠٬٠٠٠ ١٬٢٤٠٬٠٠٠ الت�اليف  إجما��

 ٣٧٠٬٠٠٠ ١٬١٣٠٬٠٠٠ ٧٦٠٬٠٠٠ صا�� الدخل 

 :الآ�يو�ت�ح من التحليل التفاض�� السابق للبديل�ن المطروح�ن 

 ٤٠٠٬٠٠٠     ات التفاضليةيرادالإ 

 ٣٠٬٠٠٠     الت�اليف التفاضلية

 ر�ال ٣٧٠٬٠٠٠ل تفاض�� موجب قدره تحقيق صا�� دخإ��  البديل المق��ح سيؤديأن  ويع�ى
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  الآ�يو�لاحظ من الت�اليف التفاضلية 

 ف مستقبليةا ت�اليأ�� )١

ت�لفة أن  حظففي المثال السابق يلا  .ثابتةأو  ليست دائما متغ��ةأ��ا  بمع�ى ،ا لا ترتبط بتقسيمات معينة للت�اليفأ�� )٢

ت�لفة اس��لاك مبا�ي ن أ �� ح�ن ،لم تتغ�� �� ظل البديل�ن لأ��الا �عت�� ت�اليف تفاضلية  )ت�لفة متغ��ة(البضاعة المباعة 

 تأثرت �� ظل البديل�ن أ��ا  �عت�� ت�لفة تفاضلية حيث )تةت�لفة ثاب(ا�خازن 

 يل لآخر و�� ظل البدائل ا�ختلفةالت�لفة التفاضلية تختلف من تحل )٣

 

 الت�اليف الغارقة  -٢

ر و�التا�� لا لا تختلف من بديل لآخأي  �� جميع البدائل ةتساو�مالت�لفة الغارقة �� الت�لفة ال�ي حدثت بالفعل و�� ت�لفة 

 .تتحملها المنشأة �� جميع الأحوالثر ولا تؤخذ �� الاعتبار عند اتخاذ القرار و تؤ 

ند اتخاذ ع )بفرض عدم وجود قيمة تخر�دية لھ( ع�� الت�اليف الغارقة الت�اليف التار�خية لأصل ثابت قديم الأمثلةومن 

رار مع�ن تم �� الما��ي نتيجة لق إنفاقامثل الت�لفة التار�خية لهذا الأصل تأن  قرار باستبدال ذلك الأصل بأصل آخر. وذلك

 .الرغبة �� �عديلھأو  �� المستقبل نتيجة الرجوع �� هذا القرارأو  و�صعب اس��داده �� الوقت ا�حاضر

استبدالها أو  لةالآرغبت المنشأة �� الاستغناء عن هذه إذا  فمثلا عند شراء آلة معينة واستخدامها �� المنشأة لف��ة زمنية معينة

وال�ي يمكن  )البيعية أو(وقيم��ا التخر�دية  الآلةالت�لفة الغارقة هنا تتمثل �� الفرق ب�ن القيمة الدف��ية لتلك  فإنبآلة جديدة 

 .اس��دادها عند التخلص م��ا

 

 مثال

 %١٠ر�ال و�س��لك بطر�قة القسط الثابت بنسبة  ١٠٬٠٠٠بمبلغ هـ ١/١/١٤٢٢ اش��ت الة �� المنشآت إحدىأن  باف��اض

 .ر�ال١٠٠٠عية لها �� هذا التار�خ ببيعها حيث بلغت القيمة البي الآلةو�عد مرور خمسة اعوام قررت التخلص من  ،سنو�ا

 ب:المطلو 

 للآلةتحديد الت�لفة الغارقة 

 ١٬٠٠٠ –ج  ١٠٬٠٠٠ -أ

 ٤٬٠٠٠ –د  ٥٬٠٠٠ -ب

 

 ١٠٠٠٠     الآلةت�لفة 

  ح�ى ��اية السنة ا�خامسة الإس��لاك) مجمع -(

  )٥٠٠٠(             سنوات = ٥×  %١٠×  ١٠٬٠٠٠

 ٥٠٠٠              للآلة =صا�� القيمة الدف��ية 

 )١٠٠٠(    للآلة) القيمة البيعية -(

 ٤٠٠٠    الت�لفة الغارقة   

 

 

 

 

 

٤۲ 
 مج��د ..



 ت�لفة الفرصة البديلة : -٣

ختيار البديل التا�� �� الافضلية للبديل الذي تم اختياره نتيجة عدم ا )الضائع يرادالإ  (أوالعائد الضائع أو  و�� عبارة عن الر�ح

ح المثال التا�� كيفية و�و� .و�ظهر مفهوم ت�لفة الفرصة البديلة �� حالة �عدد البدائل المتاحة امام المنشأة للاختيار فيما بي��ا .فعلا

 .احتساب ت�لفة الفرصة البديلة

 

 مثال: 

  :الثلاثة التالية نتاجيةالإ البدائل  حدأامام المنشأة فرصة اختيار أنھ  اف��ض

  ر�ال ٢٠٬٠٠٠     صا�� الدخل المتوقع منھ )    ١(البديل 

  ر�ال ٣٥٬٠٠٠     صا�� الدخل المتوقع منھ )    ٢(البديل 

  ر�ال ٣٢٬٠٠٠     صا�� الدخل المتوقع منھ )    ٣(البديل 

 .ت�لفة الفرصة البديلة احتساب والمطلوب:

ونتيجة لاختيار  .ر�ال ٣٥٬٠٠٠يحقق صا�� دخل قدره أن  ) والذي يتوقع٢السابقة يت�ح افضلية البديل رقم ( وفقا للبيانات

 )٣(، )١(، فلن يتم اخيار كلا من البديل�ن ،ونظرا لندرة موارد المنشأة ،)٢البديل (

قد تم الت�حية ��ما معا. أنھ  أو )٣(أو  )١(البديل�ن  أحدالمنشأة لم تخ�� أن  هناك فرقا فيما ب�ن فإن الأمر،�� حقيقة أنھ  إلا

ديل�ن ض�� بالبالمنشأة لم ت فإنفقط. لذا  حداسوى بديل و  إنتاجوفقا لقدر��ا لا �ستطيع فإنھ ، موارد المنشأة النادرةإ��  فبالرجوع

 .فضل �� هذه ا�حالة) وهو الأ ٢هما �� سبيل اختيار البديل () وانما �حت فقط بأحد٣(، )١(

لبديل الذي ل –فضلية من حيث الأ  –المنشأة قد �حت بصا�� دخل البديل التا�� أن  البديل الذي تم الت�حية بھ نجدولتحديد 

 ) ٢) نتيجة اختيار البديل (٣�حت بصا�� الدخل المتوقع للبديل (أ��ا  أي تم اختياره

 ) ٢ت�لفة الفرصة البديلة للبديل ( 

   )٣تيجة عدم اختيار البديل (= صا�� الدخل المتوقع الضائع ن          

 .ر�ال ٣٢٠٠٠=           

 

 الت�لفة الضمنية -٤

أو  حالية فعلية ةا تكبد المنشأة لنفقعل��مقابل منفعة ولم ي��تب أو  من خدمات ستفادةللإ تمثل الت�لفة الضمنية المبالغ المقدرة 

لفة المثل ف�ي ت�أو  ا ع�� ا�حالات السائدة خارج المنشأةالت�لفة الضمنية �� ت�لفة مقدره اعتمادأن  مستقبلية و�ت�ح من ذلك

 . يم��اينشأ ع��ا ال��ام بقأن  ح�ى دون أو  �سبب تدفقا نقديا خارجاأن  ا المنشأة دون عل��منافع حصلت أو  ت�لفة مقدرة �خدمات

لدقة �� قياس ضا ��دف تحقيق ايأ، و ا�ختلفة المنشآتا ��دف تحقيق الدقة �� المقارنات ب�ن أساسوتحتسب الت�لفة الضمنية 

  .نتاجالإ ت�لفة  وتحديد

س أحتسب ع�� ر ، مثل الفائدة ال�ي تالمملوكة للمنشأة نتاجالإ الت�لفة الضمنية �� بمثابة ت�لفة الاستفادة من عناصر  فإنولذلك 

 .والراتب الضم�ي للمالك نظ�� عملھ �� منشأتھ، المال المملوك لها

جد مستندات تؤ�د ولا تو ، �ع�نقدي ف إنفاقا عل��لا ي��تب  لأنھنظرا ، �ع��ف بتلك الت�اليف حاس�ي لاالعرف ا�أن  وع�� الرغم من

  .السليمة دار�ةالإ عادة ما يتم الاع��اف ��ا �� �عض التقار�ر ا�خاصة ��دف اتخاذ القرارات أنھ  إلا، حدو��ا

  

  

٤۳ 
 مج��د ..



 ) الفصل الثالث( 

 .نتاجالإصر ظريات قياس التكاليف وتحميلها على عنان
 و�تضمن الموضوعات التالية 

 مداخل تحميل الت�اليف ا�ختلفة 

  الاختلافات ب�ن هذه المداخل 

 مزايا وعيوب �ل مدخل من المداخل 

  إعداد قوائم الت�اليف والدخل �� ظل �ل مدخل 

  سو�ة صا�� الر�ح ب�ن المداخل ا�ختلفة� 

 تمهيد

 :رئيسي�ن هما نوع�نإ��  و�مكن تقسيم هذه المداخل .ع�� المنتجات نتاجيةالإ يف تتعدد المداخل ال�ي �ستخدم �� تحميل الت�ال

التحميل ع��  وهو مدخل(المدخل المشتق م��ما إ��  بالإضافة )المباشرة(ومدخل التحميل للت�اليف المتغ��ة  ،مدخل التحميل الك��

  )الت�لفة المستغلة أساس

أث�� هذه مع دراسة ت ،المعيار�ةأو  ةالفعليذه المداخل سواء �� ظل نظم الت�اليف وتركز الدراسة �� هذا الفصل ع�� استعراض ه

 .داد قوائم الت�اليف وقائمة الدخلالمداخل ع�� إع

 

 مداخل تحميل الت�اليف أولا:

تضمن  دىمتتضمن ت�لفة المنتج ع�� الت�اليف المتغ��ة ولك��ا تختلف �� أن  تتفق جميع مداخل تحميل الت�اليف ع�� ضرورة

 .الثابتة نتاجيةالإ ت�لفة المنتج للت�اليف 

للمنشأة مستغلة  اجيةنتالإ الثابتة سواء أ�انت الطاقة  نتاجيةالإ يتم تحميل ت�لفة المنتج بالت�لفة  مدخل التحميل الك��ففي ظل 

 .بال�امل أم غ�� مستغلة

ة ت�لفة الطاقة ة الثابتة للطاقة المستغلة فقط مع معا�جالإجمالييتم تحميل المنتج بالت�لفة  مدخل الت�لفة المستغلةبينما �� ظل 

  .غ�� المستغلة كت�لفة ف��ية

 .فة دف��ية لا يتم تحميلها للمنتجالثابتة �لها ت�ل نتاجيةالإ فيعت�� الت�لفة  مدخل الت�لفة المتغ��ةأما 

 .ك ع�� النحو التا��وسيتم �� هذا ا�جزء مناقشة المداخل ا�ختلفة لتحميل الت�اليف ع�� المنتجات وذل

 مدخل التحميل الك�� .١

 مدخل الت�اليف المستغلة .٢

 )المباشرة(مدخل الت�اليف المتغ��ة  .٣

 

 التحميل الك�� للت�اليف) ١

إعداد التقار�ر ا�خارجية و�ما يتفق مع المعاي�� ا�حاسبية  لأغراض�عت�� مدخل التحميل الك�� من المداخل المطلوب استخدامها 

 ا.عل��المتعارف 

أو  �ةال�ي تحدث �� المنشأة سواء �انت متغ� نتاجالإ تحميل الوحدات المنتجة ب�افة عناصر ت�اليف  أساسو�قوم هذا المدخل ع�� 

�اليف و�التا�� اث تلك التأحدغ�� مباشرة وذلك لأن الوحدات المنتجة �� المتسببة �� أو  ثابتة وسواء أ�انت عناصر ت�اليف مباشرة

  بال�امل.�ا تتحمل �أن  ا يجبفإ��

٤٤ 
 مج��د ..



  متغ�� وثابت أو مباشر وغ�� مباشر(وفقا لهذا المدخل تظهر جميع عناصر الت�اليف �غض النظر عن طر�قة التبو�ب المتبعة( 

 ،تغلةغ�� مسأو  عامة أعباءجزء من الت�اليف يمثل أي  ولهذا لا يف��ض وفقا لهذا المدخل وجود .نتاجالإ �� قائمة ت�اليف 

  .د الإنفاق من ت�لفة المنتج �غض النظر عن مستوى الاستغلال المتاح للمواردوإنما �عت�� جميع بنو 

 تتحدد بناء ع�� نصي��ا من الت�لفة ال�لية و�تم الاس��شاد بالت�لفة ال�لية لوحدة نتاجالإ ت�لفة وحدة أن  و���تب ع�� ذلك 

 عند تحديد سعر البيع نتاجالإ 

  :ما ي�� عليھ�عاب أنھ  إلا لية من الناحية العملية وع�� الرغم من سهولة تطبيق مدخل الت�لفة ال�

د استفاد من ق الفع�� نتاجالإ أن  هذا لا �ع�ي بالضرورةإلا أن  نتاجالإ الت�لفة ال�لية يتم تحملها �غرض أن  ع�� الرغم من) ١

�� حدود أنھ  الماط لفع��ا نتاجالإ فهناك الت�لفة الثابتة ال�ي تتحملها المنشأة �غض النظر عن حجم  ،جميع عناصر الت�لفة

 الفع�� نتاجلإ اباتباع مدخل التحميل الك�� ترجع مسئولية الت�لفة الثابتة �حجم فإنھ � الملائم و�ناء ع�� ذلك نتا�الإ المدى 

 �غض النظر عن مقدار هذا ا�حجم وعن درجة استفادتھ من الت�لفة الثابتة

 :تب ع�� هذا الوضع العيوب التاليةو��� * 

وتأث��  نتاجلإ ا�سب التغ�� الذي يحدث �� حجم  لأخرى من ف��ة  و�غ��ه نتاجالإ الت�لفة ال�لية لوحدة  تقلب متوسط -أ

 .من الت�لفة الثابتة نتاجالإ ذلك ع�� نصيب وحدة 

  أن سعر البيع ا�حدد بناء ع�� متوسط ت�لفة متقلب سوف يتسم -ب
ً
صائص و�� خ ،بالتقلب وعدم الاستقرارأيضا

 .ت وا�خدماتحديد اسعار بيع المنتجاغ�� مرغوب ف��ا عند ت

البعض عن مدى استفادة جميع أنواع المنتجات من الت�لفة الثابتة ور�ما �ان التساؤل عن مدى  يتساءلنتيجة لما سبق ) ٢

ال ز ا�عض العناصر وأن البعض الآخر م الاستفادة مقصورة ع��أن  شمولية الاستفادة من جميع عناصر الت�لفة الثابتة أم

 :و�التا�� نتاجللإ غ�� المستغلة وهو ما يق��ب من الواقع ا�حقيقي أو  كت�لفة للطاقة العاطلةإل��ا ينظر 

 : أهمهاي��تب ع�� استخدام مدخل التحميل الك�� للت�لفة ظهور مشكلات * 

ذي يحدد لاطرف آخر وهو المس��لك وذلك من خلال سعر البيع إ��  تحو�ل ت�لفة الطاقة غ�� المستغلة للمنشأة المنتجة -أ

 .بناء ع�� الت�لفة ال�لية

من عناصر الت�اليف عند وضع سعر البيع مما  نتاجالإ عدم عدالة سياسة التسع�� وعدم مراعاة مدى استفادة وحدة  -ب

 .لتحديد السعر أساس� نتاجالإ يقلل من أهمية ت�لفة وحدة 

ل نظام من خلا -ت التخطيط والرقابة ضعف الاستفادة من بيانات الت�لفة بناء ع�� مدخل الت�لفة الك�� �� مجالا  -ج

�انت إذا أنھ  ذلكإ��  و�ضافإل��ا  الإشارةالسابق  لأسبابيجعلها موضع انتقاد لنفس ا -الت�اليف المعيار�ة والموازنات 

  خدامهايصعب استفإنھ التحميل الك�� قد انتقدت لعدم مناسب��ا �� مجال التخطيط  أساسالمعاي�� المبنية ع�� 
ً
أيضا

إذا ف .لرقا�يا�جانب اإ��  ا�جانب التخطيطي والآخر �ش��إ��  هما �ش��أحدلها وجهان  الت�اليففمعاي��  .مجال الرقابة�� 

  الاستفادة منھ �� مجال الرقابة فإن�ان ا�جانب التخطيطي منتقدا 
ً
 .لأسباباوف تصبح محل انتقاد لنفس سأيضا

جل القص�� مثل قرارات قبول طلبية خاصة من عدمھ حيث قد �� الأ ل الك�� �� اتخاذ القرارات لا يفيد مدخل التحمي -د

 بيع سعر أساسقبولها ع�� أن  �� ظل وجود طاقة عاطلة رغم –رفض طلبية معينة إ��  يؤدي الاعتماد ع�� هذا المدخل

 .و القرار السليمه من الت�لفة ال�لية للوحدة ولكنھ أع�� من الت�لفة المتغ��ة ويغطي جزء من الت�لفة الثابتة �عت��أقل 

 

لھ انتقادات عديدة لا سيما �� مجالات إلا أن رغم ما يتسم بھ مدخل التحميل الك�� من سهولة �� التحميل أنھ  وا�خلاصة

 التخطيط والرقابة واتخاذ القرارات وتحديد ورسم سياسات التسع�� 

  

٤٥ 
 مج��د ..



 )٩(المحاضرة 
 الت�اليف المستغلة ) ٢

 م يل الوحدات المنتجة �عناصر الت�اليف المستغلة وال�ي تتمثل �� الت�اليف المتغ��ةتحم أساسيقوم هذا المدخل ع�� 
ً
إل��ا ضافا

 جزء من الت�اليف الثابتة حسب �سبة الطاقة المستغلة خلال الف��ة 

 أو  دار�ةالإ ات الف��ة بالت�اليف الف��ية ال�ي �شمل عناصر الت�اليف التسو�قية و إيراديتم تحميل أن  ع��
ً
ت�اليف الثابتة ال يضا

 .ا�� الر�ح خلال ف��ة زمنية معينةصإ��  للطاقة غ�� المستغلة للوصول 

 حدا��اإا �� لا تحمل ع�� الوحدات المنتجة لعدم �سب��ة إضافي أعباءالت�اليف الثابتة للطاقة غ�� المستغلة �عد بمثابة أن  باعتبار

 .قائمة الدخل كت�لفة ف��ةولذلك يتم تحميلها ع�� المنشأة ك�ل من خلال ادراجها �� 

  ��أهمها:ع�� عدة �ساؤلات  الإجابة�ساعد مدخل الت�لفة المستغلة ع 

 ؟ا�حا�� للمنشأة للأداءما هو المستوى ا�حقيقي 

 ؟ما�� اسباب وجود الطاقة العاطلة ا�حالية

 ؟كيف يمكن التصرف ف��ا

 ؟من المسؤول عن حدو��ا

 يف تحديد سعر بيع المنتج �� ضوء تحميلھ فقط بالت�الأن  يد ت�لفة المنتجو���تب ع�� استخدام المدخل السابق �� تحد

 .نقصأو  دون ز�ادة نتاجالإ سعر بيع عادل يرا�� مقدار ما استفادتھ وحدة إ��  المستغلة �ساعد بدوره ع�� الوصول 

ة بالمفاهيم المصط�حات ا�خاص�عض إ��  در الإشارةوقبل توضيح كيفية تحديد ت�لفة ا�جزء الثابت المستغل وغ�� المستغل تج

 :ال��ا الإشارةا�ختلفة للطاقة وال�ي يجب 

 القصوى:الطاقة  –أ 

 فإنولهذا  .عادية يتم حدو��اأو  عطال طبيعيةأأي  دون مراعاة، تحقيقها الآليةيمكن للتجه��ات  إنتاجيةطاقة  أق�ىىوتمثل 

 
ً
 .�� ا�حياة العملية تطبيقھو�صعب  المفهوم �عت�� نظر�ا

 المتاحة:الطاقة  –ب 

ال�ي يتحتم  –العادية أو  –عطال الطبيعية تحقيقها ولكن مع استبعاد الأ  الآليةيمكن للتجه��ات  إنتاجيةطاقة  أق�ىىوتمثل 

  .حدو��ا

  الفعلية:الطاقة  –ج 

 .عطال ا�حتمية وغ�� ا�حتميةتحقيقها �عد استبعاد الأ  الآليةق�ىى طاقة يمكن للتجه��ات أتمثل 

 

هما متغ�� أحدن شق�إ��  نتاجالإ يتم تحليل عناصر ت�اليف ، �� ظل مدخل الت�لفة المستغلة نتاجالإ ليل ت�لفة وحدة ولهدف تح

 .خر ثابتوالآ 

  التالية:و�النسبة ل�جزء الثابت يتم تحديد ت�لفة ا�جزء الثابت المستغل باتباع ا�خطوات 

  الاستغلال =�سبة  )١
 الطاقة الفعلية

الطاقة  المتاحة
   % = 

 �سبة الاستغلال  ×الثابتة ال�لية  نتاجالإ تحديد ت�لفة ا�جزء الثابت المستغل = ت�لفة  )٢

 غلةالثابتة المست نتاجالإ ت�لفة  ـــــــــ الثابتة ال�لية نتاجالإ  = ت�لفةتحديد ت�لفة ا�جزء الثابت غ�� المستغل  .٣

 

 

 

٤٦ 
 مج��د ..



  مثال:

الت�لفة الثابتة عن الف��ة  إجما��وقد بلغ ، وحدة ٢٠٠٠المتاحة والطاقة ، وحدة ١٦٠٠عدد الوحدات المنتجة بلغ أن  بفرض

 ر�ال.  ٣٠٬٠٠٠

 المطلوب:

 .تحديد ت�لفة ا�جزء الثابت المستغل وغ�� المستغل

 ا�حل

�سبة الاستغلال =  
1600
2000

   =٨٠ % 

 ر�ال ٢٤٬٠٠٠=  %٨٠×  ٣٠٬٠٠٠الت�لفة الثابتة للطاقة المستغلة =  

 ر�ال  ٦٠٠٠= ٢٤٠٠٠ – ٣٠٠٠٠=  ة غ�� المستغلةالت�لفة الثابتة للطاق

  نو�مك
ً
 النسبة غ�� المستغلة× الثابتة ال�لية  نتاجالإ  = ت�لفة حساب الت�لفة الثابتة للطاقة غ�� المستغلةأيضا

 ر�ال  ٦٠٠٠=  )%٨٠- %١٠٠(×  ٣٠٬٠٠٠ =        

بينما يظهر  ،يدخل ضمن ت�لفة المنتج من الت�لفة الثابتةأن  ر�ال وال�ي تمثل المبلغ الواجب ٢٤٬٠٠٠و�ظهر بقائمة الت�اليف مبلغ 

  .ف��ية �� قائمة الدخلأو  عامة �أعباءر�ال الممثل للت�لفة الثابتة غ�� المستغلة  ٦٠٠٠مبلغ ال 

ف��ة  من نتاجالإ مدخل التحميل المستغل يتصف بالعدالة �� التحميل مع ا�حافظة ع�� عدم تقلب ت�لفة وحدة  فإن و�صفة عامة

 لأخرى.

 

 الت�اليف المتغ��ة ) ٣

عة كما يتم تحميل الوحدات المبا، تحميل الوحدات المنتجة �عناصر الت�اليف المتغ��ة فقط أساس�عتمد هذا المدخل ع�� 

 ليھعا يطلق مأو  عائد المساهمةأو  هامشإ��  وذلك للوصول ، المتغ��ة )دار�ةالإ (التسو�قية و  نتاجيةالإ �عناصر الت�اليف غ�� 

 
ً
�� الر�ح اصإ��  الر�ح ا�حدي للوصول أو  و�تم خصم الت�اليف الثابتة ب�افة انواعها من عائد المساهمة ا�حدي،الر�ح أيضا

 خلال ف��ة زمنية معينة.

، ��احداإتسبب �� لم ت لأ��الا تحمل ع�� الوحدات المنتجة والمباعة ة إضافي أعباءالت�اليف الثابتة �عد بمثابة أن  وذلك باعتبار

 ف��ية بقائمة الدخل.  �أعباءولذلك يتم تحميلها ع�� المنشاة ك�ل من خلال ادراجها 

ال�ي �عد بمثابة  دون عناصر الت�لفة الثابتة، �عناصر الت�لفة المتغ��ة نتاجالإ يتم تحميل ، وفقا لمدخل الت�لفة المتغ��ةأنھ  أي

لت�لفة وغ��ها وذلك نظرا لان المنشاة تظل تتحمل با الإس��لاكأو  اريجالإ عناصر ت�لفة ف��ية ترتبط معظمها بمرور الزمن مثل 

  .نتاجالإ بينما يتوقف تحمل الت�لفة المتغ��ة بتوقف ، نتاجالإ الثابتة ح�ى �� حالة توقف 

 :هم خصائص مدخل الت�لفة المتغ��ةأومن * 

 المتغ��ة فقط  نتاجيةالإ ت�لفة العناصر  ع��ن قائمة الت�اليف تحتوي أ 

 تحديد سعر البيع بالاس��شاد بالت�لفة المتغ��ة لوحدة المنتج  يتم 

  المتغ��ة مما يدعم  الت�لفة من نتاجالإ من غ��ها لثبات نصيب وحدة  أك��الت�لفة المتغ��ة تتسم بالدقة  ع��ا�خطط المعدة بناء

 صفة استقرار وثبات تلك ا�خطط.  هبدور 

  أك��الت�لفة المتغ��ة �عت��  ع�� بناءً الرقابة باستخدام المعاي�� المعدة  
ً
  قبولا

ً
  ما تتسمالوحدة ك ى مستو ع��  وثباتا

ً
 بفاعلي��اأيضا

 .نحرافات الناتجة ع��اوانخفاض الإ 

 

 

 

٤۷ 
 مج��د ..



 المداخل الثلاثة لتحميل الت�اليف تمار�ن ع��

 

 ) ١مثال (

الأرقام بالألف (هـ ١٤٢٨/  ١٢/ ٣٠ الصناعية خلال العام المنت�ي �� المنشآت إحدىفيما ي�� البيانات المستخرجة من �جلات 

  )ر�ال

 ت�اليف ا�خامات :  -١

 غ�� مباشرة ثابتة %٥ –غ�� مباشرة متغ��ة  %١٠ –مباشرة  %٨٥( إنتاجيةخامات  ٢٥٠(  

 ثابتة %١٠ –متغ��  %٩٠( إنتاجيةخامات غ��  ١٢٠( 

  جور ت�اليف الأ  -٢

 غ�� مباشرة ثابتة %١٠ –ة متغ��ة غ�� مباشر  %٣٠ –مباشر  %٦٠( إنتاجية أجور  ٢٠٠( 

 ثابتة %٤٠ –متغ��ة  %٦٠( إنتاجيةومرتبات غ��  أجور  ١٨٠( 

 ت�اليف ا�خدمات  -٣

 غ�� مباشرة ثابتة %٤٠ –غ�� مباشرة متغ��ة  %٦٠( إنتاجيةخدمات  ٥٠(  

 ثابتة %٦٠ –متغ��ة  %٤٠( إنتاجيةخدمات غ��  ١٠٠( 

 آخر الف��ة و أ ل أو تحت التشغيل سواء ��  إنتاجلا يوجد مخزون  -٤

 ل الف��ةأو تام  إنتاجلا يوجد مخزون  -٥

 ألف طن ١٠التام آخر الف��ة  نتاجالإ كمية مخزون  ،ألف طن ٥٠الوحدات المنتجة خلال الف��ة  -٦

  ٩٠٠المبيعات  إيراد -٧

 :الشركة تتبع مدخل الت�اليف ال�ليةأن  علمتإذا ف

 :المطلوب  

 هـ ١٤٢٨وحدات المباعة خلال عام إعداد قائمة الت�اليف الصناعية لل -١

 هـ  ١٤٢٨إعداد قائمة الدخل عن عام  -٢

 قائمة الت�اليف طبقا لمدخل الت�اليف ال�لية

 إجما�� تفصي�� بيــــــــــــــــــــــــــــــــان

 الت�اليف الصناعية للف��ة إجما��

 خامات

  أجور 

 خدمات

 

 ��ةالف ل أو تحت التشغيل  نتاجالإ ت�اليف مخزون (يضاف) 

 تحت التشغيل آخر الف��ة  نتاجالإ ت�اليف مخزون (يخصم) 

 الت�اليف الصناعية للوحدات المنتجة خلال الف��ة 

 ل الف��ة أو التام  نتاجالإ ت�اليف مخزون (يضاف) 

 التام آخر الف��ة  نتاجالإ ت�اليف مخزون (يخصم) 

 الت�اليف الصناعية للوحدات المباعة خلال الف��ة 

 

×× 

×× 

×× 

 

 

 

 

×× 

×× 

(××) 

×× 

×× 

(××) 

××× 
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 قائمة الدخل طبقا لمدخل الت�اليف ال�لية

 إجما�� تفصي�� بيــــــــــــــــــــــــــــــــان

 المبيعات إيراد

 الت�لفة الصناعية للوحدات المباعة خلال الف��ة يخصم:

 مجمل الر�ح

 الت�اليف غ�� الصناعية يخصم:

 )العملياتصا�� ر�ح (صا�� الر�ح العادي 

 ×× 

)××( 

×× 

(××) 

×× 

 

 ر�ال) رقام بالألفالأ (هـ ١٤٢٨حدات المباعة خلال عام قائمة الت�اليف الصناعية للو 

 إجما�� تفصي�� بيــــــــــــــــــــــــــــــــان

 الت�اليف الصناعية للف��ة إجما��

 خامات

  أجور 

 خدمات

 

 �ةف�ل الأو تحت التشغيل  نتاجالإ (+) ت�اليف مخزون 

 تحت التشغيل آخر الف��ة  نتاجالإ ) ت�اليف مخزون -(

 الت�اليف الصناعية للوحدات المنتجة خلال الف��ة 

 ل الف��ة أو التام  نتاجالإ (+) ت�اليف مخزون 

 التام آخر الف��ة  نتاجالإ ) ت�اليف مخزون -(

 الت�اليف الصناعية للوحدات المباعة خلال الف��ة 

 

٢٥٠ 

٢٠٠ 

٥٠ 

 

 

 

 

٥٠٠ 

- 

)-( 

٥٠٠ 

- 

)١٠٠*( 

٤٠٠ 

 

 التام آخر الف��ة كما ي�� نتاجالإ * تم حساب ت�اليف مخزون 

  الت�اليف الصناعية للوحدة المنتجة خلال الف��ة=   
الت�اليف الصناعية للوحدات المنتجة خلال خلال الف��ة 

عدد الوحدات المنتجة 
 

          =
ر�ال ٥٠٠٠٠٠

 وحدة ٥٠٠٠٠
  ر�ال / الطن ١٠=  

                               

  ر�ال  ١٠٠٫٠٠٠ = ١٠×  ١٠٠٠٠= التام آخر الف��ة  نتاجالإ ت�اليف مخزون 

 

 

 

 

 

  

٤۹ 
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 )الأرقام بالأف( ١٤٢٨قائمة الدخل عن عام  -٢

 إجما�� تفصي�� بيــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان 

 المبيعات إيراد

 وحدات المباعة خلال الف��ة الت�لفة الصناعية لليخصم 

 مجمل الر�ح 

  )١٠٠+  ١٨٠+  ١٢٠(الصناعية الت�اليف غ�� يخصم 

 )صا�� ر�ح المبيعات(صا�� الر�ح العادي 

 ٩٠٠ 

)٤٠٠( 

٥٠٠ 

)٤٠٠( 

١٠٠ 

 

 مما سبق يلاحظ ما ي�� 

ام سواء �انت ت�اليف هـ ب�افة الت�اليف الصناعية ال�ي حدثت خلال الع ١٤٢٨خلال عام  المنتجةتم تحميل الوحدات  .١

 .ثابتةأو  غ�� مباشرة و�غض النظر عن �و��ا متغ��ةأو  مباشرة

 .هـ ١٤٢٨اعية ال�ي حدثت خلال عام التام آخر الف��ة ب�افة عناصر الت�اليف الصن نتاجالإ تم تحميل مخزون  .٢

التسو�قية (ليف غ�� الصناعية ه ـب�افة عناصر الت�ا ١٤٢٨ات الناتجة عن الوحدات المباعة خلال عام يرادالإ تم تحميل  .٣

 .ثابتةأو  سواء �انت ت�اليف متغ��ة )دار�ةالإ و 

 )٢مثال (

 :) ولكن١بفرض نفس بيانات المثال السابق رقم (

 �� ظل مدخل الت�اليف المتغ��ة لتحميل الت�اليف ع�� المنتجات 

 المطلوب : 

 هـ١٤٢٨إعداد قائمة الت�اليف الصناعية للوحدات المباعة خلال عام  -١

 هـ ١٤٢٨إعداد قائمة الدخل عن عام  -٢

 

 المباع طبقا لمدخل الت�اليف المتغ��ة نتاجللإ قائمة الت�اليف 

 إجما�� تفصي�� بيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان 

 الت�اليف المتغ��ة المتعلقة بالف��ة ا�حالية 

 )مباشرة / غ�� مباشرة متغ��ة(ات متغ��ة خام

 )مباشرة / غ�� مباشرة(متغ��ة  أجور 

  )غ�� مباشرة متغ��ة(خدمات متغ��ة 

 الف��ة ل أو تحت التشغيل  نتاجالإ (يضاف) الت�اليف المتغ��ة �خزون 

 ��ة تحت التشغيل آخر الف نتاجالإ (يخصم) الت�اليف المتغ��ة �خزون 

 دات المنتجة الت�اليف المتغ��ة للوح

 ل الف��ة أو التام  نتاجالإ �خزون  (يضاف) الت�اليف المتغ��ة

 التام آخر الف��ة  نتاجالإ �خزون  (يخصم) الت�اليف المتغ��ة

 خلال الف��ة  المباع نتاجللإ الت�اليف المتغ��ة 

 

× 

× 

× 

 

 

 

×× 

×× 

(××) 

××× 

×× 

(××) 

××× 

 

 

٥۰ 
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 قائمة الدخل وفقا لمدخل الت�اليف المتغ��ة

 إجما�� تفصي�� بيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان 

 المبيعات  إيراد

 يخصم ت�لفة المبيعات 

 ��ة المباع خلال الف نتاجللإ الت�اليف المتغ��ة 

 الت�اليف غ�� المتغ��ة 

  )الر�ح ا�حدي(عائد المساهمة 

 الثابتة عباء: الأ يخصم

 الت�اليف الصناعية الثابتة 

 الت�اليف التسو�قية الثابتة 

 الثابتة  دار�ةالإ الت�اليف 

  )ا�خسارة العادي(صا�� الر�ح 

 

 

××× 

×× 

 

 

× 

× 

× 

××× 

 

 

(××) 

××× 

 

 

 

(××) 

××× 

 

 

 )المبلغ بالألف ر�ال(المباع طبقا لمدخل الت�اليف المتغ��ة  نتاجللإ قائمة الت�اليف 

 إجما�� تفصي�� ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان بيـــــــ

 الت�اليف المتغ��ة 

 ت�اليف مباشرة 

 ٢١٢٫٥  خامات

 ١٢٠٫٥  أجور 

 ت�اليف غ�� مباشرة 

 )٢٥=   %١٠× ٢٥٠( خامات

 )٦٠=    %٣٠×٢٠٠( أجور 

 )٣٠=    %٦٠×  ٥٠( خدمات

 

 تحت التشغيل أول الف��ة نتاجالإ اليف مخزون (يضاف) ت�

 تحت التشغيل آخر الف��ة نتاجالإ (يخصم) ت�اليف مخزون 

 ةالت�اليف المتغ��ة للوحدات المنتجة خلال الف��

 التام أول الف��ة  نتاجالإ (يضاف) ت�اليف مخزون 

 التام آخر الف��ة  نتاجالإ (يخصم) ت�اليف مخزون 

)10000 ×  
447500
50000

( 

  لت�اليف المتغ��ة للوحدات المباعة خلال الف��ةا

 

 

 

 

٣٣٢٫٥ 

 

 

١١٥ 

 

 

 

 

 

 

 

 

٤٤٧٫٥ 

- 

- 

٤٤٧٫٥ 

- 

)٨٩٫٥( 

 
٣٥٨ 

 

 

 

٥۱ 
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 )الارقام بالألف ر�ال(قائمة الدخل وفقا لمدخل الت�اليف المتغ��ة 

 إجما�� تفصي�� ان بيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 المبيعات  إيراد

 يخصم ت�لفة المبيعات  

 خلال الف��ة  الت�اليف المتغ��ة للوحدات المباعة

 )% ٤٠×  ١٠٠+  %٦٠× ١٨٠+  %٩٠× ١٢٠المتغ��ة ( نتاجيةالإ الت�اليف غ�� 

  )الر�ح ا�حدي(عائد المساهمة 

 الثابتة  عباء: الأ يخصم

 )% ٤٠× ٥٠+  %١٠× ٢٠٠+  %٥× ٢٥٠الت�اليف غ�� المباشرة الثابتة (

 )%٦٠×  ١٠٠+  %٤٠× ١٨٠+  %١٠× ١٢٠الثابتة ( نتاجيةالإ الت�اليف غ�� 

 صا�� الر�ح

 

 

٣٥٨ 

٢٥٦ 

 

 

٥٢٫٥ 

١٤٤ 

 

٩٠٠ 

 

 

)٦١٤( 

٢٨٦ 

 

 

)١٩٦٫٥( 

٨٩٫٥ 

 

 

�ة قد لتام آخر الف�ا نتاجالإ صا�� الر�ح العادي وت�لفة مخزون أن  يلاحظ ،من خلال استعراض قوائم الت�اليف والدخل المعدة

 :ا��و�مكن توضيح ذلك من خلال ا�جدول الت )ال�لية / المتغ��ة(اختلفتا نتيجة لاختلاف مداخل تحميل الت�اليف 

 

 طر�قة الت�اليف المتغ��ة طر�قة الت�اليف ال�لية بيــــــــــــــــــــــــــــــــــان 

 التام آخر الف��ة  نتاجالإ ت�لفة مخزون 

 ح العادي صا�� الر�

 ر�ال ١٠٠٠٠٠

 ر�ال ١٠٠٠٠٠

 ر�ال ٨٩٥٠٠

 ر�ال ٨٩٥٠٠

 

  

٥۲ 
 مج��د ..



 )١٠(المحاضرة 

 
 ١مثال

الأرقام بالألف (هـ ١٤٢٨/  ١٢/ ٣٠الصناعية خلال العام المنت�ي ��  المنشآت إحدىفيما ي�� البيانات المستخرجة من �جلات 

 )ر�ال

 ت�اليف ا�خامات : -١

 غ�� مباشرة ثابتة %٥ –غ�� مباشرة متغ��ة  %١٠ –مباشرة  %٨٥( إنتاجيةخامات  ٢٥٠( 

 ثابتة %١٠ –متغ��  %٩٠( إنتاجيةخامات غ��  ١٢٠( 

 جور ت�اليف الأ  -٢

 شرة ثابتةغ�� مبا %١٠ –غ�� مباشرة متغ��ة  %٣٠ –مباشر  %٦٠( إنتاجية أجور  ٢٠٠ 

 ثابتة %٤٠ –متغ��ة  %٦٠( إنتاجيةومرتبات غ��  أجور  ١٨٠( 

 ت�اليف ا�خدمات -٣

 غ�� مباشرة ثابتة %٤٠ –غ�� مباشرة متغ��ة  %٦٠( إنتاجيةمات خد ٥٠( 

 ثابتة %٦٠ –متغ��ة  %٤٠( إنتاجيةخدمات غ��  ١٠٠( 

 آخر الف��ةأو  ل أو تحت التشغيل سواء ��  إنتاجلا يوجد مخزون  -٤

 ل الف��ةأو تام  إنتاجلا يوجد مخزون  -٥

 ألف طن ١٠آخر الف��ة  التام نتاجالإ ن كمية مخزو  ،ألف طن ٥٠الوحدات المنتجة خلال الف��ة  -٦

 ٩٠٠المبيعات  إيراد -٧

 ستغلة عند تحديد ت�لفة المنتجاتيتم اتباع مدخل الت�اليف الم

 وحدة ٦٢٥٠٠من الطاقة المتاحة للمنشأة خلال العام ومقدارها  %٨٠��  ١٤٢٨أن �سبة الطاقة المستغلة خلال عام 

 المطلوب

 .عة طبقا لمدخل الت�اليف المستغلةعية للوحدات المباإعداد قائمة الت�اليف الصنا -١

 .هـ ١٤٢٨لت�اليف المستغلة عن عام إعداد قائمة الدخل طبقا لمدخل ا -٢

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

٥۳ 
 مج��د ..



 قائمة الت�اليف طبقا لمدخل الت�اليف المستغلة

 ��إجما تفصي�� تفصي�� بيــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان

 المتغ��ة الت�اليف

  ت�لفة مباشرة :

 ××                 خامات

 ××                  أجور 

 ت�لفة غ�� مباشرة متغ��ة 

 ××                  خامات

 ××                  أجور 

 ××                 خدمات

 

 الثابتة المستغلة  نتاجيةالإ الت�اليف 

 للطاقة المستغلة  ت�لفة صناعية غ�� مباشرة ثابتة

 خامات

 أجور 

 خدمات 

 

 ��ةل الفأو تحت التشغيل  نتاجالإ ت�اليف مخزون ) يضاف(

 تحت التشغيل آخر الف��ة  نتاجالإ ت�اليف مخزون ) يخصم(

 ت�اليف الوحدات المنتجة خلال الف��ة 

 ل الف��ة أو التام  نتاجالإ ت�اليف مخزون ) يضاف(

 آخر الف��ة التام  نتاجالإ ت�اليف مخزون ) يخصم(

 ت�اليف الوحدات المباعة خلال الف��ة 

 

 

 

×× 

 

 

 

×× 

 

 

 

×× 

×× 

×× 

 

 

 

 

 

 

 

 

××× 

 

 

 

 

 

××× 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

××× 

×× 

(××) 

××× 

×× 

(××) 

××× 

 

 قائمة الدخل طبقا لمدخل الت�اليف المستغلة

 إجما�� تفصي�� ـــــــــــان بيــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 المبيعات  إيراد

 يخصم ت�لفة المبيعات 

 ات المباعة دت�اليف الوح 

 )ا�خسارة(مجمل الر�ح 

 التالية عباءيخصم الأ 

 الت�اليف الثابتة للطاقة غ�� المستغلة 

  إنتاجيةت�اليف غ�� 

  العادي )ا�خسارة(صا�� الر�ح 

 

 

 

 

 

×× 

×× 

××× 

 

(×××) 

××× 

 

 

(×××) 

××× 

٥٤ 
 مج��د ..



 )الارقام بالمليون (قائمة الت�اليف طبقا لمدخل الت�اليف المستغلة 

 إجما�� تفصي�� تفصي�� بيــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان

 المتغ��ة الت�اليف

 ت�لفة مباشرة :

 ٢١٢٫٥) = %٨٥×  ٢٥٠( خامات

 ١٢٠= )%٦٠×٢٠٠(  أجور 

 ة ت�لفة غ�� مباشرة متغ�� 

  ٢٥ =   )%١٠  ×٢٥٠( خامات

  ٦٠ =   )%٣٠ × ٢٠٠(  أجور 

 ٣٠ =   )%٦٠  × ٥٠( خدمات

 

 المتغ��ة  نتاجيةالإ الت�اليف 

 الثابتة المستغلة  نتاجيةالإ الت�اليف 

 ١٠ = )%٨٠×  %٥×  ٢٥٠( خامات

 ١٦ = )%٨٠×  %١٠×  ٢٠٠( أجور 

 ١٦  = )%٨٠×  %٤٠× ٥٠( خدمات

 ةل الف�� أو تحت التشغيل  نتاجالإ ت�اليف مخزون (يضاف) 

 تحت التشغيل آخر الف��ة  نتاجالإ ت�اليف مخزون (يخصم) 

 ت�اليف الوحدات المنتجة خلال الف��ة 

 ل الف��ة أو التام  نتاجالإ ت�اليف مخزون (يضاف) 

 التام آخر الف��ة  نتاجالإ ت�اليف مخزون (يخصم) 
489500
50000

 ر�ال ٩٧٩٠٠=   ١٠٠٠٠  ×   

 الوحدات المباعة خلال الف��ة يف ت�ال

 

 

٢١٢٫٥٠ 

١٢٠٫٠٠ 

 

٢٥ 

٦٠ 

٣٠ 

 

 

 

٣٣٢٫٥ 

 

 

 

١١٥ 

 

 

١٠ 

١٦ 

١٦ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

٤٤٧٫٥٠ 

 

 

٤٢٫٠٠ 

٤٨٩٫٥ 

- 

        -        

٤٨٩٫٥ 

- 

)٩٧٫٩( 

 
 

٣٩١٫٦ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

٥٥ 
 مج��د ..



 )الارقام بالألف ر�ال( طبقا لمدخل الت�اليف المستغلة ١٤٢٨قائمة الدخل عن عام 

 إجما�� تفصي�� ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان بيـــــــــــ

 المبيعات  إيراد

 يخصم ت�لفة المبيعات 

 ت�اليف الوحدات المباعة 

 مجمل الر�ح 
 يخصم 

 الت�اليف الثابتة للطاقة غ�� المستغلة 

 ٥  = )  %٢٠ × %٥ × ٢٥٠( خامات

 ٤  = )  %٢٠×  %١٠ × ٢٠٠( أجور 

 ٤  = )  %٢٠ × %٤٠ ×٥٠( خدمات 

  إنتاجيةت�اليف ثابتة اخرى غ�� 

 ) ١٠٠ إنتاجية+ خدمات غ��  إنتاجيةغ��  أجور ١٨٠+  إنتاجيةخامات غ�� ١٢٠(

 صا�� الر�ح العادي

 

 

 

 

 

 

 

 

١٣ 

٤٠٠ 

٩٠٠ 

 

)٣٩١٫٦( 

٥٠٨٫٤ 
 

 

 

 

 

 

)٤١٣( 

٩٥٫٤ 

ة قد التام آخر الف��  نتاجالإ صا�� الر�ح العادي وت�لفة مخزون أن  لمعدة يلاحظمن خلال استعراض قوائم الت�اليف والدخل ا

 � و�مكن توضيح ذلك من خلال ا�جدول التا� )ال�لية / المتغ��ة / المستغلة(اختلفتا نتيجة لاختلاف مداخل تحميل الت�اليف 

 طر�قة بيــــــــــــــــــــــــــــــــــان

 الت�اليف ال�لية

 طر�قة

 ت�اليف لمتغ��ةال

 طر�فة

 الت�اليف المستغلة

 التام آخر الف��ة نتاجالإ ت�لفة مخزون 

 صا�� الر�ح العادي

 ر�ال ١٠٠٠٠٠

 ر�ال ١٠٠٠٠٠

 ر�ال ٨٩٥٠٠

 ر�ال ٨٩٥٠٠

 ر�ال ٩٧٩٠٠٠

 ر�ال ٩٥٤٠٠

 

  )٢(مثال 

 الصناعية  المنشآت أحدفيما ي�� �عض البيانات المستخرجة من 

 وحدة  ٣٠٠٠٠    الطاقة المتاحة 

 وحدة  ٢٤٠٠٠  عدد الوحدات المنتجة والمباعة 

 ر�ال للوحدة ١٨    بيع الوحدة  سعر

 ر�ال للوحدة  ٤٫٥   ت�لفة ا�خامات المباشرة 

 ر�ال للوحدة  ٢٫٥   المباشرة  جور ت�لفة الأ 

 ر�ال للوحدة ٢٫٥  ت�اليف صناعية غ�� مباشرة متغ��ة 

 ر�ال  ٦٠٠٠٠  ت�اليف صناعية غ�� مباشرة ثابتة 

 ر�ال للوحدة  ١٫٥   مصار�ف بيعية متغ��ة 

 ر�ال  ٤٠٠٠٠  ثابتة  إدار�ةمصار�ف بيعية و 

  نتاجالإ باستخدام طرق تحميل الت�اليف ع�� عناصر  :المطلوب

 هـ ١٤٣٤إعداد قائمة الت�اليف الصناعية للوحدات المباعة خلال عام  .١

 هـ  ١٤٣٤إعداد قائمة الدخل عن عام  .٢

٥٦ 
 مج��د ..



 ةالإجماليف طبقا لطر�قة الت�اليف قائمة الت�الي

 إجما�� تفصي�� بيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان 

 الت�اليف الصناعية للف��ة  إجما��

  ٤٫٥× ٢٤٠٠٠  خامات مباشرة

  ٢٫٥×  ٢٤٠٠٠ مباشرة أجور 

 ٢٫٥×  ٢٤٠٠٠متغ��ة ت�اليف صناعية غ�� مباشرة 

 صناعية غ�� مباشرة ثابتةت�اليف 

 

 ل المدة أو نتاج تحت التشغيل إلا ت�اليف مخزون  +

 تحت التشغيل آخر الف��ة نتاجالإ ت�اليف مخزون ــــــــ 

 الت�اليف الصناعية للوحدات المنتجة خلال الف��ة 

 ل المدة أو تام  إنتاج+ ت�اليف مخزون 

 تام آخر الف��ة  إنتاجت�اليف مخزون ـــــــــ 

 الت�اليف الصناعية للوحدات المباعة خلال الف��ة     

 

١٠٨٠٠٠ 

٦٠٠٠٠ 

٦٠٠٠٠ 

٦٠٠٠٠ 

 

 

 

 

 

٢٨٨٠٠٠ 

- 

- 

٢٨٨٠٠٠ 

- 

- 

٢٨٨٠٠٠ 

 

 ةالإجماليطبقا للطر�قة  ١٤٣٤قائمة الدخل عن عام 

 إجما�� تفصي�� بيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان 

  ١٨× ٢٤٠٠٠عات المبي إيراد

 يخصم الت�اليف الصناعية للوحدات المباعة خلال المدة 

 مجمل الر�ح

 يخصم 

 الت�اليف غ�� الصناعية 

  ١٫٥×٢٤٠٠٠بيعية متغ��ة  .م

 ثابتة  إدار�ةبيعية و  .م

 

 صا�� الدخل 

 

 

 

 

 

٣٦٠٠٠ 

٤٠٠٠٠ 

٤٣٢٠٠٠ 

٢٨٨٠٠٠ 

١٤٤٠٠٠ 

 

 

 

 

٧٦٠٠٠ 

٦٨٠٠٠ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

٥۷ 
 مج��د ..



 ر�قة الت�اليف المتغ��ةقائمة الت�اليف طبقا لط

 إجما�� تفصي�� بيــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان 

 الت�اليف المتغ��ة 

 ت�اليف مباشرة 

  ٤٫٥× ٢٤٠٠٠ خامات مباشرة

  ٢٫٥×  ٢٤٠٠٠ مباشرة أجور 

 ٢٫٥×  ٢٤٠٠٠  ت�اليف صناعية غ�� مباشرة متغ��ة

 

 ل المدة أو حت التشغيل نتاج تإلا ت�اليف مخزون   +

 تحت التشغيل آخر الف��ة نتاجالإ ت�اليف مخزون ــــــــــ  

 للوحدات المنتجة خلال الف��ة  ت. الصناعية المتغ��ة

 ل المدة أو تام  إنتاجت�اليف مخزون  + 

 تام آخر الف��ة  إنتاجت�اليف مخزون ـــــــــ  

 لف��ة للوحدات المباعة خلال ا ت.الصناعية المتغ��ة   

 

 

١٠٨٠٠٠ 

٦٠٠٠٠ 

٦٠٠٠٠ 

 

 

 

 

 

٢٢٨٠٠٠ 

- 

- 

٢٢٨٠٠٠ 

- 

- 

٢٢٨٫٠٠٠ 

 

 طبقا للطر�قة المتغ��ة ١٤٣٤قائمة الدخل عن عام 

 إجما�� تفصي�� بيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان 

  ١٨× ٢٤٠٠٠المبيعات  إيراد

 ت�لفة المبيعات ) -(

 المتغ��ة للوحدة المباعة خلال الف��ة  نتاجيةالإ الت�لفة 

 المتغ��ة  نتاجيةالإ الت�اليف غ�� 

  ١٫٥×٢٤٠٠٠م. بيعية متغ��ة 

 الت�اليف المتغ��ة إجما��

  )الر�ح ا�حدي(عائد المساهمة 

 الثابتة  عباءيخصم الأ 

 ت�اليف صناعية غ�� مباشرة ثابتة 

 ثابتة  إدار�ةم. بيعية و 

 

 صا�� الر�ح العادي 

 

 

٢٢٨٠٠٠ 

 

٣٦٠٠٠ 

 

 

 

٦٠٠٠٠ 

٤٠٠٠٠ 

٤٣٢٠٠٠ 

 

 

 

 

)٢٦٤٠٠٠( 

١٦٨٠٠٠ 

 

 

 

)١٠٠٠٠٠( 

٦٨٠٠٠ 

 

 

 

 

 

 

٥۸ 
 مج��د ..



 قائمة الت�اليف طبقا لطر�قة الت�اليف المستغلة

 إجما�� تفصي�� بيــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان 

  الت�اليف المتغ��ة 

 ت�اليف مباشرة 

  ٤٫٥× ٢٤٠٠٠ خامات مباشرة

  ٢٫٥×  ٢٤٠٠٠ مباشرة أجور 

 ٢٫٥×  ٢٤٠٠٠  متغ��ة ت�اليف صناعية غ�� مباشرة

 

 الت�اليف الثابتة للطاقة المستغلة 

 * %٨٠×  ٦٠٠٠٠ ت. صناعية غ�� مباشرة ثابتة

 

 ل المدة أو نتاج تحت التشغيل إلا ت�اليف مخزون   +

 ة�� تحت التشغيل آخر الف نتاجالإ ت�اليف مخزون ــــــــــ  

 للوحدات المنتجة خلال الف��ة  ت. الصناعية المتغ��ة

 ل المدة أو تام  إنتاج+ ت�اليف مخزون 

 تام آخر الف��ة إنتاجاليف مخزون ت�ــــــــــ  

 الصناعية للوحدات المباعة خلال الف��ة ت.

 

 

١٠٨٠٠٠ 

٦٠٠٠٠ 

٦٠٠٠٠ 

 

 

 

 

 

٢٢٨٠٠٠ 

 

٤٨٠٠٠ 

٢٧٦٠٠٠ 

- 

- 

٢٧٦٠٠٠ 

- 

- 

٢٧٦٠٠٠ 

 

 طبقا للطر�قة المستغلة ١٤٣٤خل عن عام قائمة الد

 إجما�� تفصي�� بيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان 

  ١٨× ٢٤٠٠٠المبيعات  إيراد

 يخصم : ت�اليف الوحدات المباعة 

 مجمل الر�ح 

 ت�اليف ثابتة للطاقة غ�� المستغلة 

  %٢٠×  ٦٠٠٠٠ ت. صناعية غ�� مباشرة ثابتة

 م. اخرى 

 ١٠٥×  ٢٤٠٠٠م. بيعية متغ��ة 

 و�يعية ثابتة  إدار�ةم. 

 

 صا�� الر�ح العادي 

 

 

 

 

١٢٠٠٠ 

 

٣٦٠٠٠ 

٤٠٠٠٠ 

٤٣٢٠٠٠ 

)٢٧٦٠٠٠( 

١٥٦٠٠٠ 

 

 

 

 

 

)٨٨٠٠٠( 

٦٨٠٠٠ 

 

=  نتاجيةالإ �سبة استغلال الطاقة 
كمية  الإنتاج 

الطاقة  الإ نتاجية  المتاحة
  =  

24000
30000

  = ٨٠% 

  

٥۹ 
 مج��د ..



 )١١(المحاضرة 
 ) ٣مثال (

  ١٢/ ٣١استخرجت البيانات التالية من �جلات الشركة العر�ية الصناعية عن العام المنت�ي �� 

 عناصر الت�اليف الصناعية خلال الف��ة  .١

  ٢٠٠٠ت�اليف أخرى مباشرة  ،٦٠٠٠مباشرة  أجور  ،٧٠٠٠مواد مباشرة 

  متغ��ة  ٧٠٠٠م��ا  ٩٠٠٠ت�اليف غ�� مباشرة 

 ناصر الت�اليف التسو�قية خلال الف��ة ع .٢

  ٣٠٠٠غ�� مباشرة ثابتة  ،٤٠٠٠غ�� مباشرة متغ��ة  ،٢٠٠٠مباشرة  

 ٤٠٠٠ دار�ةالإ الت�اليف  .٣

  ٥٠٠٠٠المبيعات خلال الف��ة  إيراد .٤

 ل المدة أو ا�خزون  .٥

  تغلةغ�� مباشرة ثابتة مس ٣٠٠ ،غ�� مباشرة متغ��ة ١٠٠٠ ،مباشرة ٢٥٠٠م��ا ( ٤٠٠٠تحت التشغيل(  

 غ�� مباشرة ثابتة غ�� مستغلة) ٢٠٠ ،غ�� مباشرة متغ��ة ٢٠٠٠،مباشر ٤٠٠٠م��ا ( ٧٠٠٠تام  إنتاج 

 ا�خزون اخر المدة  .٦

  غ�� مباشرة ثابتة ٥٠٠ ،غ�� مباشرة متغ��ة ٥٠٠ ،مباشرة ٢٠٠٠م��ا ( ٣٠٠٠تحت التشغيل( 

 غ�� مباشرة ثابتة ١٠٠٠ ،غ�� مباشرة متغ��ة ١٥٠٠ ،مباشرة ٣٠٠٠م��ا ( ٥٥٠٠تام  إنتاج( 

  المطلوب :

 ة الإجماليإعداد قائمة الت�اليف الصناعية طبقا لمدخل الت�اليف  .١

 ١٢/ ٣١إعداد قائمة الدخل عن العام المنت�ي ��  .٢

 

 ةالإجماليقائمة الت�اليف طبقا لطر�قة الت�اليف 

  إجما�� تفصي��   بيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان

 عناصر الت�اليف الصناعية للف��ة  إجما��

 عناصر الت�اليف المباشرة 

   خامات مباشرة

   مباشرة أجور 

 خدمات مباشرة

 ت�اليف غ�� مباشرة 

 عناصر الت�اليف الصناعية للف��ة  إجما��

 ل المدة أو نتاج تحت التشغيل إلا ت�اليف مخزون   +

 تحت التشغيل آخر الف��ة نتاجالإ ت�اليف مخزون ـــــــ  

 الت�اليف الصناعية للوحدات المنتجة خلال الف��ة 

 ل المدة أو تام  إنتاج+ ت�اليف مخزون 

 تام آخر الف��ة  إنتاجت�اليف مخزون 

 ةية للوحدات المباعة خلال الف�� الت�اليف الصناع

 

 

٧٠٠٠ 

٦٠٠٠ 

٢٠٠٠ 

 

 

٤٠٠٠ 

)٣٠٠٠( 

 

٧٠٠٠ 

)٥٥٠٠( 

 

 

 

 

١٥٠٠٠ 

٩٠٠٠ 

٢٤٠٠٠ 

 

١٠٠٠ 

٢٥٠٠٠ 

 

١٥٠٠ 

٢٦٥٠٠ 

٦۰ 
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 ةالإجماليطبقا للطر�قة  ١٢/ ٣١المنت�ي ��  قائمة الدخل عن العام

 إجما�� تفصي�� بيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان 

 المبيعات  إيراد

 يخصم :الت�اليف الصناعية للوحدات المباعة

 مجمل الر�ح

 ف غ�� الصناعية يخصم :الت�الي

 ت�اليف �سو�قية

 مباشرة    

 غ�� مباشرة متغ��ة   

 غ�� مباشرة ثابتة    

  إدار�ةت�اليف 

  )الر�ح(صا�� الدخل 

 

 

 

 

 

٢٠٠٠ 

٤٠٠٠ 

٣٠٠٠ 

٤٠٠٠ 

٥٠٠٠٠ 

)٢٦٥٠٠( 

٢٣٥٠٠ 

 

 

 

 

 

)١٣٠٠٠( 

١٠٥٠٠ 

 

 باستخدام بيانات المثال السابق

 :المطلوب

 ١٢/ ٣١قا لمدخل الت�اليف المتغ��ة عن العام المنت�ي �� إعداد قائمة الت�اليف الصناعية طب .١

 ١٢/ ٣١إعداد قائمة الدخل عن العام المنت�ي ��  .٢

 

 قائمة الت�اليف طبقا لطر�قة الت�اليف المتغ��ة

 إجما�� تفصي�� بيــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان 

 الت�اليف المتغ��ة 

 ت�اليف مباشرة 

 مواد مباشرة 

 مباشرة  أجور 

 خدمات مباشرة 

 ت�اليف غ�� مباشرة متغ��ة

 الت�اليف الصناعية المتغ��ة  إجما��

 المدة ل أو نتاج تحت التشغيل إلا �خزون  الت�اليف المتغ��ة  +

 �ةتحت التشغيل آخر الف� نتاجالإ الت�اليف المتغ��ة �خزون ـــــــــــ  

 المنتجة خلال الف��ة  للوحدات ت. الصناعية المتغ��ة

 ل المدةأو تام  إنتاج+ الت�اليف المتغ��ة �خزون 

 تام آخر الف��ة إنتاجالت�اليف المتغ��ة �خزون ــــــــــ  

 للوحدات المباعة خلال الف��ة  الصناعية المتغ��ة ت.
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 قائمة الدخل طبقا للطر�قة المتغ��ة

 إجما�� تفصي�� بيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان 

  المبيعات  إيراد

 ت�لفة المبيعات )  - (

 الت�لفة الصناعية المتغ��ة للوحدة المباعة

 الت�اليف غ�� الصناعية المتغ��ة 

 تسو�ق ت�اليف ال

 ٢٠٠٠           مباشرة

 ٤٠٠٠    غ�� مباشرة متغ��ة

 الت�اليف المتغ��ة إجما��

  )الر�ح ا�حدي(عائد المساهمة 

 الثابتة  عباءيخصم الأ 

 ت�اليف صناعية غ�� مباشرة ثابتة

 ت�اليف �سو�قية غ�� مباشرة ثابتة

 إدار�ةت�اليف 

 صا�� الر�ح العادي 

 

 

٢٤٥٠٠ 

 

 

 

٦٠٠٠ 

 

 

 

٢٠٠٠ 

٣٠٠٠ 

٤٠٠٠ 

٥٠٠٠٠ 

 

 

 

 

 

 

)٣٠٥٠٠( 

١٩٥٠٠ 

 

 

 

)٩٠٠٠( 

١٠٥٠٠ 

 

 

 :مكن ا�حصول ع�� البيانات التاليةأ ،بيانات المثال السابقإ��  بالإضافة

 وحدة ١٠٠٠المتاحة  نتاجيةالإ الطاقة  -٧

 وحدة ٨٠٠بلغت  ١٢/ ٣١خلال العام المنت�ي ��  نتاجالإ كمية  -٨

 المطلوب

 .قا لمدخل الت�اليف المستغلةية طبإعداد قائمة الت�اليف الصناع .١

 ١٢/ ٣١إعداد قائمة الدخل عن العام المنت�ي ��  .٢

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

٦۲ 
 مج��د ..



 قائمة الت�اليف طبقا لطر�قة الت�اليف المستغلة

 إجما�� تفصي�� بيــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان 

 الت�اليف المتغ��ة

 ت�اليف مباشرة

 مواد مباشرة

 مباشرة أجور 

 ت. اخرى مباشرة

 

 ت. غ�� مباشرة متغ��ة

 الت�اليف المتغ��ة إجما��

 �اليف الصناعية الثابتة المستغلةالت

 %٨٠×  ٢٠٠٠ت�اليف غ�� مباشرة 

 )٣٠٠+١٠٠٠+٢٥٠٠ل المدة (أو تحت التشغيل  نتاجالإ + ت�اليف مخزون 

 )%٨٠×٥٠٠+٥٠٠+٢٠٠٠( تحت التشغيل آخر الف��ة نتاجالإ ت�اليف مخزون  -

 ��ة للوحدات المنتجة خلال الف��ةت. الصناعية المتغ

 )٨٠٠+  ٢٠٠٠+ ٤٠٠٠(ل المدة أو تام  إنتاج+ ت�اليف مخزون 

 )%٨٠× ١٠٠٠+ ١٥٠٠+ ٣٠٠٠(تام آخر الف��ة  إنتاجاليف مخزون ت� -

 

 ت. الصناعية للوحدات المباعة خلال الف��ة 
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 قائمة الدخل طبقا للطر�قة المستغلة

 إجما�� تفصي�� بيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان 

   المبيعات إيراد

 ت�اليف الوحدات المباعة  يخصم:

 مجمل الر�ح 

 تة للطاقة غ�� المستغلة ت�اليف ثاب )(يخصم

  %٢٠×٢٠٠٠ت. صناعية ثابتة غ�� مستغلة 

  ت. �سو�قية

  إدار�ةت. 

 

 صا�� الر�ح العادي 
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 )٤(مثال 

 هـ ١٤٣٣/  ١٢/ ٣٠الصناعية خلال العام المنت�ي ��  المنشآت إحدىفيما ي�� البيانات المستخرجة من �جلات 

 ت�اليف ا�خامات :  -١

 غ�� مباشرة ثابتة)  %١٠ –غ�� مباشرة متغ��ة  %١٠ –مباشرة  %٨٠( إنتاجيةخامات ٧٥٠٠٠ 

 ثابتة) %٣٠ –متغ��  %٧٠( إنتاجيةخامات غ�� ٣٦٠٠٠ 

  جور ت�اليف الأ  -٢

 ة غ�� مباشرة ثابت %١٥ –غ�� مباشرة متغ��ة  %٢٥ –مباشر  %٦٠( إنتاجية أجور ٦٠٠٠٠ 

 ثابتة) %٢٠ –متغ��ة  %٨٠( إنتاجيةومرتبات غ��  أجور ٥٤٠٠٠ 

 ت�اليف ا�خدمات  -٣

 غ�� مباشرة ثابتة)  %٣٠ –غ�� مباشرة متغ��ة  %٧٠( إنتاجيةخدمات  ١٥٠٠٠ 

 ثابتة) %٧٠ –متغ��ة  %٣٠( إنتاجيةخدمات غ�� ٣٠٠٠٠ 

 آخر الف��ة أو  ل أو تحت التشغيل سواء ��  إنتاجلا يوجد مخزون  -٤

 ل الف��ةأو تام  إنتاجلا يوجد مخزون  -٥

 طن ٣٠٠٠التام آخر الف��ة  نتاجالإ كمية مخزون  ،طن١٥٠٠٠الوحدات المنتجة خلال الف��ة  -٦

 ر�ال ٢٧٠٠٠٠المبيعات  إيراد -٧

 يتم اتباع مدخل الت�اليف المستغلة عند تحديد ت�لفة المنتجات  -

   وحدة ٢٠٠٠٠الطاقة المتاحة للمنشأة خلال العام مقدارها  -

 :ت�اليف ا�ختلفة لتحميل الت�اليف: باستخدام مداخل الالمطلوب 

 هـ ١٤٣٣/ ١٢/ ٣٠إعداد قائمة الت�اليف الصناعية عن العام المنت�ي ��  .١

 هـ ١٤٣٣/ ١٢/ ٣٠إعداد قائمة الدخل عن العام المنت�ي ��  .٢

  

٦٤ 
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 )١٢(المحاضرة 
 جورالمحاسبة عن تكلفة المواد والأ

 تمهيد 

اسبة الت�اليف �غرض قياس ت�اليف أداء النشاط �� الوحدات الإقتصادية وهو ما يتطلب تتبع و��جيل وتبو�ب جاءت مح •

لوكها تجاه ما وفقا لسإ(ت�اليف مباشرة وغ�� مباشرة)، و  ما وفقا لوحدات الت�لفةإالت�اليف ثم تحليل هذه العناصر  عناصر

 .التغ�� �� حجم النشاط (ت�اليف ثابتة ومتغ��ة)

 .رافسمن أجل تخفيض الت�لفة ومحار�ة الإ تحقيق الرقابة ع�� عناصر الت�اليف إ��  ا اتجهت محاسبة الت�اليفكم •

�� اتخاذ القرارات والمفاضلة ب�ن البدائل ا�ختلفة ع�� أسس علمية وسليمة  الإدارةمساندة إ��  كما ��دف محاسبة الت�اليف •

 .والتخطيط للأر�اح المستقبلية

�حاسبة الت�اليف وهو الرقابة ع�� عناصر الت�اليف ا�ختلفة وذلك من خلال  الثا�يسوف يتم تحقيق الهدف هذا ا�جزء  ��و

 :ما ي��

 .السل��)ا�خزون ((أ) ا�حاسبة عن عنصر ت�لفة المواد 

 .جور (ب) ا�حاسبة عن عنصر ت�لفة الأ 

 .ة)ضافيالإ الت�اليف  أوة ((ج) ا�حاسبة عن عنصر التكــــــــاليف الصناعية غ�� المباشــــــر 

 

 نظام ا�حاسبة عن ت�لفة المواد

 ؟ما أهمية عنصر المواد �� الت�لفة

من ت�لفة المنتج ��  %٥٠الصناعية حيث تمثل �سب��ا أك�� من  المنشآتت�لفة المنتجات ��  إجما���ش�ل المواد النسبة العالية من 

ا تحتل أهمية كب��ة من أجل ترشيد استخدامها وتقليل الهدر والضياع م��ا ا وا�حاسبة ع��عل��معظم الصناعات لذلك فالرقابة 

 .الأر�احة و�التا�� ز�ادة الإجماليتخفيض الت�لفة إ��  وهذا يؤدي

 ما �� عناصر المواد؟ •

 ية ساسالأ  نتاجيةالإ المواد ا�خام والمستلزمات  .١

 ،نالمعد ،القطن ،الأخشاب(ع�� اختلاف مصادرها المادي للمنتجات المصنعة  ساسو�� ا�خامات والمواد ال�ي �ش�ل الأ 

تامة الصنع ��دف استكمال تصنيعها وتجه��ها (ا�خيوط �� صناعة النسيج أو  وقد ت�ون المواد نصف مصنعة )ا�جلود

  )الاطارات وتدخل �� صناعة السياراتأو  محرك السيارة ،والملا�س

 ا�خامات والمواد المساعدة  .٢

 )غراء ،اصباغ ،�حوم ،ز�وت ،ديزل  ،�القوى ا�حركة والوقود (البن�ين نتاجيةالإ نظيم العملية وهذه المواد �ساعد ع�� ت

 قطع الغيار والعدد والأدوات الصغ��ة .٣

 مواد التعبئة والتغليف واللف وا�حزم  .٤

  دار�ةالمواد والمهمات الإ  .٥

 

 
ً
ا��ا وال�ي يقابة شاملة وفعالة ع�� �افة عملعناصر الت�اليف الرئيسية فلا بد من تحقيق ر  أحدلأهمية عنصر المواد � نظرا

 :تتكون �ش�ل رئي��ي من

 .)تخز�ن –استلام  –شراء ( �حاسبة عن ت�لفة المواد الواردةا أولا:

 .حاسبة عن ت�لفة المواد المنصرفةا� ثانيا:

 

٦٥ 
 مج��د ..



 )تخز�ن –استلام  –شراء ( : ا�حاسبة عن ت�لفة المواد الواردةلاأو 

وع�� ذلك  امستخدللا نفقات اللازمة ح�ى ت�ون جاهزة جميع الإ��  بالإضافةمة الواردة �� فاتورة الشراء ن ت�لفة المواد �� القيإ

 :ت�لفة المواد تت�ون من فإن

 سعر الفاتورة كما هو وارد �عد استبعاد ا�خصم التجاري  •

 عمولات الشراء •

 مصار�ف النقل وال�حن والتفريغ •

 مصار�ف التأم�ن ضد ا�حر�ق والسرقة  •

 ات الفحص والتحليل مصروف •

 جميع الرسوم والضرائب المدفوعة عن المواد •

 مثال 

 قامت شركة الهلال لصناعة الأثاث باست��اد المواد التالية 

 ر�ال ١٦٠٬٠٠٠طن حديد سعر الشراء حسب الفاتورة  ٢٠٠

 ر�ال  ٢٠٠٬٠٠٠طن خشب سعر الشراء حسب الفاتورة  ٥٠٠

 ��ذه المواد كما ي�� المرتبطة  لأخرى و�انت عناصر الت�اليف ا

 من سعر الشراء  % ٣عمولة وت�اليف الاعتماد المستندي ال�ي احتس��ا البنك بواقع 

 ر�ال / الطن من �ل مادة  ٢٠ت�اليف �حن 

 من سعر الشراء  %٢تأم�ن نقل يحتسب بمعدل 

 ع�� ا�خشب  %١٠وع�� ا�حديد  %٥رسوم جمركية �سبة 

 المطلوب: -

  :ن �ل نوعحد ماتحديد ت�لفة الطن الو 

 خشب حديد بيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان

 سعر الشراء 

 من سعر الشراء  % ٣عمولة وت�اليف الاعتماد المستندي 

 ر�ال / الطن من �ل مادة  ٢٠ت�اليف �حن 

 من سعر الشراء  %٢تأم�ن نقل يحتسب بمعدل 

 ع�� ا�خشب  %١٠ا�حديد و ع��  %٥رسوم جمركية �سبة 

  ةت�لفة المواد المش��ا إجما��

 عدد الأطنان

 حدات�لفة الطن الو 

١٦٠٠٠٠ 

٤٨٠٠ 

٤٠٠٠ 

٣٢٠٠ 

٨٠٠٠ 

١٨٠٠٠٠ 

 طن ٢٠٠

 ر�ال ٩٠٠

٢٠٠٠٠٠ 

٦٠٠٠ 

١٠٠٠٠ 

٤٠٠٠ 

٢٠٠٠٠ 

٢٤٠٠٠٠ 

 طن ٥٠٠

 ر�ال ٤٨٠

 

 ثانيا: ا�حاسبة عن ت�لفة المواد المنصرفة 

� الواقع العم�� �ذلك لا يمكن تحقيقھ إلا أن ة ال�ي وردت ��ا الفعليبت�لف��ا  نتاجإ�� الإ  اد من ا�خازن يتم صرف المو أن  من الطبي��

مخزون المواد يتألف من خليط جرى شراؤه ع�� دفعات متعددة أن  سعار ب�ن ف��ة وأخرى ونتيجة لذلك نجد�سبب تقلبات الأ 

 .تصرف بھ المواد من ا�خازن أن  يجب وهنا تظهر مش�لة تحديد السعر الذي متفاوتةو�أسعار 

 

 

٦٦ 
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 :همهاأمراكز الت�اليف و�توقف اختيار طر�قة م��ا ع�� عدد من الأمور إ��  هناك عدة طرق لتسع�� المواد المنصرفة من ا�خازن 

 .طبيعة المواد •

 .سعاردرجة تقلب الأ  •

 الإقتصادي.نوع النشاط  •

 .قيم المادة •

 .ةبيات الشراء �� الف��ة ا�حاسبيعدد طل •

 أهم طرق �سع�� المواد* 

  First in First Out   (FIFO)لا أو لا صادر أو طر�قة الوارد  -١

 طر�قة الوارد  -٢
ً
 )Last in First Out   )LIFOلا أو صادر أخ��ا

    Weighted Averageطر�قة المتوسط المرجح  -٣

المتوسط المتحرك= 
(قيمة الكمية ا�حالية + قيمة الكمية المش��اه)

( (رصيد الكمية ا�حالية + رصيد  كميةالمش��اهال
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 )١٣(المحاضرة 
 :مثال

 هـ.٣١١٤تيكية خلال شهر محرم عن عام فيما ي�� البيانات ا�خاصة بحركة المادة (س) لدى شركة جدة للصناعات البلاس

 

 ةالإجماليالت�لفة  سعر الوحدة الكمية البيان

 ٦٠٠٠ ٢٠ ٣٠٠ ١/  ١رصيد     

 ٦٠٠٠ ٣٠ ٢٠٠ ١ / ٦مش��يات   

 ١٥٠٠٠ ٥٠ ٣٠٠ ١/  ١٩مش��يات 

 ٣٢٠٠٠ ٨٠ ٤٠٠ ١/ ٢٧مش��يات   

 ٥٩٠٠٠ -------- ١٢٠٠ المواد المتاحة إجما��

 

 :خلال نفس الشهر ع�� النحو التا��وقد �انت الوحدة الصادرة من المادة (س)  •

 وحدة ٢٠٠           ١/ ٥��  •

 وحدة ١٥٠          ١/ ١٢��  •

 وحدة  ٤٠٠          ١/  ٢٥��  •

 المطلوب:

تحديد ت�لفة المواد الصادرة من ا�خازن وت�لفة مخزون آخر المدة كما �� �� بطاقة الصنف للمادة (س) وفقا لطرق التسع�� 

 الثلاثة
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 طر�قة الوارد أولا صادر أولا

 البيان التار�خ
 الرصيد صادر وارد

 قيمة سعر كمية قيمة سعر كمية قيمة سعر كمية

 ٦٠٠٠ ٢٠ ٣٠٠    ٦٠٠٠ ٢٠ ٣٠٠ رصيد ١/١

 ٢٠٠٠ ٢٠ ١٠٠ ٤٠٠٠ ٢٠ ٢٠٠    صادر ١/ ٥

 ٦٠٠٠ ٣٠ ٢٠٠    ٦٠٠٠ ٣٠ ٢٠٠ وارد ١/ ٦

    ٢٠٠٠ ٢٠ ١٠٠    صادر ١/ ١٢

     ٤٥٠٠ ٣٠ ١٥٠ ١٥٠٠ ٣٠ ٥٠ 

 ١٥٠٠٠ ٥٠ ٣٠٠    ١٥٠٠٠ ٥٠ ٣٠٠ وارد ١/ ١٩

    ٤٥٠٠ ٣٠ ١٥٠    صادر ١/ ٢٥

     ٢٥٠٠ ٥٠ ٥٠ ١٢٥٠٠ ٥٠ ٢٥٠ 

 ٣٢٠٠٠ ٨٠ ٤٠٠    ٣٢٠٠٠ ٨٠ ٤٠٠ وارد ١/ ٢٧

    ٢٤٥٠٠  ٧٥٠ ٥٩٠٠٠  ١٢٠٠  ا�جموع

 ٣٤٥٠٠  ٤٥٠ رصيد مخزون آخر المدة

 

 FIFOخصائص طر�قة الوارد أولا صادر أولا 

رف وفقا لسعر لتا�� يتم �سع�� المنصتف��ض هذه الطر�قة أن المواد ال�ي تم شراؤها أولا �� ال�ي يتم صرفها للتصنيع أولا، و�ا •

 أقدم المش��يات و�� حدود كميا��ا.

 هذه الطر�قة  وتمتاز * 

 أولا) نتاجللإ بأ��ا تتفق مع التدفق الطبي�� للمواد الأولية (ما يرد أولا يصرف  •

 ز الما�� � المركا�خزون السل�� يتم تقييمھ بأسعار أقرب عمليات الشراء و�ذلك �عطي صورة واقعية لتقييم ا�خزون � •

 ويعاب ع�� هذه الطر�قة * 

 سعار ا�جار�ة.ع�� ت�لفة المواد المنصرفة عن الأ �� حالة التقلب الشديد للأسعار، قد لا �أنھ  إلا •
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 طر�قة الوارد 
ً
 صادر أولاأخ��ا

 البيان التار�خ
 الرصيد صادر وارد

 قيمة سعر كمية قيمة سعر كمية قيمة سعر كمية

 ٦٠٠٠ ٢٠ ٣٠٠    ٦٠٠٠ ٢٠ ٣٠٠ يدرص ١/١

 ٢٠٠٠ ٢٠ ١٠٠ ٤٠٠٠ ٢٠ ٢٠٠    صادر ١/ ٥

 ٦٠٠٠ ٣٠ ٢٠٠    ٦٠٠٠ ٣٠ ٢٠٠ وارد ١/ ٦

 ٢٠٠٠ ٢٠ ١٠٠ ٤٥٠٠ ٣٠ ١٥٠    صادر ١/ ١٢

        ١٥٠٠ ٣٠ ٥٠ 

 ١٥٠٠٠ ٥٠ ٣٠٠    ١٥٠٠٠ ٥٠ ٣٠٠ وارد ١/ ١٩

    ١٥٠٠٠ ٥٠ ٣٠٠    صادر ١/ ٢٥

     ١٥٠٠ ٣٠ ٥٠    

     ١٠٠٠ ٢٠ ٥٠ ١٠٠٠ ٢٠ ٥٠ 

 ٣٢٠٠٠ ٨٠ ٤٠٠    ٣٢٠٠٠ ٨٠ ٤٠٠ وارد ١/ ٢٧

    ٢٦٠٠٠  ٧٥٠ ٥٩٠٠٠  ١٢٠٠  ا�جموع

 ٣٣٠٠٠  ٤٥٠ رصيد مخزون آخر المدة

 

 خصائص طر�قة الوارد 
ً
 (LIFO)صادر أولا أخ��ا

 تف��ض هذه الطر�قة أن المواد المش��اة  •
ً
رف من المواد يتم �سع�� المنص و�التا�� لا،أو �� ال�ي يتم صرفها للتصنيع أخ��ا

 كميا��ا.وفقا لسعر أحدث المش��يات و�� حدود 

 وتمتاز هذه الطر�قة * 

 لها.بأن ت�لفة الصرف من المواد تتقارب مع القيم ا�جار�ة  •

 ويعاب ع�� هذه الطر�قة * 

 صرفهاإلا أن هذه الطر�قة لا تتفق مع طبيعة التدفق الطبي�� للمواد الأولية عند  •
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 المتوسط المرجح المتحرك للت�لفة

 البيان التار�خ
 الرصيد صادر وارد

 قيمة سعر كمية قيمة سعر كمية قيمة سعر كمية

 ٦٠٠٠ ٢٠ ٣٠٠    ٦٠٠٠ ٢٠ ٣٠٠ رصيد ١/١

 ٢٠٠٠ ٢٠ ١٠٠ ٤٠٠٠ ٢٠ ٢٠٠    صادر ١/ ٥

 ٦٠٠٠ ٣٠ ٢٠٠    ٦٠٠٠ ٣٠ ٢٠٠ وارد ١/ ٦

 ٤٠٠٠ ٢٦٫٦ ١٥٠ ٤٠٠٠ ٢٦٫٦ ١٥٠    صادر ١/ ١٢

 ١٥٠٠٠ ٥٠ ٣٠٠    ١٥٠٠٠ ٥٠ ٣٠٠ وارد ١/ ١٩

 ٢١١١ ٤٢٫٢٢ ٥٠ ١٦٨٨٨ ٤٢٫٢٢ ٤٠٠    صادر ١/ ٢٥

 ٣٢٠٠٠ ٨٠ ٤٠٠    ٣٢٠٠٠ ٨٠ ٤٠٠ وارد / ٢٧

 ٣٤١١١ ٧٥٫٨٠ ٤٥٠ ٢٤٨٨٨  ٧٥٠ ٥٩٠٠٠  ١٢٠٠  ا�جموع

 

 / الوحدة ر�ال ٢٦٫٦٧=  )٢٠٠+  ١٠٠() ÷ ٦٠٠٠+٢٠٠٠(=  ١/ ٦المتوسط المتحرك �� 

 ر�ال / الوحدة  ٤٢٫٢٢=  )٣٠٠+  ١٥٠() ÷ ١٥٠٠٠+٤٠٠٠(=  ١/ ١٩المتوسط المتحرك �� 

 ر�ال / الوحدة ٧٥٫٨٠=  )٤٠٠+  ٥٠) ÷ (٣٢٠٠٠+٢١١١(=  ١/ ٢٧المتوسط المتحرك �� 

 

 

      Weighted Averageالمرجح المتوسط 

ميات متوسط أسعار المواد خلال الف��ة مرجحا بالك أساسع��  نتاجللإ ة وفقا لهذه الطر�قة يتم تحديد ت�لفة المواد المنصرف •

لبات أسعار المواد حالة تق ��و�فضل استخدام هذه الطر�قة  السابقت�ن،و�عت�� هذه الطر�قة موازنة ب�ن الطر�قت�ن  المش��اة،

 المش��اة
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 )١٤(المحاضرة 
 جورالمحاسبة عن تكلفة الأ

  ):جور (الأ  عملالأهمية ا�حاسبة عن ت�لفة 

  الهامة.من عناصر الت�اليف  نتاجالإ �سا�ي �� �عت�� عنصر ت�لفة العمل الذي يمثل ا�جهد الإ -

ياسها والرقابة عل��ا وق جور همية ا�حاسبة ع�� الأ أوهذا يظهر لنا ، المرتبة الثانية من حيث القيمة �عد المواد جور تمثل الأ  -

 وتحليلها.

ندية المنشأة وتصميم دورة مست أقسامقابة ع�� النشاط العما�� بمختلف ام دقيق للر ��تم محاسبة الت�اليف بوضع نظ -

��ا المباشر شقإ��  جور الفعلية ال�ي تتحملها المنشأة مقابل العمل البشري وتحليل هذه الأ  جور ومحاسبية ملائمة �حصر الأ 

  المباشر.وغ�� 

 :ضاه العامل مقابل عملھ ويشمل ع���� �ل ما يتقا جور والأ 

 :النقدية جور الأ  -١

 .والمرتبات والتعو�ضات جور �� الأ  عمالھ وموظفيھ متمثلةإ��  و�� �ل ما يدفعھ المشروع �ش�ل نقدي

 ::  و�شمل ع��المزايا -٢

 جبار�ة):(إ جور زايا مرتبطة بالأ م -أ

 .التأم�ن الص��أو  اشات التقاعدصندوق معأو  جتماعيةو�� المساهمة �� التأمينات الإ 

 :ا اختيار�ةمزاي -ب

 .و�� ما يحصل عليھ العمال من خدمات ترف��ية واجتماعية وغذاء وملبس ومسكن

 ):جور د ت�لفة عنصر العمل (الأ أهداف تحدي* 

 التالية:غراض تحقيق الأ إ��  عمل��دف تحديد ت�لفة عنصر ال

  الاستقطاعات.الصا�� �عد خصم أو  الإجما��المستحق ل�ل عامل سواء جر حساب الأ  -

  شرة.المباغ��  جور د نصيب وحدة المنتج ال��ائي من عنصر العمل وكذلك نصيب مراكز الت�لفة ا�ختلفة من الأ تحدي -

 الم�افآتتمهيدا لتحديد الرقابة ع�� ت�لفة عنصر العمل من خلال ��جيل الوقت ومواعيد حضور وانصراف العمال  -

 .المستحقة

 : )جور ع�� عنصر ت�لفة العمل (الأ  الرقابة* 

اعيد ��جيل الوقت ومو  شرا�� مستمر �حاولة منع ا�خطأ والغش ��إوجود نظام رقا�ي و  جور ب الرقابة ع�� عنصر الأ تتطل

  الضائع.نصراف وا�حد من الوقت ا�حضور والإ 

   :اتباع ا�خطوات التالية جور صر الأ تتطلب الرقابة ع�� عن

 .��جيل الوقت و��:الأ ا�خطوة  -

 .جور كشوف الأ و أ تحض�� قوائم الثانية:ا�خطوة  -

 .جور الأ صرف  الثالثة:ا�خطوة  -
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  جور للأ الدورة المستندية * 

 رى لأخونماذج هذه المستندات تختلف من منشأة  ،من خلال استخدام مجموعة من المستندات جور تتحقق الرقابة ع�� الأ 

 .جور لت�اليف المتبع وطرق دفع الأ ونظام ا نتاجيةالإ بحسب حجمها وطبيعة العملية 

 اهم المستندات المستخدمة *

 بطاقة ��جيل الوقت :  -١

فھ وقات حضوره وانصراأعن طر�ق اثبات جر �ستحق عنھ الأ  و�ستخدم �حصر الوقت الذي قضاه العامل �� المصنع والذي

 .ضا��الإ �ل يوم مع التمي�� �� ذلك ب�ن الوقت العادي والوقت 

 العملية) : بطاقة الشغلة ( -٢

يل الوقت جبمقارنة بيانا��ا ببيانات بطاقة ��أنھ  كما إنتاجأمر  العمل المباشر ال�ي استلزمها �لد ساعات وتفيد �� تحديد عد

 .يمكن حصر الوقت الضائع

 : جور قوائم الأ  -٣

 .المستحق الصرفجر م��ا وصا�� الأ  المستحقة للعامل�ن وما �ستقطع جور الأ  إجما��و�ستخدم �حصر 

 

 جور نظم احتساب الأ 

 الزم�ي:جر الأ نظام  -١

أو  الساعة،�المدة الزمنية ال�ي يقض��ا الفرد �� العمل الرس�ي  أساسأجره ع�� أو  بموجب هذا الأسلوب يتقا�ىى الفرد راتبھ 

 .نتاجالإ بتغ�� كمية جر السنة، ولا يتغ�� الراتب والأ أو  الشهر،أو  اليوم،

 الزم�ي �� ا�حالات التالية: ساسو�ن�ح باستخدام الأ 

 الفرد. إنتاجحديد كمية صعو�ة ت •

 �.نتا�الإ عدم إم�انية تحديد مدى مساهمة الفرد �� العمل  •

 العمل.عندما ت�ون ا�جودة مهمة �غض النظر عن الوقت المستنفذ ��  •

سرعة تم �شغيلها �إذا  عندما ت�ون المواد مرتفعة القيمة والأجهزة المستخدمة دقيقة وحساسة بحيث ت�ون عرضة للتلف •

 وفوق طاق��ا.

 مزاياه

 سهل التطبيق. •

 يز�د من أواصر التعاون ب�ن العامل�ن ولا يث�� الغ��ة �� نفوسهم •

 وهذا يولد لد��م شعورا بالراحة والاطمئنان النف��ي. ي��م،إنتاجيتغ�� بتغ��  يضمن هذا النظام دخلا ثابتا للعامل�ن لا •

 عيو�ھ

 يخلق حافزا قو�ا للعمل بكفاءة  لا •

 العمل لدى العامل�ن الأكفاء ��جع روح الابت�ار ��  لا •

 يتغ�� الراتب لاأو جر قد يختلف بدرجة م�حوظة بينما الأ  نتاجالإ عدم التأكد من الت�لفة ا�حقيقية للعمل ف •

 المستحق للعامل بالمعادلة التاليةجر و�تحدد الأ 

 العامل �� اليومأجر  معدل× يام عدد الأ 

 :  نتاجالإ  أساسع�� جر نظام الأ  -٢

ي�ون أو  ،المنتجةواحد للوحدة أجر  وليس �عدد ساعات العمل و�تم الدفع إما بتحديد نتاجالإ بكمية جر الة يرتبط الأ و�� هذه ا�ح

 عدد مع�ن من الوحدات. نتاجالتحديد �� صورة وقت مسموح بھ لإ 
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 �� ا�حالات التالية: نتاجالإ  أساسع�� جر ويستخدم الأ 

 يمكن تحديدها  نتاجالإ إذا �انت كمية  •

 .نتاجالإ ان بالإم�ان تحديد مدى مساهمة الفرد �� إذا � •

 أهم من ا�جودة. نتاجالإ إذا �انت كمية  •

 .نتاجالإ عندما ي�ون صعبا وضع نظام دقيق لضبط ومراقبة  •

 .يوجد �� العمل أي أعطال إذا �ان لا •

 :مزاياه

ة كز�ادة �� الشرك هم وع��أجور ة �� �عت�� حافزا قو�ا للعمل بكفاءة، مما �عود بالنفع ع�� العامل�ن وذلك ع�� ش�ل ز�اد •

 هاإنتاجرقم 

 �ساعد ع�� خلق روح الابت�ار لدى العامل�ن وتحس�ن أسلوب عملهم •

 إذ يتقا�ىى �ل فرد عائدا حسب عملھ وجهده جور يحقق العدالة �� دفع الأ  •

 .�ساعد المنشأة ع�� تخفيض حصة �ل وحدة منتجة من الت�اليف الثابتة •

 :عيو�ھ

جميع الأعمال وخاصة الإدار�ة ال�ي يتطلب أداؤها طاقة ذهنية من  إنتاجمعاي�� يقاس ��ا أو  يسصعو�ة إيجاد مقاي •

 .الصعب قياسها

 تولد لدى �عض العامل�ن غ��ة وحسد من الفئة ذات الكفاءة المرتفعة. •

 بناء ع�� هذه الطر�قة كما ي��جر و�حتسب الأ 

 الوحدة إنتاجأجر  ×عدد الوحدات المنتجة �� الشهر 

 جور حليل الأ ت

  نتاجالإ عمال  أجور  .٢

  :نتاجالإ عمال  أجور هناك رأيان لمعا�جة 

جر ما مزايا الأ أ مباشر.أجر النقدي فقط الذي يتحصل عليھ العامل عن ساعات العمل الاعتيادية �جر �عت�� الأ : الرأي الاول 

 أجور أ��ا  ال وترفيھ فتعا�ج ع�� اعتباروانتقخرى ال�ي يتحصل عل��ا العامل من تأمينات اجتماعية وتأم�ن ص�� وسكن وملبس لأ ا

  مباشرة.غ�� مباشرة تدخل من ضمن الت�اليف غ�� 

النقدي مثل جر ال�ي ترتبط بالأ جر مزايا الأ إ��  بالإضافةالنقدي عن الساعات العادية للعامل جر : و�تم فيھ معا�جة الأ الرأي الثا�ي

غ�� مباشرة  ور أجأ��ا  ما بقية المزايا فتعا�ج ع��أ، مباشرة أجور ع�� أ��ا  الص��حصة المنشأة �� التأمينات الاجتماعية والتأم�ن 

 الأول.كما �� الرأي 

 نتاجالإ امل�ن بالمصنع خلاف عمال الع أجور  .٣

 صيانة،ال ، عمالنتاجالإ غ�� مباشرة وتدخل ضمن الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة (مشر�� عمال  أجور  و�� �عا�ج باعتبارها

 من) عمال الأ 

 المبيعات) عمال(�سو�قية  أجور  .٣

 إنتاجت�اليف ف��ة وليست ت�اليف أ��ا  و�� �عا�ج ع��

 ا�حاسب�ن) ،الإدارة (موظفيإدار�ة  أجور  .٤

 إنتاجت�اليف ف��ة وليست ت�اليف أ��ا  و�� �عا�ج ع��
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 مثال 

 ومشرف ع�� المركز وعامل خدمات  إنتاجبمصنع الكفاح ع�� ثلاث عمال  (التجميع) نتاجالإ يتضمن مركز 

 ١٤٣٣خلال شهر محرم  نتاجالإ وفيما ي�� البيانات المستخرجة من بطاقات �شغيل عمال 

 الساعةأجر  معدل ساعات العمل المباشر  رقم العامل 

 ر�ال / ساعة  ١٠ ١٥٠ ١

 يال / ساعة ١٢ ١٥٠ ٢

 / ساعة  ر�ال ٨ ١٥٠ ٣

 

 بيانات عامل ا�خدمات 

كما لم  سبوعالأ يام عطلة ��اية أ ٥�امل عن أجر  يوم خلال الشهر واحتسب لھ ٢٤ر�ال وقد عمل  ٢٠ عامل ا�خدمات اليوميأجر 

 .يوم �غيب فيھ بدون عذرأجر  لھ يدفع

 بيانات المشرف 

إ��  بالإضافة�امل أجر  يوم عمل واحتسب لھ ٢٦ر�ال وقد عمل خلال الشهر  ٤٢٠٠يتقا�ىى المشرف ع�� المركز راتبا شهر�ا قدره 

  .إضا��ر�ال مقابل عمل  ٥٠٠لغ مب

 فاذا علمت أن

 ساعة  ١٥٠ نتاجالإ ساعات العمل العادية ل�ل عامل من عمال  -١

  نتاجيةالإ ر�ال �� الشهر نظرا لكفاء��م  ٣٠٠) ع�� م�افأة ��جيعية مقدارها ٢) والعامل رقم (١حصل العامل رقم ( -٢

 مقابل التأمينات.  %١٠حق ل�ل عامل بلغت الاستقطاعات ( ا�خصومات ) من مجموع المست -٣

 المطلوب 

 هـ .١٤٣٢لمركز التجميع عن شهر محرم  جور إعداد قائمة الأ  -١

 اجراء قيود اليومية اللازمة .  -٢

  

 :نتاجالإ لعمال  جور قائمة الأ 

 صا�� الأجر الاستقطاعات الأجر إجما�� الم�افأة يسا��الأ جر الأ  جرمعدل الأ  الساعات العامل

١٦٢٠ ١٨٠ ١٨٠٠ ٣٠٠ ١٥٠٠ ١٠ ١٥٠ ١ 

١٨٩٠ ٢١٠ ٢١٠٠ ٣٠٠ ١٨٠٠ ١٢ ١٥٠ ٢ 

١٠٨٠ ١٢٠ ١٢٠٠ --- ١٢٠٠ ٨ ١٥٠ ٣ 

 ٤٥٩٠ ٥١٠ ٥١٠٠ ٦٠٠ ٤٥٠٠   إجما��
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 لعمال الإشراف وا�خدمات جور قائمة الأ 

 رالأجصا��  الاستقطاعات لأجرا إجما�� الم�افأة يسا��الأ جر الأ  جرمعدل الأ  الساعات العامل

 ٥٢٢ ٥٨ ٥٨٠ -- ٥٨٠ ٢٠ ٢٩ اتا�خدم

 ٤٢٣٠ ٤٧٠ ٤٧٠٠ ٥٠٠ ٤٢٠٠ --- -- الإشراف

 ٤٧٥٢ ٥٢٨ ٥٢٨٠ ٥٠٠ ٤٧٨٠   إجما��

 

 المعا�جة ا�حاسبية

وقد تتم  ،المستحقة للعمال جور وتتم عملية الصرف باستخراج شيك بصا�� الأ  العمال، أجور  لصرف ساسالأ  جور �عد كشوف الأ 

 :القيود التالية جور الأ  وتأخذ بالبنوك.ابات العمال حسإ��  عملية الصرف بالتحو�ل

 جور اثبات استحقاق الأ 

 جور من حـ / مراقبة الأ  ١٠٣٨٠          

 مذ�ور�نا�� 

 حـ / الاستقطاعات    ١٠٣٨                    

 مستحقة أجور  حـ /    ٩٣٤٢                    

 والاستقطاعات جور اثبات سداد الأ 

 من مذ�ور�ن

 حـ / الاستقطاعات   ١٠٣٨                

 مستحقة أجور  حـ /   ٩٣٤٢                

 حـ / البنكإ��    ١٠٣٨٠                          

 جور تحميل الأ أو  اثبات تحليل

النسبة ما بأ شر.مباغ�� أجر أ��ا  ما الم�افآت الت�جيعية فتعامل ع��أمباشر أجر أنھ  ع�� نتاجالإ ي لعمال سا��الأ جر �عا�ج الأ 

  مباشرة.غ��  أجور أ��ا  شراف وا�خدمات فتعا�ج جميعها ع��عمال الإ  جور لأ 

 :المباشرة جور الأ 

 تحت التشغيل نتاجالإ من حـ / مراقبة  ٤٥٠٠         

  جور حـ / مراقبة الأ إ��  ٤٥٠٠                 

  المباشرة:غ��  جور الأ 

 غ�� مباشرة مراقبة ت�اليف صناعيةمن حـ/    ٥٨٨٠   

 .جور الأ حـ/ مراقبة إ��  ٥٨٨٠           
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 )١٥(المحاضرة 
 الرقابة على الحوافز

 نتاجيةالإ بالأداء ��دف ز�ادة الكفاءة جر يقصد بالرقابة ع�� ا�حوافز وضع النظم الكفيلة �� المشروع بر�ط الأ 

 ر�نخد يتم صرف حوافز ع�� عمال دون الآ قأنھ  �ىجماعية بمع و�صفة عامة هناك نوع�ن من ا�حوافز هما حوافز فردية وحوافز

 نتاجيةلإ انتيجة ارتفاع الكفاءة  الت�جيعيةالم�افآت أو  �جميع العامل�ن �� المشروع مثل العلاوات الت�جيعية لبعض العمالأو 

  العامل�ن.ل�ل  الأر�احالمشاركة �� أو  �جميع العامل�ن

  همها:أية وقد ظهرت طرق متعددة لقياس العلاوة الت�جيع

 طر�قة هل��ي:  -١

فهو قد ل أق هذا العمل �� وقت بإنجازعمل مع�ن و�� حالة قيام العامل  لأداءتقوم هذه الطر�قة ع�� تحديد الزمن المعياري اللازم 

 المستنفد.عن الوقت جر بالأ ن �ستفيد من هذا الوفر و�التا�� �ستحقھ أحقق وفرا و�جب 

  مثال:

 ر�ال ٢عة العامل �� الساأجر  معدل

 (المعياري)ساعة  ١٢الوحدة  نتاجللإ الوقت ا�حدد 

 ساعات ٩الوقت الفع�� المستنفد 

 ع��:�� هذه ا�حالة يحصل العامل 

 الساعةأجر  معدل×  المستنفدالوحدة = الوقت الفع��  إنتاجأجر 

 ر�الا ١٨=     ٢×      ساعات      ٩=                     

 × ٣ة = الوحد إنتاجالعلاوة عن 
1
2

 ر�ال  ٣=  ٢×     

× المتوفر  (الوقت
1
2

  الساعة)أجر  معدل×   

 ر�ال  ٢١= جملة ما يحصل عليھ العامل                      

  ن المشروع قد استفادأسبق يلاحظ ان العامل قد استفاد و ومما 
ً
و�مكن معرفة مقدار استفادة �ل من العامل والمشروع أيضا

 ي��:كما 

 استفادة العامل(أ) 

 ر�الا  ٢١جملة ما حصل عليھ العامل = 

 ساعات  ٩عدد الساعات الفعلية المستنفدة = 

 
ً
 ر�ال  ٢٬٣٣٣=  ٩÷  ٢١الساعة للعامل = أجر  معدل إذا

 ر�ال  ٠٫٣٣٣ )٢ – ٢٫٣٣٣(صل بمقدار ي بز�ادة عن المعدل الأ أ

ر�ال و�� عبارة عن الفرق ب�ن الواجب دفعھ  ٣لعمل بمقدار حدث تخفيض �� نصيب الوحدة من ت�لفة ا للمشروع:(ب) بالنسبة 

 للعامل �� ظل المعدل ا�حدد وما �سلمھ فعلا

 ر�ال  ٣=  ٢١ –) ١٢×  ٢( 

 أخرى.�� التشغيل �� عملية أو  رخآمنتج  نتاجلإ علاوة ع�� الاستفادة من عدد الساعات الموفرة 
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 طر�قة روان : -٢

) من %٥٠( �ثابتة ��� الطر�قة السابقة وضع هل��ي �سبة أنھ  ة السابقة مع اختلاف �سيط هووهذه الطر�قة �� نفس الطر�ق

ز�ادة الوفر  نأما هذه الطر�قة ترى أ ،العامل وعلاوتھ الت�جيعيةأجر إ��  الوقت المتوفر تضاف ع�� الوقت المستنفد للوصول 

 :ه الطر�قة طبقا للمعادلة التاليةهذز�ادة العلاوة وتحسب العلاوة الت�جيعية ��  عليھ ن ي��تبأيجب 

(   العلاوة الت�جيعية =
الوقت الوفر

الوقت ا�حدد
 الساعة أجر  ) معدل الوقت الفع�� ×   

 )%٥٠(ز�ادة النسبة ال�ي �ستحق ع��ا العلاوة و�التا�� لن تظل هذه النسبة ثابتة إ��  و�لاحظ ان ز�ادة وفر الوقت يؤدي

 .نتاجيةالإ ��جيع العامل ع�� رفع كفاءتھ إ��  ذا يؤديكما �� الطر�ق السابقة وه

  ي��:العامل طبقا لهذه الطر�قة كما أجر  و�� ضوء البيانات السابقة يمكن حساب* 

 الساعة أجر  معدل×  المستنفدالوحدة = الوقت الفع��  إنتاجأجر 

 ر�الا ١٨=     ٢×      ساعات      ٩=                     

جيعية =(  العلاوة الت�
الوقت الوفر

الوقت ا�حدد
 الساعة أجر  الوقت الفع�� ) معدل×   

                  ) =
3
12

 ر�ال  ٤٬٥=               ٢)  ٩×  

 ر�ال ٢٢٬٥= جملة ما يحصل عليھ العامل                     

 ر�ال ١٫٥=  ر�ال) ٢١ –ر�ال  ٢٢٫٥(ار من الطر�قة السابقة بمقد أك��أجر  و�� ظل هذه الطر�قة حصل العامل ع�� •

 ر�ال /ساعة  ٢٫٥ساعات = ٩÷  ٢٢٫٥الساعة الذي حصل عليھ = أجر  و�صبح معدل أك��وهكذا ي�ون العامل قد استفاد �ش�ل 

  :ضا��الإ الوقت  (علاوة)م�افأة 

و أ مع�ن من ساعات العمل اليوميةالعادي الذي يتقاضاه العامل بالنسبة لعدد جر معدل الأ  –�� الغالب  –تحدد عقود العمل 

 ومن الناحية العملية قد �عمل العامل عدد أك�� من هذه الساعات ا�حددة وذلك بالطبع مقابل ا�حصول ع�� علاوة ية.سبوعالأ 

 .العاديجر ز�ادة عن معدل الأ أجر 

ن دي وال�ي تدفع عن ساعات العمل الزائد عالعاجر معدل الأ إ��  بأ��ا المبلغ المضاف ضا��الإ علاوة الوقت أو  وعليھ �عرف م�افأة

 ية.سبوعالأ أو  العدد ا�حدد من ساعات العمل اليومية

 مثال 

ر�ال �� الساعة و�النسبة للوقت  ١٢العادي جر ساعات ومعدل الأ  ٨�انت ساعات العمل اليومية العادية للعامل ��  إذا

  العادي.ت الوقأجر  من %١٥٠بمعدل  –ساعات  ٨الذي يتجاوز  – ضا��الإ 

  ).س(الأمر ساعة يوم السبت �� تصنيع  ١١فإذا عمل هذا ال�خص 

 المطلوب 

 عن هذا اليوم.  أجر  تبو�ب ما يحصل عليھ هذا العامل من

 الاجابة 

 العادي جر معدل الأ × = عدد الساعات الفعلية  الساعات الفعلية بالمعدل العادي عن عددجر الأ 

 ر�ال  ١٣٢=          ر�ال / ساعة  ١٢× ساعة  ١١= 

 �� الساعة  ضا��الإ علاوة الوقت ×  ضا��الإ ساعات الوقت  = ضا��الإ علاوة الوقت 

 ر�ال  ١٨    =           ر�ال / ساعة  ٦ ×ساعات  ٣= 

 ر�ال ١٥٠ =              المستحق للعامل جر الأ  إجما��

لا خلاف فإنھ ر�ال  ١٣٢العادي والبالغ جر بمعدل الأ  ة)ضافيالإ و  (العاديةا�حتسب عن عدد ساعات العمل الفعلية جر للأ بالنسبة 

  ).(سالأمر ع�� اعتباره ت�لفة عمل مباشرة تخص 
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دافعة عا�ج��ا وفقا للظروف ا�حيطة والأسباب البالنسبة لتصنيفها وم يختلفالأمر ن إف ضا��الإ جر ما بالنسبة لعلاوة الأ أ

   :كما ي��ة إضافيوقات ألتشغيل العمال 

بصفة عامة كما لو زاد الطلب ع�� المنتج خلال موسم مع�ن بدرجة  نتاجالإ راجعا لظروف  ضا��الإ قد ي�ون التشغيل  )١

�� هذه و الطلب،لتلبية هذا  إضا���شغيل العمال وقت  الإدارةالعادية وقررت  الأوقاتالمنشأة ��  إنتاجتفوق معدل 

  مباشرة.ة غ�� باعتبارها ت�لف ضا��الإ ا�حالة �عا�ج علاوة الوقت 

 نفسھلأمر ال�ون أو  صفة عاجلة بناء ع�� رغبة العميلمع�ن بالذات مطلوب ب إنتاجتم لأمر  ضا��الإ �ان التشغيل إذا  ماأ )٢

ة ضافيإهو المتسبب �� العمل ساعات  نتاجالإ أمر  و�� هذه ا�حالة �عت�� ا،إضافييتطلب مواصفات خاصة �ستلزم وقتا 

 الأمر.ضمن ت�لفة العمل المباشر لهذا  ضا��الإ  علاوة الوقت و�التا�� تدخل

 

 م�افأة الوقت الضائع 

والذي يتحدد بالفرق ب�ن عدد ساعات العمل ال�ي يقض��ا العامل �� المنشأة  –الوقت غ�� المنتج  –يقصد بالوقت الضائع 

  العمليات.أو  نتاجالإ  أوامراستخدمت فعلا ��  وعدد الساعات ال�ي

 لأسبابأو  عيةطبي لأسبابفقد ي�ون راجعا  طبيعتھ،ال�ي تتحملها المنشأة عن هذا الوقت الضائع ع��  جور وتتوقف معا�جة الأ 

 غ�� طبيعية  

 طبيعية  لأسبابالوقت الضائع  •

 نعقت انتقال العامل من باب المصمثل و  نتاجالإ يمكن تجنبھ ولكن �� نفس الوقت يمثل ضرورة من ضرورات  هو الوقت الذي لا

 ثناء العملأى وف��ات الراحة المتعارف عل��ا خر أن��ائھ من عملية واستلامھ عملية والوقت الذي ينتظره �عد ا ا�ختص، القسمإ�� 

 باشرة.مويعا�ج باعتباره ت�لفة غ��  نتاجالإ �عت�� من عناصر ت�لفة فإنھ ولا يمكن تجنبھ  نتاجللإ ن هذا الوقت ضروري أحيث 

 غ�� طبيعية لأسبابالوقت الضائع  •

يمكن  ابلأسبهذه ا المواد.تلف أو  نقصأو  المفا�� الآلاتالداخلية �عطل  لأسبابمثلة اأسباب داخلية وخارجية ومن أ�نتج عن و 

حتسب ا�جر والأ  طبيعية،ا�خارجية اضراب العمال وحدوث �وارث  لأسبابمثلة اأومن  .الإدارةتجن��ا عن طر�ق حسن أو  تلاف��ا

  الدخل.نما خسارة تحمل لقائمة إجزء من الت�لفة و  �� مثل هذه ا�حالات لا �عت��

 

 مثال

بقسم التجميع �� مصنع الرشاد عبارة عن  نتاجالإ الاول من شهر رجب �ان مجموع بطاقات ��جيل الوقت لعمال  سبوعالأ خلال 

مرة  ضا��الإ لوقت ساعة اأجر و  ر�ال، ١٠ساعة العمل العادي بمبلغ أجر  و�قدر إضافية،ساعة عمل  ١٥٠ساعة عادية و ١٤٥٠

 العادي. جر للأ ونصف 

 ي��:ن الساعات ال�ي قضوها قد استخدمت كما أؤلاء العمال عن نفس الف��ة تب�ن و�تحليل بطاقة الشغلة له

 ) ٥رقم ( نتاجالإ أمر  ساعة �� تصنيع ٩٠٠

 ) ٦رقم ( نتاجالإ أمر  ساعة �� تصنيع ٦٠٠

 طبيعية  لأسبابساعة وقت ضائع  ١٠٠

 والمطلوب 

 شقيھ المباشر وغ�� المباشر إ��  المذ�ور وتحليلھ سبوعالأ بقسم التجميع عن  نتاجالإ المستحق لعمال جر احتساب الأ  -١

 وتحميلها ع�� حسابات الت�اليف ا�ختصة .  جور استحقاق الأ  لإثباتاجراء قيود اليومية اللازمة  -٢
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 جابة الإ 

 المباشرة   جور الأ  -

 ر�ال  ٩٠٠٠ ساعة =ر�ال / ١٠× ساعة  ٩٠٠) = ٥( رقمالأمر لتصنيع 

 ر�ال  ٦٠٠٠ر�ال / ساعة =  ١٠× ساعة  ٦٠٠) = ٦( رقمالأمر لتصنيع 

 ر�ال ١٥٠٠٠المباشرة    =  جور الأ  إجما��                                   

  المباشرة:غ��  جور الأ  -

 ر�ال  ١٠٠٠ساعة =ر�ال /  ١٠× ساعة  ١٠٠الوقت الضائع =  أجور 

 ر�ال  ٧٥٠ ساعة =ر�ال / ٥× ساعة  ١٥٠=  ضا��الإ وة الوقت علا 

 ر�ال  ١٧٥٠غ�� المباشرة =  جور الأ  إجما��                              

 ر�ال  ١٦٧٥٠=  سبوعالأ المستحقة عن  جور الأ  إجما��     

 قيود اليومية  -

 نقدا:سدادها أو  جور ثبات استحقاق الأ إقيد  .١

 جور راقبة الأ من حـ/ م    ١٦٧٥٠     

 أو  المستحقة     جور حـ/ الأ إ��    ١٦٧٥٠             

 جور من حـ/ مراقبة الأ     ١٦٧٥٠     

  مباشرة)�� حالة الدفع النقدية (حـ/ إ��    ١٦٧٥٠             

  نتاجالإ ع��  جور قيد تحميل الأ  .٢

 من مذ�ور�ن                      

 المباشرة) جور التشغيل (الأ ت تح نتاجالإ حـ/ مراقبة  ١٥٠٠٠    

 حـ/ الت�اليف الصناعية الغ�� مباشرة الفعلية  ١٧٥٠     

   جور حـ / مراقبة الأ إ��  ١٦٧٥٠          

  

۸۰ 
 مج��د ..



 )١٦(المحاضرة 
 المباشرة الصناعية غيرالمحاسبة عن التكاليف 

 تمهيد 

ة و�تسم الت�اليف المباشرة والت�اليف غ�� المباشر نوع�ن هما إ��  كم سبق القول يمكن تقسيم الت�اليف حسب علاق��ا بالمنتج

تحميل الت�اليف المباشرة ع�� الوحدات ال��ائية بالسهولة والدقة وذلك لوجود علاقة مباشرة ب�ن تلك الت�اليف والوحدات 

 باشرة ودون ا�حاجةالم العناصر الأمر منال��ائية مما �سهل عملية التتبع المباشر لتلك الت�اليف من واقع مستندات تحدد استنفاد 

و�ة وعدم ع�� الوحدات ال��ائية بالصع المباشرة) (غ��ة ضافيالإ بينما يتسم تخصيص الت�اليف  ال�خ��ي.التقر�ب وا�حكم إ�� 

 �.نتا�الإ الأمر أو  الدقة نظرا لعدم وجود مستندات يمكن من خلالها التتبع المباشر لتلك الت�اليف ع�� وحدات المنتج

جراءات ال�ي يمكن �حاسب الت�اليف اتباعها لتحميل الت�اليف ا�جزء من المن�ج إ�� دراسة أهم الأسس والإ لذا ��دف هذا 

 الف��ة.المنفقة خلال ف��ة معينة ع�� الوحدات المنتجة خلال نفس ة ضافيالإ 

 خصائص الت�اليف غ�� المباشرة

  ك�ل.لا تتعلق بمنتج مع�ن وانما �� ت�اليف تفيد النشاط  •

دال الطاقة استبإ��  الت�اليف نتيجة لك�� حجم المنشآت واتجاه معظمها إجما��ه الت�اليف �سبة كب��ة من تمثل هذ •

   المباشرة.ترتب عليھ ز�ادة عدد البنود غ��  الأمر الذيالبشر�ة بطاقة آلية 

ت لطاقات والام�انيا�عد امرا ضرور�ا لان انفاقها يقصد بھ ا�حصول ع�� اأ��ا  برغم �و��ا ت�اليف غ�� مباشرة الا •

 وآلاتمبا�ي  اس��لاكة ضافيالإ ومن امثلة الت�اليف الصناعية  نتاجيةالإ والتسهيلات وتوف�� المناخ المناسب للعملية 

 غ�� المباشرة جور ومعدات المصنع وت�اليف الكهر�اء والمياه والصيانة والمواد غ�� المباشرة والأ 

 عامة.محدد بذاتھ ف�ي ت�اليف  لا يمكن تحميل هذه الت�اليف ور�طها بمنتج •

نظرا لتنوع الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة و�عددها وارتباط �عضها بالتغ�� �� حجم النشاط وارتباط البعض الاخر بالطاقة 

جعل محاسب الت�اليف يواجھ العديد من المشا�ل  الذيالأمر وكذلك ارتباط جزء ثالث م��ا بالف��ات الزمنية  نتاجيةالإ 

يمكن ايجاد  المباشرة الذي جور و�ات عند تحديد نصيب المنتج ال��ائي من هذه الت�اليف هذا �عكس المواد المباشرة والأ والصع

  �سهولة.نصيب وحدة المنتج م��ا 

  ي��:هم هذه المشا�ل والصعو�ات ما أن وم •

 المباشرة:مشا�ل الت�اليف الصناعية غ�� 

 وامرالأ و أ الارتباط المباشر بي��ا و��ن وحدات المنتج ال��ائي عدم وجودبمع�ى  المباشرة،عمومية الت�اليف الصناعية غ��  •

  بيع.للللمساعدة �� خلق هذا المنتج وجعلھ معدا  نتاجيةالإ تتفق بصفة عامة ع�� العمليات أ��ا  حيث نتاجيةالإ 

صعو�ة إ��  ادى الذير الأماختلاف �ل عنصر من عناصر هذه الت�اليف عن العنصر الاخر نظرا لتعددها وتنوعها  •

 الرقابة عل��ا 

الثابتة  فهناك الت�اليف المتغ��ة والت�اليف نتاجالإ اختلاف سلوك الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة مع التغ�� �� حجم  •

 المنتجات.    وتحليلها ع��والت�اليف شبھ المتغ��ة و�التا�� ظهرت المشا�ل عند تجميعها 

��ا يصعب تحديد نصيب وحدات الت�لفة مفإنھ عام و�التا�� إ��  بف��ات زمنية قد تصلارتباط جزء من هذه الت�اليف  •

ات بالبيان الإدارةيتعارض مع �ون محاسبة الت�اليف نظام للمعلومات يمد  الذيالأمر  قص��ة،خلال ف��ات زمنية 

اسلوب �� إ با ما ي�جأ محاسب الت�اليفوغال نتاجيةالإ السريعة اللازمة لمساعد��ا �� اتخاذ القرارات المتعلقة بالعمليات 

  المش�لة.التقدير لهذه الت�اليف للتغلب ع�� هذه 

�� حالة �عدد المنتجات �� المشروع وعدم تجا�س هذه المنتجات تزداد صعو�ة تحديد نصيب �ل منتج من الت�اليف  •

 للتحميل.تعددة استخدام معدلات مإ��  يدعو محاسب الت�اليف الذيالأمر الصناعية غ�� المباشرة 
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 :ة)ضافيالإ  (الت�اليفخطوات تحميل الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة 

تج هو ايجاد الوسيلة المناسبة والعادلة لتحديد نصيب وحدة المن نتاجالإ يقصد بتحميل الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة ع�� 

 ح�ى ��اية الف��ة المالية و�قوم بحصر الت�اليف ومن الطبي�� ان محاسب الت�اليف لا ينتظر الت�اليف.ال��ائي من هذه 

ة ولذلك واستخراج نصيب الوحدة الواحد نتاجالإ ) ال�ي انفقت فعلا خلال الف��ة ح�ى يمكن قياس ت�اليف نتاجيةالإ الفعلية (

 وضع التقديرات ا�ختلفة لبنود الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة إ��  ي�جأفإنھ 

   لتالية:االت�اليف غ�� المباشرة ع�� الوحدات ال��ائية من خلال اتباع ا�خطوات أو  ةافيضالإ يتم تحميل الت�اليف 

 
ً
 : تحديد مراكز الت�لفة اولا

خلال العمليات  نتاجالإ و�� ال�ي تمر ف��ا فعلا وحدات  إنتاجمراكز ت�لفة والمتمثلة �� مراكز إ��  المصنعأو  يتم تقسيم المنشأة

 .نتاجيةالإ  ومراكز ا�خدمات نتاجيةالإ 

ركز م نتاجيةالإ ع�� مراكز ا�خدمات  الأمثلةومن  الصباغة،مركز الغزل ومركز النسيج ومركز  نتاجالإ ع�� مراكز  الأمثلةومن 

ات ن هناك �عض مراكز ا�خدمأإ��  بالإضافةالصيانة ومركز ا�خازن ومركز القوى ا�حركة ومركز الرقابة الصناعية ومركز الامن 

  نتاجالإ ومراكز  نتاجيةالإ ة وال�ي تفيد مراكز ا�خدمات العامة بالمنشأ
ً
بار مثل مركز شئون العامل�ن وال�ي يتم اخذها �� الاعتأيضا

 عند تخصيص الت�اليف غ�� المباشرة 

ر�ات لاء �� شتأدية ا�خدمة للعمأو  �� المسئول مباشرة عن تصنيع المنتجات ال�ي يتم بيعها �� الشر�ات الصناعية نتاجالإ ومراكز 

 قسم الضرائب قسم الكب��ة)ا�حاسبة  (م�اتب�� شر�ات ا�خدمات �أحد  نتاجيةالإ المراكز أو  الأقساما�خدمات ومن أمثلة 

 المراجعة قسم الاستشارات الادار�ة و�� الشر�ات الصناعية كشركة تصنيع سيارات قسم التجميع والدهانات 

خدمات ا�أو  وترتبط بالمنتجات نتاجالإ  قسامل�ي تقدم خدمات هامة وضرور�ة لأف�ي ا ا�خدمات)مراكز  أو(المعاونة  الأقسامأما 

 المنتجة �علاقة غ�� مباشرة 

ز غ�� مباشرة ومصروفات غ�� مباشرة بتلك المراك أجور و�تم ر�ط عناصر الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة من مواد غ�� مباشرة و 

  .نتاجالإ تمهيدا لتحميلها ع�� وحدات 

 

  المباشرةحصر عناصر الت�اليف الصناعية غ��  ثانيا:

المنفقة فعلا خلال ف��ة الت�اليف وال�ي �شمل ع�� �افة الت�اليف ال�ي يصعب تحديد نصيب الوحدة ة ضافيالإ يتم حصر الت�اليف 

المباشرة ال�ي  ور جة والأ المنتجة م��ا بطر�قة مباشرة و�صفة عامة يمكن القول بأ��ا عبارة عن �افة الت�اليف بخلاف المواد المباشر 

  مباشرة.سبق تحميلها ع�� المنتجات ال��ائية بطر�قة 

  التا��:ع�� النحو ة ضافيالإ و�تم حصر الت�اليف 

 لمواد،اذون صرف أرف المواد المتعلقة بالف��ة و�� تحصر ت�اليف المواد غ�� المباشرة من خلال تحليل مستندات ص -

  المفقودة.واشعارات المواد  لت�لفة،اواشعارات تحو�ل المواد ب�ن مراكز 

  فة.ا�ختلغ�� المباشرة من خلال تحليل تقار�ر الأداء اليومية للعامل�ن بمراكز الت�لفة  جور تحصر ت�اليف الأ  -

 وا�خارجيةتحصر ت�اليف ا�خدمات غ�� المباشرة من خلال تحليل �جلات ت�اليف ا�خدمات الداخلية  -

 

 لصناعية غ�� المباشرة ع�� مراكز الت�لفةثالثا: تخصيص وتوزيع الت�اليف ا

ة ضافيالإ ت�اليف فرغم ان ال ��ا.ع�� مراكز الت�لفة ال�ي تنفرد ة ضافيالإ يقصد �عملية التخصيص تحميل �عض عناصر الت�اليف 

 لقسم ا�خدمة المع�ن أو  نتاجالإ �عت�� مباشرة لقسم أ��ا  �عت�� غ�� مباشرة للمنتج إلا

س تمكن ست�اليف الصناعية غ�� المباشرة تخصيص �سب من هذه العناصر ع�� مراكز الت�اليف ع�� او�قصد �عملية توزيع ال

نصبة عادلة و�التا�� ت�ون الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة الموزعة �� الت�اليف غ�� المباشرة ع�� من توزيع العناصر وفقا لأ 

 تلتصق ��ا مباشرة. مراكز الت�لفة اي ال�ي لا
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اليف ومكونات الت� –معاونة أو  –خدمية  أقسامو  إنتاجية أقسامإ��  كيفية تقسيم شركة صناعية وشركة خدماتوفيما ي�� 

 .الأقسامالمباشرة ل�ل قسم من هذه ة ضافيالإ 

 

 الأثاث) (تصنيعمنشأة صناعية 

 خدمات أقسام إنتاجية أقسام

 قسم التجميع * 

 ت�اليف الاشراف  -

 عدد صغ��ة مستخدمة  -

 لاك الات اس�� -

 قسم التشطيب* 

 ت�اليف الصنفرة  -

 اس��لاك الات  -

 مرتب رئيس القسم 

 قسم الدهان* 

 مواد دهان  -

 اس��لاك مواد دهان  -

 مرتب رئيس القسم  -

 قسم التغليف * 

 مواد �غليف  -

 اس��لاك أدوات �غليف -

 العامل�ن  أجور  -

 قسم ا�خازن * 

 رواتب كتبة ا�خازن  -

 ت الرفعاس��لاك الا  -

 ت�اليف الكهر�اء  -

 قسم المطعم* 

 ت�اليف الأغذية  -

 رواتب الطباخ�ن  -

 اس��لاك أجهزة المطبخ -

 قسم الصيانة * 

 عمال الصيانة  أجور  -

 مواد النظافة  -

 وقود وز�وت لمعدات الصيانة  -

 المصنع العامة  إدارة* 

 مرتبات الموظف�ن -

 اس��لاك المبا�ي  -

 ليفون الكهر�اء والت -

 

 (بنك)منشأة خدمات 

 خدمات أقسام إنتاجية أقسام

 قسم قروض السيارات * 

 رواتب العامل�ن بالقسم  -

 الأدوات الكتابية  -

 قراض التجاري قسم الإ* 

 رواتب العامل�ن بالقسم  -

 وحاسبات القسم  تلا الآاس��لاك  -

 ت�اليف برمجيات  -

 قسم �شغيل المعلومات* 

 رواتب العامل�ن -

 ت�اليف برمجيات  -

 اس��لاك ا�حاسبات -

 البنك إدارةقسم * 

 مرتب المدير العام  -

 رواتب الاستعلامات والسكرتار�ة  -

 ت�اليف الهاتف  -
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 نتاجالإ ع�� مراكز  نتاجيةالإ را�عا: توزيع ت�اليف مراكز ا�خدمات 

ن مراكز وذلك لأ  جنتاالإ  ع�� مراكز نتاجيةالإ بمراكز ا�خدمات يتم �� هذه ا�خطوة توزيع الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة المتعلقة 

 .نتاجالإ فلا بد من تحمل ت�اليفها ع�� مراكز  نتاجالإ �شئت �خدمة مراكز أ نتاجيةالإ ا�خدمات 

 :حدى الطرق التاليةإو�تم ذلك باتباع 

  الإجما��طر�قة التوزيع  -١

 طر�قة التوزيع المباشر (الانفرادي)  -٢

 لتوزيع التناز�� طر�قة ا -٣

 طر�قة التوزيع التباد��  -٤

 .من التفصيل فيما �عد ���يءوسوف يتم تناول هذه الطرق 

 

 نتاجالإ تحديد معدلات تحميل الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة �� مراكز  خامسا:

راكز لمنتجات داخل هذه الملتحميل ا نتاجالإ ا�خاصة بمراكز ة ضافيالإ يتم �� هذه ا�خطوة احتساب معدلات تحميل الت�اليف 

ومن اهم تلك ة يضافالإ نواع معدلات تحميل الت�اليف أن هناك العديد من أإ��  ينب�� الاشارة المباشرة.بنصي��ا من الت�اليف غ�� 

 :سس ما ي��الأ 

 :سس مالية و�شتمل ع�� �ل مما ي��أ •

 ت�لفة المواد المباشرة  أساسالتحميل ع��  -

 عمل المباشر ت�لفة ال أساسالتحميل ع��  -

 الت�لفة الأولية  أساسالتحميل ع��  -

 ع�� الوحداتأو  ع�� الساعات مالية و�عتمدغ��  سس كميةأ •

 ساعات العمل المباشر أساسالتحميل ع��   -

  الآلات�شغيل  ساعات أساسع��  التحميل -

  .نتاجالإ وحدات  أساسالتحميل ع��  -

 .دما �عمن التفصيل في ���يءوسوف يتم تناول هذه الاسس 

ليف لت�اخر الف��ة ا�حاسبية ثم حصر هذه اآإ��  نتظاروتوزيعها ع�� المنتجات هو الإ ة ضافيالإ سهل طر�قة لتحميل الت�اليف أن إ

 .فعليا وتوزيعها ع�� المنتجات

 لسبب�ن:ن هذه الطر�قة معيبة ألا إ

ليف ن توف�� بيانات سريعة خلال هذه الف��ة عن ت�اتمكن م قد لاأ��ا  هذه الف��ة ا�حاسبية قد ت�ون طو�لة ( سنة مثلا) لدرجة -١

 إعاقة اتخاذ العديد من القرارات .إ��  المنتج  وهذا من شأنھ يؤدي

 قد لا تمكن من مراعاة المؤثرات الموسمية .أ��ا  ن هذه الف��ة ا�حاسبية قد ت�ون قص��ة ( شهرا) بحيثأ -٢

�ل غ�� مستقر فالمعروف ان هناك كث�� من عناصر الت�اليف ترتفع وهذا من شأنھ قد �عطي بيانات عن ت�لفة المنتج �ش -

  الشتاء.وتنخفض بفعل المؤثرات الموسمية فنجد مثلا ت�لفة التكييف تز�د �� شهور الصيف عن شهور 

 ب.عيو و�ناء ع�� ذلك فان محاس�ي الت�اليف قد استقروا ع�� تحديد معدل تحميل تقديري يتفادى ما تقدم من  -

�حقيقية من ا بأنصب��اباستخدام المعدل التقديري اننا حملناها ة ضافيالإ حميل المنتجات بنصي��ا من الت�اليف ولا �ع�ي ت

ا يقصد بھ التحميل الفع�� ، كمإ��  الصناعية الفعلية ، وانما هو تحميل تقديري ير�� ان ي�ون اقرب ما ي�ون ة ضافيالإ الت�اليف 

 دار�ة .�سهل وترشد العديد من القرارات الإ توف�� بيانات سريعة عن ت�اليف المنتج 

 ا�حاسبية.ما عن الفرق ب�ن التحميل التقديري والتحميل الفع�� فيمكن معا�جتھ �� اخر الف��ة أ -
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 سادسا: قياس فروق تحميل الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة:

 التحميل:ك نوع�ن من فروق ع�� المنتجات وهناة ضافيالإ يتم �� هذه ا�خطوة احتساب فروق تحميل الت�اليف 

ف الصناعية عن الت�الي نتاجالإ وذلك �� حالة ز�ادة الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة التقدير�ة ا�حملة ع��  تحميل:ز�ادة   -

 الف��ة.غ�� المباشرة الفعلية المستنفدة خلال 

ف الصناعية عن الت�الي نتاجالإ حملة ع�� وذلك �� حالة نقص الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة التقدير�ة ا� تحميل:نقص  -

 .لفعلية المستنفدة �� خلال الف��ةغ�� المباشرة ا

 تية:الآ لأسباباإ��  سباب الفروق ب�ن الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة التقدير�ة والفعليةأوترجع 

 .نتاجللإ الطبيعة الموسمية  •

 .اشرةالت�اليف الصناعية غ�� المب حدوث اخطاء �� تقدير عناصر •

 الت�اليفية.الطارئة اثناء الف��ة أو  الظروف غ�� العادية •
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 )١٧(المحاضرة 
 ة:ضافيالإ اجراءات تحميل الت�اليف 

 (النشاط التقديري) خلال نفس نتاجالإ خلال الف��ة ا�حاسبية (عادة سنة) وتقدير حجم ة ضافيالإ تقدير الت�اليف  )١

ناء ع�� ذلك يمكن تحديد ما �س�ى بمعدل التحميل التقديري من ساعات �شغيل) و� –ساعات عمل  –الف��ة (وحدات 

 التالية:خلال المعادلة 

معدل التحميل التقديري = 
إجما�� الت�اليف الإضافية التقدير�ة

 حجم النشاط التقديري 
  

�ة ا�حاسبية �ع�� المنتجات خلال الفة ضافيالإ الفع�� �� تحميل الت�اليف  نتاجالإ �ستخدم هذا المعدل التقديري مع  )٢

 ،ا�حملة وذلك بجعلھ دائنة ضافيالإ و�تم اثبات مجموع ما �جل ع�� المنتجات �� حساب �س�ى حساب الت�اليف 

 :التالية المعادلةو�حسب من خلال 

 حجم النشاط الفع��× ري محملة = معدل التحميل التقدية إضافيت�اليف 

 .الفعلية و�جعل ا�حساب مدينة ضافيالإ ساب الت�اليف �� حساب �س�ى حة إضافييثبت ما حدث فعلا من ت�اليف  )٣

يد الت�اليف الفعلية مع تحدة ضافيالإ ا�حملة بالت�اليف ة ضافيالإ �� ��اية الف��ة ا�حاسبية يتم مقارنة الت�اليف  )٤

 التحميل).اك�� من اللازم (فروق أو  ا�حملة بأقلة ضافيالإ 

 

 )١مثال(

 الصناعية:هـ لشركة ا�جوف ١٤٣١موازنة  فيما ي�� �عض البيانات المستخرجة من

 التقدير�ة:الت�اليف  -

 ر�ال  ٤٠٠٬٠٠٠ الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة

 ر�ال  ٢٠٠٬٠٠٠   المواد المباشرة 

 ر�ال  ٣٠٠٬٠٠٠   المباشرة جور الأ 

 خرى:أبيانات تقدير�ة  -

 ساعة  ٤٠٬٠٠٠   الآلاتساعات عمل 

 ساعة  ٥٠٬٠٠٠   ساعات العمل المباشر 

 وحدة  ٢٠٬٠٠٠٠   المقدرة نتاجالإ وحدات 

 المطلوب:

 :أساساليف الصناعية غ�� المباشرة ع�� حساب معدل تحميل الت�

 الآلاتساعات عمل  -١

 ساعات العمل المباشر  -٢

 ت�لفة العمل المباشر  -٣

 ت�لفة المواد المباشرة  -٤

 الأوليةالت�لفة  -٥

 نتاجالإ وحدات  -٦
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 :جابةالإ 

 = الآلاتساعات عمل  أساسع��  حميل الت�اليف الصناعية غ�� المباشرةمعدل ت -١

 ر�ال/ ساعة عمل الات ١٠=  ٤٠٬٠٠٠÷  ٤٠٠٬٠٠٠

 

 ساعات العمل المباشر = أساسع��  معدل تحميل الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة -٢

 ر�ال / ساعة عمل مباشر  ٨=  ٥٠٬٠٠٠÷ ٤٠٠٬٠٠٠

 

 المباشرة = جور ت�لفة الأ  أساسع��  ية غ�� المباشرةمعدل تحميل الت�اليف الصناع -٣

  جور ر�ال / ر�ال من ت�لفة الأ  ١٬٣٣=  ٣٠٠٬٠٠٠÷  ٤٠٠٬٠٠٠

 

 ت�لفة المواد المباشرة = أساسع��  معدل تحميل الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة -٤

 ر�ال / ر�ال من ت�لفة المواد ٢=  ٢٠٠٬٠٠٠÷  ٤٠٠٬٠٠٠

 

 الت�لفة الاولية = أساسع��  الصناعية غ�� المباشرةمعدل تحميل الت�اليف  -٥

 ر�ال / ر�ال من الت�لفة  ٠٬٨٠=  ٥٠٠٬٠٠٠÷  ٤٠٠٬٠٠٠

 

 = نتاجالإ وحدات  أساسع��  معدل تحميل الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة -٦

 ر�ال ل�ل وحدة ٢٠=  ٢٠٬٠٠٠÷  ٤٠٠٬٠٠٠

 

 )٢مثال(

 هـ  ١٤٣٢ة غ�� المباشرة التقدير�ة لشركة ال��ضة الصناعية لعام فيما ي�� البيانات ا�خاصة بالت�اليف الصناعي

 ة تقدير� باشرةماليف صناعية غ�� ت� مستوى النشاط المقدر  الأقسام  

 ر�ال ٢٤٠٬٠٠٠ ساعة عمل الة ٣٠٬٠٠٠ التشكيل 

 ر�ال ٢٠٠٬٠٠٠ ساعة عمل مباشر ٥٠٬٠٠٠ التجميع 

 ر�ال  ١٨٠٬٠٠٠ ر�ال ت�لفة العمل المباشر ١٢٠٬٠٠٠ التشطيب 

 

 السنة:ثناء أفيما ي�� مستو�ات النشاط الفع�� و 

 يةفعل باشرةماليف صناعية غ�� ت� مستوى النشاط  الأقسام

 ر�ال ٢٥٠٬٠٠٠ لة آساعة عمل  ٣٤٬٠٠٠ التشكيل 

 ر�ال ٢٧٠٬٠٠٠ ساعة عمل مباشر  ٥٦٬٠٠٠ التجميع 

 ر�ال ١٩٥٬٠٠٠ ر�ال ت�لفة العمل المباشر  ١٥٠٬٠٠٠ التشطيب 
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 المطلوب:

 ل�ل قسمالت�اليف الصناعية غ�� المباشرة ما هو معدل تحميل  -١

 ا�حملة الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة ما ��  -٢

 .( فروق التحميل) جما��وللإ من اللازم ل�ل قسم أقل  أو  بأك�� ا�حملة الت�اليف الصناعية غ�� المباشرة احسب  -٣

 

 الإجابة:

 (ا)

 ر�ال/ ساعة عمل الة  ٨=  ٣٠٬٠٠٠÷  ٢٤٠٬٠٠٠ل التقديري لقسم التشكيل =معدل التحمي

 ر�ال /ساعة عمل مباشر  ٤=  ٥٠٬٠٠٠÷  ٢٠٠٬٠٠٠معدل التحميل التقديري لقسم التجميع = 

  العملر�ال/ ر�ال من ت�لفة  ١٬٥=١٢٠٬٠٠٠÷  ١٨٠٬٠٠٠معدل التحميل التقديري لقسم التشطيب = 

)٢( 

 ر�ال ٢٧٢٬٠٠٠=  ٣٤٬٠٠٠×  ٨محملة لقسم التشكيل =  اشرةبماليف صناعية غ�� ت�

 ر�ال ٢٢٤٬٠٠٠=  ٥٦٬٠٠٠× ٤محملة لقسم التجميع =  باشرةماليف صناعية غ�� ت�

 ر�ال ٢٢٥٬٠٠٠= ١٥٠٬٠٠٠× ١٬٥محملة لقسم التشطيب =  باشرةماليف صناعية غ�� ت�

)٣( 

 فروق التحميل ت�لفة فعلية ت�لفة محملة  الأقسام

 أك�� ٢٢٬٠٠٠ ر�ال ٢٥٠٬٠٠٠ ر�ال ٢٧٢٬٠٠٠ التشكيل 

 أقل ٤٦٬٠٠٠ ر�ال ٢٧٠٬٠٠٠ ر�ال ٢٢٤٬٠٠٠ التجميع 

 أك�� ٣٠٬٠٠٠ ر�ال ١٩٥٬٠٠٠ ر�ال ٢٢٥٬٠٠٠ التشطيب 

 أك�� ٦٬٠٠٠ ٧١٥٬٠٠٠ ٧٢١٬٠٠٠ الإجما��

 

 )٣مثال(

ه ـ�انت الاعباء ١٤٣١�ا ، و�� موازنة عام لتحميل الاعباء الصناعية لمنتجا� أساس�شركة ا�حفر الصناعية �ستخدم ساعات العمل 

ساعة . و�� ��اية السنة بلغ عدد الساعات الفعلية للعمل ١٥٠٬٠٠٠ر�ال وعدد ساعات العمل المباشر المقدرة ٩٠٠٬٠٠٠التقدير�ة 

والذي ١٩٤٥رقم  �نتا�الإ الأمر . وخلال العام انتجت الشركة �الر ٩١٠٬٠٠٠ء الصناعية الفعلية عباوالأ  ساعة، ١٦٠٫٠٠٠ المباشر

  مباشر.ساعة عمل  ٢٥٠ ھإنتاجاستخدمت �� 

 :المطلوب

 هـ. ١٤٣١تحديد معدل تحميل الاعباء عن السنة  )١

 ١٤٣١من اللازم عن سنة  أك��أو  بأقلتحديد الاعباء ا�حملة  )٢

 .١٩٤٥� رقم نتا�الإ  للأمرعباء ا�حملة تحديد الأ  )٣
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 جابة:الإ 

 ر�ال / ساعة عمل مباشر. ٦ =١٥٠٬٠٠٠÷  ٩٠٠٬٠٠٠ عباء الصناعية =معدل تحميل الأ ) ١

 ٩٦٠٬٠٠٠= ١٦٠٬٠٠٠× ٦ هـ =١٤٣١عباء ا�حملة عن سنة الأ ) ٢

 هـ =١٤٣١ك�� من اللازم عن سنة أأو  عباء ا�حملة بأقلالأ 

 من اللازم بأك��محمل       ٥٠٬٠٠٠= ٩١٠٬٠٠٠-٩٦٠٬٠٠٠

 ر�ال ١٥٠٠= ٢٥٠× ٦ = ١٩٤٥رقم  �نتا�الإ عباء ا�حملة للأمر ) الأ ٣

 

 نتاجالإ طرق توزيع ت�اليف مراكز ا�خدمات ع�� مراكز 

 المستفيدة باستخدام إحدى الطرق التالية  نتاجالإ يتم توزيع الت�اليف غ�� المباشرة لمراكز ا�خدمات ع�� مراكز 

  الإجما��طر�قة التوزيع   •

 طر�قة التوزيع المبـــاشر  •

 طر�قة التوزيع التنـــاز��  •

 التبـــاد��  طر�قة التوزيع •

 الإجما��طر�قة التوزيع 

توزيع واحد  أساسباستخدام  نتاجالإ � مراكز �جميع مراكز ا�خدمات ع�ة ضافيالإ الت�اليف  إجما��ر�قة يتم توزيع طبقا لهذه الط

 يتم اختياره بطر�قة حكمية ، وذلك باتباع ا�خطوات التالية 

  ت�اليف جميع مراكز ا�خدمات بالمنشأة إجما��تحديد  .١

 رتوزيع حك�ي، مثل ساعات العمل المباش أساسبالمنشأة باستخدام  نتاجالإ كدفعة واحدة ع�� مراكز  الإجما��توزيع هذا  .٢

نصيب  إ�� عليھ يتم الوصول  الأسس، و�ناءغ�� ذلك من أو  نتاجالإ عدد العامل�ن �� مراكز أو  الآلات،ساعات �شغيل أو 

 فقط  تاجنالإ اصة بمركز ا�خدمات و�ذلك تتجمع �افة الت�اليف �� مراكز ا�خة ضافيالإ من الت�اليف  إنتاج�ل مركز 

 

 ) ١مثال (

ومركز ا�خدمات المستخرجة من �جلات الت�اليف ا�خاصة بمنشأة الشروق لصناعة الساس  نتاجالإ فيما ي�� بيانات مراكز 

 هـ ، ١٤٣٦المكت�ي خلال شهر صفر 

 نتاجالإ مراكز  مراكز ا�خدمات بيان

 تجميع تقطيع صيانة كةقوى محر 

 ر�ال ٢٣٠٠٠٠ ر�ال ٢٢٠٠٠٠ ر�ال ٤٠٠٠٠ ر�ال ٦٠٠٠٠ مللقسة إضافيت�اليف 

 ساعة ٣٥٠٠٠٠ ساعة ١٥٠٠٠٠ --------- ---------- الآلاتساعات �شغيل 

 ساعة ٧٥٠٠٠ ساعة ١٢٥٠٠٠ ---------- ----------- ساعات العمل المباشر

 

 المطلوب 

 .لتوزيعل أساس� الآلاتباستخدام ساعات �شغيل  الإجما��ت طبقا لطر�قة التوزيع توزيع ت�اليف مراكز ا�خدما .١

 .للتحميل أساسباستخدام ساعات العمل المباشر � نتاجالإ تحديد معدل التحميل لمركزي  .٢
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 :لية لتوزيع ت�اليف مراكز ا�خدماتيتم اتباع ا�خطوات التا •

 :ا ي��اكز ا�خدمات خلال الف��ة كمت�اليف مر  إجما��تحديد  )١

 ر�ال  ١٠٠٠٠٠= ٤٠٠٠٠+٦٠٠٠٠ت�اليف مراكز ا�خدمات =  إجما��

  الآلاتالتوزيع �� هذا المثال هو ساعات �شغيل  أساستحديد  )٢

 ساعة  ٥٠٠٠٠٠=  ٣٥٠٠٠٠+  ١٥٠٠٠٠ = نتاجالإ  قساملأ الآلاتساعات �شغيل  إجما��تحديد  )٣

 ع�� التوا��     ٣٥٠٬٠٠٠ :١٥٠٬٠٠٠أي بنسبة  لقس�ي التقطيع والتجميع الآلاتالتوزيع هو ساعات �شغيل  أساس )٤

 ٠٫٣=  ٥٠٠٬٠٠٠÷  ١٥٠٬٠٠٠التقطيع �سبة التوزيع لقسم  •

 ٠٫٧=  ٥٠٠٬٠٠٠÷  ٣٥٠٬٠٠٠تجميع = �سبة التوزيع لقسم ال •

 ر�ال ٣٠٠٠٠=  ٠٫٣× ر�ال  ١٠٠٬٠٠٠) = ٣� (نتا�الإ نصيب القسم  )٥

 �الر  ٧٠٠٠٠=  ٠٫٧× ر�ال ١٠٠٬٠٠٠ ) =٤� (نتا�الإ نصيب القسم  )٦

 :وذلك ع�� النحو التا�� نتاجالإ إعداد جدول توزيع ت�اليف مراكز ا�خدمات ع�� مراكز  )٧

 

 نتاجالإ مراكز  مراكز ا�خدمات بيان

 تجميع تقطيع صيانة قوى محركة

 للقسمة إضافيت�اليف 

 ت�اليف مراكز ا�خدمات إجما��توزيع 

 ةضافيالإ الت�اليف  إجما��

÷ 

 ساعات العمل المباشر

٤٠٬٠٠٠               ٦٠٬٠٠٠ 

)١٠٠٬٠٠٠( 

 

ر�ال  ٢٢٠٠٠٠

٣٠٠٠٠ 

 ر�ال ٢٣٠٠٠٠

٧٠٠٠٠ 

 ساعة ٢٥٠٠٠٠  

÷ 

١٢٥٠٠٠ 

 ساعة ٣٠٠٠٠٠

÷ 

٧٥٠٠٠ 

 ساعة \ر�ال  ٤ ساعة \ر�ال  ٢ ---------- ----------- مباشر)ساعة عمل  (ل�لمعدل التحميل 

 

 لمؤدةافة واحد رغم تنوع ا�خدمات تتعلق بمركز ت�لأ��ا  دمات كمات�اليف جميع مراكز ا�خ �عا�جأ��ا  و�ؤخذ ع�� هذه الطر�قة

ب�ن  تبادلةتتجاهل ا�خدمات المأ��ا  م��ا ع�� المراكز المستفيدة كمابواسطة مراكز ا�خدمات واختلاف الأسس المناسبة لتوزيع �ل 

 .مراكز ا�خدمات و�عضها البعض
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 )١٨(المحاضرة 
 نفرادي)طر�قة التوزيع المباشر(الإ 

توزيع ملائم  أساسباستخدام  فقط نتاجيتم توزيع ت�اليف ا�خدمات ع�� حده و�ش�ل منفرد ع�� مراكز الإ طبقا لهذه الطر�قة 

ة وتتم�� هذه الطر�قة بأ��ا تتغلب ع�� العيب الرئي�ىي لطر�ق ،نتاجالإ لطبيعة ا�خدمات ال�ي يؤد��ا مركز ا�خدمة المع�ن لمراكز 

مع  ميتلاءما المستفيدة ب نتاجلتوزيع ت�اليف مراكز ا�خدمات ع�� مراكز الإ  أساسك�� من أ�ستخدم أ��ا  حيث الإجما��التوزيع 

 .�الإجما�و المباشر تمي��ا لها عن طر�قة التوزيع أنفرادي لذا يطلق عل��ا طر�قة التوزيع الإ  ،طبيعة ا�خدمات المقدمة

 

 

 )٢مثال(

يانة) والص ،ا�حركة (القوى ى النشاط المقدر ل�ل من قس�ي ا�خدمة ة المقدرة وايضا مستو ضافيفيما ي�� الت�اليف الإ 

 حدى السنوات : إوالتجميع) بمصنع الكفاح عن  ،(التقطيع نتاجوقس�ي الإ 

 بيان
 نتاجالإ  أقسام ا�خدمات أقسام

 تجميع تقطيع صيانة قوى محركة

 ٦٠٬٠٠٠ ١٠٠٬٠٠٠ ١٦٠٬٠٠٠ ٢٥٠٬٠٠٠ ة للقسم بالر�الإضافيت�اليف 

     ت عن مستوى النشاطبيانا

 ٢٠٠٬٠٠٠ ٦٠٠٬٠٠٠ ٢٠٠٬٠٠٠ --------- ات المتوقع اس��لاكهاعدد الكيلوو 

 ٤٥٠٠ ٤٥٠٠ ----------- ١٠٠ ساعات الصيانة

     بيانات عن اسس تحميل المنتجات

 ٥٠٬٠٠٠ ٨٠٬٠٠٠   ساعات العمل المباشر

 ٢٠٠٬٠٠٠ ١٠٠٬٠٠٠   الآلاتساعات �شغيل 

 :المطلوب

 نفرادي)الإ استخدام طر�قة التوزيع المباشر (ب نتاجالإ  أقساما�خدمات ع��  أقسامع ت�اليف توزي -١

ة ضافييف الإ الت�ال أن ة وذلك باف��اضضافيتحديد معدلات التحميل التقدير�ة اللازمة لتحميل المنتجات بالت�اليف الإ  -٢

ع��  ة لقسم التجميع تحملضافين الت�اليف الإ أو ،  الآلاتساعات �شغيل  أساسلقسم التقطيع تحمل ع�� المنتجات ع�� 

 ساعات العمل المباشر. أساسالمنتجات ع�� 

ر�ال من قسم ١٠٠٠٠ ،ر�ال من قسم التقطيع ٣٠٠٠٠) والذي ت�لف مواد مباشرة ١٠٠� (نتا�مر الإ احتساب ت�لفة الأ  -٣

ساعة عمل مباشر بقسم  ٤٠٠٠ �حصل ع�كما  ،بقسم التجميع٨٠٠٠، ر�ال بقسم التقطيع ١٥٠٠٠مباشرة  أجور و ، التجميع

ساعة  ٣٠٠٠ ،لات بقسم التقطيعآساعة �شغيل  ١٠٠٠ ��إضافة بالإ  ،ساعة عمل مباشر بقسم التجميع ٢٠٠٠التقطيع و

 لات بقسم التجميع .آ�شغيل 

 

 

 

۹۱ 
 مج��د ..



 :جابةالإ 

سبب �حدوث ت�لفة قسم ن العامل المأو  ،ا�حركة هو عدد الكيلوواتالقوى  ن العامل المسبب �حدوث ت�لفة قسمأيلاحظ 

�سب  ابلاحتس نتاجالإ و�التا�� سيتم استخدام عدد الكيلووات وساعات الصيانة لقس�ي  ،الصيانة هو عدد ساعات الصيانة

  :و�تم التوزيع كما ي��، التوزيع

 :ا�حركةالقوى  توزيع ت�اليف قسم -١

 ر�ال ٢٥٠٠٠٠ة للقسم فقط =ضافيالإ  هو الت�لفة توزيعھالمبلغ المطلوب  –أ 

 :ات ل�ل من قس�ي التقطيع والتجميعالتوزيع هو عدد الكيلوو  أساس –ب 

 التوا��  �ع� ٢٠٠٠٠٠:  ٦٠٠٠٠٠ي بنسبة أ  •

 ٠٬٧٥=  ٨٠٠٠٠٠÷  ٦٠٠٠٠٠�سبة التوزيع لقسم التقطيع =   •

 ٠٬٢٥ = ٨٠٠٠٠٠÷  ٢٠٠٠٠٠التجميع  التوزيع لقسم�سبة   •

   ١٨٧٬٥٠٠= ٠٬٧٥×  ٢٥٠٠٠٠نصيب قسم التقطيع =  –ج 

 ر�ال٦٢٥٠٠=  ٠٬٢٥×  ٢٥٠٠٠٠نصيب قسم التجميع =      

 توزيع ت�اليف قسم الصيانة :   -٢

 ر�ال  ١٦٠٠٠٠ة للقسم فقط = إضافي= ت�لفة  توزيعھالمبلغ المطلوب  –أ 

 :ل�ل من قس�ي التوزيع والتجميع ساعات الصيانةالتوزيع هو عدد  أساس –ب 

 التوا�� � ع� ٤٥٠٠:  ٤٥٠٠ي بنسبة أ •

 ٠٬٥٠= ٩٠٠٠/ ٤٥٠٠سبة التوزيع لقسم التقطيع = � •

 ٠٬٥٠=  ٩٠٠٠/  ٤٥٠٠سم التجميع = �سبة التوزيع لق  •

 ر�ال ٨٠٠٠٠=  ٠٬٥٠× ١٦٠٠٠٠نصيب قسم التقطيع =  –ج

 ر�ال ٨٠٠٠٠=  ٠٬٥٠× ١٦٠٠٠٠نصيب قسم التجميع =  –   

 ة ضافيالتحميل اللازمة لتحميل المنتجات بالت�لفة الإ عداد جدول التوزيع ال��ائي والذي �عكس ما سبق مع احتساب معدلات إ – ٣

 بيان
 نتاجالإ  أقسام ا�خدمات أقسام

 ما��إج
 تجميع تقطيع صيانة محركةى قو 

 ٥٧٠٠٠٠ ٦٠٠٠٠ ١٠٠٠٠٠ ١٦٠٠٠٠ ٢٥٠٠٠٠ ة للقسمإضافيت�اليف 

 ---------- ٦٢٥٠٠ ١٨٧٥٠٠  )٢٥٠٠٠٠( ةا�حركالقوى  توزيع ت�لفة قسم

 ---------- ٨٠٠٠٠ ٨٠٠٠٠ )١٦٠٠٠٠(  سم الصيانةتوزيع ت�لفة ق

 ٥٧٠٠٠٠ ٢٠٢٬٥٠٠ ٣٦٧٬٥٠٠ صفر صفر عة �عد التوزيإضافيجما�� ت�لفة إ

÷   ÷ ÷  

  ٥٠٬٠٠٠ ١٠٠٬٠٠٠   التحميل أساس

   معدل التحميل
ر�ال/ساعة ٣٬٦٧٥

 لةآعمل 

ساعة ر�ال/ ٤٬٠٥

 عمل مباشر
 

 

 

۹۲ 
 مج��د ..



 :)١٠٠� (نتا�مر الإ احتساب ت�لفة الأ 

 جماليإ قسم التجمیع قسم التقطیع نبیا

 ٤۰٬۰۰۰ ۱۰٬۰۰۰ ۳۰٬۰۰۰ مواد مباشرة

 ۲۳٬۰۰۰ ۸٬۰۰۰ ۱٥٬۰۰۰ مباشرة أجور

 ۳٦۷٥ حملةة مإضافیتكلفة 
)۱۰۰۰×۳٬٦۷٥ ( 

۸۱۰۰ 
)۲۰۰۰ ×٤٬۰٥( ۱۱۷۷٥ 

 ۷٤٬۷۷٥ ۲٦٬۱۰۰ ٤۸٬٦۷٥ ينتاجمر الإجمالي تكلفة الأإ
 

ت من �عضها ا�خدما أقسامتتجاهل استفادة أ��ا  ا�خدمة الا أقسام� توزيع ت�اليف ورغم تم�� هذه الطر�قة بالسهولة والبساطة �

البعض ولذلك لم يتم توزيع اي ت�اليف من قسم ا�خدمة المع�ن ع�� قسم ا�خدمة الاخر حيث لا �ع��ف هذه الطر�قة بالاستفادة 

 ا�خدمات. أقسامالمتبادلة ب�ن 

  

۹۳ 
 مج��د ..



 )١٩(المحاضرة 
 :طر�قة التوزيع التناز��

�عضها  ا�خدمة من قسامستفادة ال�لية لأعض ولك��ا لا تأخذ الإ ا�خدمات من �عضها الب أقسام�ع��ف هذه الطر�قة باستفادة 

 لبعض.اخر �ع��ف هذه الطر�قة جزئيا باستفادة هذه ا�خدمات من �عضها آبمع�ى  واحد،ستفادة �� اتجاه ن الإ أحيث تف��ض 

خدمات تنازليا بدءا ا� أقسامقسم ا�خدمة المع�ن �� ش�ل توزيع تناز�� تدر��� �عد ترتيب  ووفقا لهذه الطر�قة يتم توزيع ت�اليف

ثم قسم ا�خدمة الذي يليھ �� ال��تيب ح�ى الوصول ا�� قسم  خرى،الأ ا�خدمات  قسامبالقسم الذي يقدم أك�� �سبة خدمات لأ

 .�سبةأقل  ا�خدمة الذي يقدم

 ) ١مثال(

يانة) والص ،(القوى ا�حركة يضا مستوى النشاط المقدر ل�ل من قس�ي ا�خدمةأالمقدرة و ة ضافيفيما ي�� الت�اليف الإ 

 بمصنع الكفاح عن احدى السنوات والتجميع) (التقطيع، نتاجوقس�ي الإ 

 بيان
 نتاجالإ  أقسام ا�خدمات أقسام

 تجميع تقطيع صيانة قوى محركة

 ٦٠٬٠٠٠ ١٠٠٬٠٠٠ ١٦٠٬٠٠٠ ٢٥٠٬٠٠٠ ة للقسم بالر�الإضافيت�اليف 

     بيانات عن مستوى النشاط

 ٢٠٠٬٠٠٠ ٦٠٠٬٠٠٠ ٢٠٠٬٠٠٠ -------- عدد الكيلووات المتوقع اس��لاكها

 ٤٥٠٠ ٤٥٠٠ --------- ١٠٠٠ ساعات الصيانة

     بيانات عن اسس تحميل المنتجات

 ٥٠٬٠٠٠ ٨٠٬٠٠٠   ساعات العمل المباشر

 ٢٠٠٬٠٠٠ ١٠٠٬٠٠٠   الآلاتساعات �شغيل 

 طلوبالم

  .التناز��باستخدام طر�قة التوزيع  نتاجالإ  أقساما�خدمات ع��  أقسامتوزيع ت�اليف  -١

ة ضافية وذلك باف��اض ان الت�اليف الإ ضافيتحديد معدلات التحميل التقدير�ة اللازمة لتحميل المنتجات بالت�اليف الإ  -٢

مل ع�� ة لقسم التجميع تحضافي، وان الت�اليف الإ  الآلاتساعات �شغيل  أساسلقسم التقطيع تحمل ع�� المنتجات ع�� 

 ساعات العمل المباشر  أساسالمنتجات ع�� 

ر�ال من قسم ١٠٠٠٠ر�ال من قسم التقطيع ، ٣٠٠٠٠) والذي ت�لف مواد مباشرة ١٠٠� (نتا�احتساب ت�لفة الامر الإ  -٣

 بقسم التجميع٨٠٠٠بقسم التقطيع، ر�ال ١٥٠٠٠مباشرة  أجور التجميع ،و 

 ١٠٠٠ا��  بالإضافة ،ساعة عمل مباشر بقسم التجميع ٢٠٠٠ساعة عمل مباشر بقسم التقطيع و ٤٠٠٠ �ا حصل ع�كم 

 ساعة �شغيل الات بقسم التجميع ٣٠٠٠ساعة �شغيل الات بقسم التقطيع، 

 

 

 

 

 

 

۹٤ 
 مج��د ..



 جابةالإ 

 – إنتاج أقسامو أخدمات  أقساماء �انت التالية �� ال��تيب سو  الأقسام� ا�حركة ع� ى ة لقسم القو ضافييتم توزيع الت�لفة الإ  -١

 قسم الصيانة ثم قسم التقطيع ثم قسم التجميع �ي ع�أ

 :وذلك كما ي��

 ر�ال٢٥٠٠٠٠ا�حركة = القوى  ة لقسمإضافي= ت�لفة  توزيعھالمبلغ المطلوب 

 التوزيع               = الكيلووات  أساس •

 )١٠٠٠٠٠٠/٢٠٠٠٠٠الصيانة (لقسم  %٢٠�سب التوزيع=  •

 )١٠٠٠٠٠٠/٦٠٠٠٠٠التقطيع (لقسم  %٦٠                     

 )                                  ١٠٠٠٠٠٠/٢٠٠٠٠٠التجميع (لقسم  %٢٠                     

 ا�حركة القوى  ة لقسمضافينصيب الا قسام المستفيدة من الت�لفة الإ  •

 ر�ال ٥٠٠٠٠=  %٢٠× ٢٥٠٠٠٠نصيب قسم الصيانة =  -١

 ر�ال ١٥٠٠٠٠=  %٦٠× ٢٥٠٠٠٠نصيب قسم التقطيع =  -٢

 ر�ال ٥٠٠٠٠= %٢٠×  ٢٥٠٠٠٠نصيب قسم التجميع =  -٣

قوى ا�حركة ال � ما وزع عل��ا من قسمإ� بالإضافةة للقسم إضافيتوزيع اجمال ت�لفة قسم الصيانة وال�ي �ساوي ت�لفة  -٢

 :فقط وذلك كما ي�� نتاجقس�ي الإ  �، ع�

 ر�ال ٢١٠٬٠٠٠=  ٥٠٬٠٠٠+ ١٦٠٬٠٠٠ ب توزيعھ =المبلغ المطلو  

 التوزيع = ساعات الصيانة أساس •

 )٩٠٠٠/  ٤٥٠٠لقسم التقطيع ( %٥٠ التوزيع =�سب  •

 )٩٠٠٠/  ٤٥٠٠لقسم التجميع ( %٥٠= 

 الصيانة:ة لقسم ضافيالمستفيدة من الت�لفة الإ  الأقسامنصيب 

 ر�ال ١٠٥٬٠٠٠= %٥٠×  ٢١٠٬٠٠٠نصيب قسم التقطيع = 

 ر�ال ١٠٥٬٠٠٠=  %٥٠×  ٢١٠٬٠٠٠ب قسم التجميع = نصي

 تحديد معدلات التحميل التقدير�ة عداد جدول التوزيع ال��ائي والذي �عكس ما سبق ثمإ -٣

 بيان
 نتاجالإ  أقسام ا�خدمات أقسام

 اجما��
 تجميع تقطيع صيانة قوى محركة

 ٥٧٠٠٠٠ ٦٠٠٠٠ ١٠٠٠٠٠ ١٦٠٠٠٠ ٢٥٠٠٠٠ ة مباشرة للقسمإضافيت�اليف 

 ------- ٥٠٠٠٠ ١٥٠٠٠٠ ٥٠٠٠٠ )٢٥٠٠٠٠( توزيع ت�لفة قسم القوى ا�حركة

 ------- ١٠٥٠٠٠ ١٠٥٠٠٠ )٢١٠٠٠٠(  توزيع ت�لفة قسم الصيانة

 ٥٧٠٠٠٠ ٢١٥٠٠٠ ٣٥٥٠٠٠ صفر صفر ة �عد التوزيعإضافياجما�� ت�لفة 

÷   ÷ ÷  

  ٥٠٠٠٠ ١٠٠٠٠٠   التحميل أساس

   معدل التحميل
ساعة /ر�ال ٣٬٥٥

 لةآعمل 

ر�ال/ساعة  ٤٬٣

 عمل مباشر
 

۹٥ 
 مج��د ..



 ) :١٠٠� (نتا�مر الإ احتساب ت�لفة الأ  -٣

 جما��إ قسم التجميع قسم التقطيع بيان

 ٤٠٠٠٠ ١٠٠٠٠ ٣٠٠٠٠ مواد مباشرة

 ٢٣٠٠٠ ٨٠٠٠ ١٥٠٠٠ مباشرة أجور 

 ة محملةإضافيت�لفة 
٣٥٥٠ 

)٣٬٥٥×  ١٠٠٠ ( 

٨٦٠٠ 

 )٤٬٣× ٢٠٠٠ ( 
١٢١٥٠ 

 ٧٥١٥٠ ٢٦٦٠٠ ٤٨٥٥٠ �نتا�مر الإ جما�� ت�لفة الأ إ

 

 (��لبعض ا�خدمات من �عضها ا أقسامدقة من طر�قة التوزيع المباشر لاع��افها باستفادة  أك��و�عت�� طر�قة التوزيع التناز�� 

 ،ا البعضها�خدمات و�عض أقسامستفادات المتبادلة ب�ن خذ جميع الإ أولكن �عاب عل��ا عدم  جزئية)،استفادة أ��ا  يأاتجاه واحد 

 .م الصيانة ع�� قسم القوى ا�حركةبدليل عدم توزيع اي ت�اليف من قس

  

۹٦ 
 مج��د ..



 تدر�بات ع��

 نتاجطرق توزيع مراكز ا�خدمات ع�� مراكز الإ 

 )١مثال (

ومركز ا�خدمات المستخرجة من �جلات الت�اليف ا�خاصة بمنشأة الشرق الأوسط لصناعة  نتاجفيما ي�� بيانات مراكز الإ 

 هـ١٤٣٦ ت�ي خلال شهر محرمالمك ساسالأ 

 بيان
 نتاجمراكز الإ  مراكز ا�خدمات

 ب أ صيانة قوى محركة

 ر�ال١٨٠٫٠٠٠ ر�ال١٠٠٫٠٠٠ ر�ال٢٠٫٠٠٠ ر�ال٣٠٫٠٠٠ ة للقسمإضافيت�اليف 

 ساعة١١٢٫٥٠٠ ساعة٧٥٫٠٠٠ --------- ---------- الآلاتساعات �شغيل 

 ساعة٧٠٫٠٠٠ ساعة٦٠٫٠٠٠ ---------- ----------- ساعات العمل المباشر

 

 ٦�� إ ١من سئلة جب ع�� الأ أع�� البيانات السابقة بناء 

 للتوزيع أساس� الآلات�سبة التوزيع للقسم (أ) باستخدام ساعات �شغيل  .١

A ٠٫٣ 

B ٠٫٤ 

C ٠٫٥ 

D ٠٫٦ 

 

 للتوزيع أساس� الآلات�سبة التوزيع للقسم (ب) باستخدام ساعات �شغيل  .٢

A ٠٫٦ 

B ٠٫٧ 

C ٠٫٢ 

D ٠٫٤ 

 

 نتاجيةا�خدمات الإ  نصيب القسم (أ) من ت�اليف .٣

A ٥٠٠٠٠ 

B ٢٠٠٠٠ 

C ٣٠٠٠٠ 

D ٧٥٠٠٠ 

 

۹۷ 
 مج��د ..



 نتاجيةا�خدمات الإ  نصيب القسم (ب) من ت�اليف .٤

A ٥٠٠٠٠ 

B ٢٠٠٠٠ 

C ٣٠٠٠٠ 

D ١١٢٥٠٠ 

 

 للتحميل أساسمعدل تحميل القسم (أ) باستخدام ساعات العمل المباشر � .٥

A ر�ال / الساعة ٢ 

B ر�ال / الساعة  ٣ 

C ر�ال / الساعة  ٥ 

D ر�ال / الساعة ١٠ 

 

 للتحميل  أساسمعدل تحميل القسم (ب) باستخدام ساعات العمل المباشر � .٦

A ر�ال / الساعة  ٦ 

B ر�ال / الساعة   ٥ 

C ر�ال / الساعة   ٣ 

D ر�ال / الساعة  ٢ 

 

 ا�حل  •

 ٠٫٤) = ١١٢٥٠٠+٧٥٠٠٠(÷  ٧٥٠٠٠ للتوزيع = أساس� لآلاتا�سبة التوزيع للقسم (أ) باستخدام ساعات �شغيل  .١

  ٠٫٦=  )١١٢٥٠٠+  ٧٥٠٠٠(÷  ١١٢٥٠٠ للتوزيع = أساس� الآلات�سبة التوزيع للقسم (ب) باستخدام ساعات �شغيل  .٢

 نتاجيةنصيب القسم (أ) من ت�اليف ا�خدمات الإ  .٣

 ٥٠٠٠٠=  ٢٠٠٠٠+٣٠٠٠٠خلال الف��ة =  نتاجيةجما�� ت�اليف مراكز ا�خدمات الإ إ

 ر�ال  ٢٠٠٠٠=  ٠٫٤× ٥٠٠٠٠      

 ر�ال ٣٠٠٠٠ = ٠٫٦×  ٥٠٠٠٠ = نتاجيةنصيب القسم (ب) من ت�اليف ا�خدمات الإ  .٤

 للتحميل  أساسباستخدام ساعات العمل المباشر � معدل تحميل القسم (أ) .٥

 ر�ال ١٢٠٠٠٠=  ٢٠٠٠٠+ ١٠٠٠٠٠ة ا�خاصة بالقسم (أ) = ضافيجما�� الت�اليف الإ إ

 ر�ال / الساعة  ٢=  ٦٠٠٠٠÷  ١٢٠٠٠٠التحميل =  معدل   

 للتحميل  أساسمعدل تحميل القسم (ب) باستخدام ساعات العمل المباشر � .٦

 ر�ال ٢١٠٠٠٠=  ٣٠٠٠٠+ ١٨٠٠٠٠ة ا�خاصة بالقسم (ب) = ضافيجما�� الت�اليف الإ إ

 ./الساعةر�ال ٣=  ٧٠٠٠٠÷  ٢١٠٠٠٠تحميل = معدل ال   

  

۹۸ 
 مج��د ..



 انيةالمحاضرة المباشرة الث

 تمار�ن ع��

 جور وا�حاسبة عن المواد والأ  نظر�ات تحميل الت�اليف

 التمر�ن الأول 

 هـ ١٤٣٣/  ١٢/ ٣٠فيما ي�� البيانات المستخرجة من �جلات منشأة المنسوجات القطنية خلال العام المنت�ي �� 

 ت�اليف ا�خامات :  -١

 إنتاجيةخامات ١٨٧٥٠٠  

 إنتاجيةخامات غ�� ٩٠٠٠٠  

  جور الأ ت�اليف  -٢

 إنتاجية أجور ١٥٠٠٠٠  

 إنتاجيةومرتبات غ��  أجور ١٣٥٠٠٠  

 ت�اليف ا�خدمات  -٣

 إنتاجيةخدمات ٣٧٥٠٠  

 إنتاجيةخدمات غ�� ٧٥٠٠٠  

 ر�ال ٢٥٠٠٠  ت�اليف مخزون إنتاج تحت التشغيل �� أول الف��ة -٤

 ر�ال ٥٠٠٠٠ت�اليف مخزون انتاج التشغيل �� اخر الف��ة  -٦

 ر�ال  ٦٠٠٠٠تاج تام أول الف��ة ت�اليف مخزون إن -٥

 طن ٨٠٠٠طن، كمية مخزون الانتاج التام آخر الف��ة ٤٠٠٠٠الوحدات المنتجة خلال الف��ة  -٦

 ر�ال ٧٠٠٠٠٠إيراد المبيعات  -٧

 المطلوب 

 .�� ظل نظر�ة الت�اليف الاجمالية هـ ١٤٣٣إعداد قائمة الت�اليف الصناعية للوحدات المباعة خلال عام   .١

 .هـ١٤٣٣قائمة الدخل عن عام  إعداد  .٢

 �� ظل نظر�ة الت�اليف الاجمالية١٤٣٣قائمة الت�اليف الصناعية للوحدات المباعة خلال عام 

 جما��إ تفصي�� بيــــــــــــــــــــــــــــــــان

 جما�� الت�اليف الصناعية للف��ةإ

 خامات

  أجور 

 خدمات

 ف��ةل(+) ت�اليف مخزون الانتاج تحت التشغيل أول ا

 ) ت�اليف مخزون الإنتاج تحت التشغيل آخر الف��ة -(

 الت�اليف الصناعية للوحدات المنتجة خلال الف��ة 

 (+) ت�اليف مخزون الانتاج التام أول الف��ة 

 ) ت�اليف مخزون الانتاج التام آخر الف��ة -(

 الت�اليف الصناعية للوحدات المباعة خلال الف��ة 

 

١٨٧٥٠٠ 

١٥٠٠٠٠ 

٣٧٥٠٠ 

 

 

 

٣٧٥٠٠٠ 

٢٥٠٠٠ 

)٥٠٠٠٠( 

٣٥٠٠٠٠ 

٦٠٠٠٠ 

)٧٠٠٠٠( 

٣٤٠٠٠٠ 

 

۹۹ 
 مج��د ..



 * تم حساب ت�اليف مخزون الانتاج التام آخر الف��ة كما ي��

 =الت�اليف الصناعية للوحدة المنتجة خلال الف��ة  •
الت�اليف الصناعية للوحدات المنتجة خلال الف��ة  

عدد الوحدات المنتجة 
  =

ر�ال ٣٥٠٠٠٠

 وحدة ٤٠٠٠٠
 /الطن ر�ال ٨٫٧٥=  

 ر�ال ٧٠٫٠٠٠=٨٫٧٥× ٨٠٠٠=  ت�اليف مخزون الانتاج التام آخر الف��ة  •

 

 �� ظل نظر�ة الت�اليف الاجمالية ١٤٣٣قائمة الدخل عن عام  -٢

 اجما��  تفصي�� بيــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان 

 ايراد المبيعات

 يخصم 

 �ة لمباعة خلال الف�الت�لفة الصناعية للوحدات ا

 مجمل الر�ح 

 يخصم 

 الت�اليف غ�� الصناعية 

  إنتاجيةخامات غ�� 

  إنتاجيةومرتبات غ��  أجور 

   إنتاجيةخدمات غ�� 

  المبيعات)ر�ح  (صا��صا�� الر�ح العادي 

 

 

 

 

 

 

٩٠٠٠٠ 

١٣٥٠٠٠ 

٧٥٠٠٠ 

٧٠٠٠٠٠ 

 

)٣٤٠٠٠٠( 

٣٦٠٠٠٠ 

 

 

 

 

٣٠٠٠٠٠ 

٦٠٠٠٠ 

 

 التمر�ن الثا�ي 

 هـ ١٤٣٠/  ١٢/ ٣٠سمنت خلال العام المنت�ي �� خرجة من �جلات منشأة الصا�حية للإ � البيانات المستفيما ي�

 ت�اليف ا�خامات :  -١

 ثابتة)غ�� مباشرة ١٥٠٠٠ –غ�� مباشرة متغ��ة ٢٢٥٠٠ –مباشرة ١٥٠٠٠٠( إنتاجيةخامات ١٨٧٥٠٠  

 ثابتة) ٢٢٥٠٠ –متغ��  ٦٧٥٠٠( إنتاجيةخامات غ�� ٩٠٠٠٠ 

  جور يف الأ ت�ال -٢

 غ�� مباشرة ثابتة ٣٠٠٠٠ –متغ��ة غ�� مباشرة  ٣٧٥٠٠ –مباشر  ٨٢٥٠٠( إنتاجية أجور ١٥٠٠٠٠( 

 ثابتة) ٤٠٥٠٠ –متغ��ة ٩٤٥٠٠( إنتاجيةومرتبات غ��  أجور ١٣٥٠٠٠ 

 ت�اليف ا�خدمات  -٣

 غ�� مباشرة ثابتة) ١٥٠٠٠ –غ�� مباشرة متغ��ة ١٨٧٥٠ -مباشرة ٣٧٥٠( إنتاجيةخدمات ٣٧٥٠٠ 

 ثابتة)٤١٢٥٠ –متغ��ة ٣٣٧٥٠( إنتاجيةخدمات غ�� ٧٥٠٠٠ 

 لا يوجد مخزون إنتاج تحت التشغيل سواء �� أول أو آخر الف��ة  -٤

 لا يوجد مخزون إنتاج تام أول الف��ة -٥

 طن ٨٠٠٠نتاج التام آخر الف��ة طن ، كمية مخزون الإ ٤٠٠٠٠الف��ة  الوحدات المنتجة خلال -٦

 ر�ال ٧٠٠٠٠٠إيراد المبيعات  -٧

 

 

 

۱۰۰ 
 مج��د ..



 المطلوب 

 .هـ �� ظل نظر�ة الت�اليف المتغ��ة ١٤٣٠إعداد قائمة الت�اليف الصناعية للوحدات المباعة خلال عام  -١

 .هـ١٤٣٠عداد قائمة الدخل عن عام إ -٢

 

 المباع طبقا لمدخل الت�اليف المتغ��ة للإنتاجقائمة الت�اليف 

 اجما��  تفصي�� ـــــــان بيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 الت�اليف المتغ��ة

 ليف مباشرةت�ا

 خامات

 أجور 

 خدمات

 ت�اليف غ�� مباشرة

 خامات

 أجور 

 خدمات

 جما�� الت�اليف الصناعية المتغ��ةإ

 ) ت�اليف مخزون الانتاج تحت التشغيل أول الف��ةيضاف(

 الإنتاج تحت التشغيل آخر الف��ة ) ت�اليف مخزونيخصم(

 ��ة للوحدات المنتجة خلال الف��ةالمتغالت�اليف 

 مخزون الانتاج التام أول الف��ة ) ت�اليفيضاف(

 مخزون الانتاج التام آخر الف��ة ) ت�اليفيخصم(

 )×  
315000
40000

 ٦٣٠٠٠=   ٨٠٠٠( 

 الف��ة المباعة خلالالت�اليف المتغ��ة للوحدات 

 

 

١٥٠٠٠٠ 

٨٢٥٠٠ 

٣٧٥٠ 

 

٢٢٥٠٠ 

٣٧٥٠٠ 

١٨٧٥٠ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

٣١٥٠٠٠ 

- 

- 

٣١٥٠٠٠ 

- 

 
)٦٣٠٠٠( 

٢٥٢٠٠٠ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

۱۰۱ 
 مج��د ..



 قائمة الدخل وفقا لمدخل الت�اليف المتغ��ة

 اجما�� تفصي�� بيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان 

 يراد المبيعات إ

 يخصم ت�لفة المبيعات  

 لف��ة ا المباعة خلالوحدات الت�اليف المتغ��ة لل

 المتغ��ة  نتاجيةالت�اليف غ�� الإ 

 متغ��ة  إنتاجيةخامات غ�� 

 متغ��ة  إنتاجيةومرتبات غ��  أجور 

 متغ��ة  إنتاجيةخدمات غ�� 

  ا�حدي) (الر�حعائد المساهمة 

 الأعباء الثابتة  يخصم:

 الت�اليف غ�� المباشرة الثابتة

 ةغ�� مباشرة ثابت إنتاجيةخامات 

 غ�� مباشرة ثابتة إنتاجية أجور 

 غ�� مباشرة ثابتة  إنتاجيةخدمات 

 الثابتة  نتاجيةالت�اليف غ�� الإ 

 ثابتة إنتاجيةخامات غ�� 

 ثابتة إنتاجيةغ��  أجور 

 ثابتة  إنتاجيةخدمات غ�� 

 صا�� الر�ح

 

 

٢٥٢٠٠٠ 

 

٦٧٥٠٠ 

٩٤٥٠٠ 

٣٣٧٥٠ 

 

 

 

١٥٠٠٠ 

٣٠٠٠٠ 

١٥٠٠٠ 

 

٢٢٥٠٠ 

٤٠٥٠٠ 

٤١٢٥٠ 

٧٠٠٠٠٠ 

 

 

 

 

 

)٤٤٧٧٥٠( 

٢٥٢٢٥٠ 

 

 

 

 

 

 

 

 

١٦٤٢٥٠ 

٨٨٠٠٠ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

۱۰۲ 
 مج��د ..



 التمر�ن الثالث

 :عتبار أنات المثال السابق مع الأخذ �� الإ باستخدام بيان

 وحدة ٥٠٠٠٠منشأة خلال العام و�� من الطاقة المتاحة لل %٨٠هـ  ١٤٣٠�سبة الطاقة المستغلة خلال العام 

 المطلوب 

 هـ �� ظل نظر�ة الت�اليف المستغلة ١٤٣٠ناعية للوحدات المباعة خلال عام إعداد قائمة الت�اليف الص .١

 هـ١٤٣٠عداد قائمة الدخل عن عام إ .٢

 

 قائمة الت�اليف طبقا لمدخل الت�اليف المستغلة

 اجما�� تفصي�� تفصي�� بيــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان

 الت�اليف المتغ��ة

 مباشرة: ت�لفة

 خامات

 أجور 

 خدمات

 ت�لفة غ�� مباشرة متغ��ة

 خامات

 أجور 

 خدمات

 نتاجية المتغ��ةالت�اليف الإ 

 نتاجية الثابتة المستغلةالت�اليف الإ 

 %٨٠×١٥٠٠٠خامات 

 %٨٠×  ٣٠٠٠٠أجور 

 %٨٠× ١٥٠٠٠٠خدمات

 لةالت�اليف المتغ��ة والثابتة المستغ

 ��ةأول الف) ت�اليف مخزون الانتاج تحت التشغيل يضاف(

 الإنتاج تحت التشغيل آخر الف��ة ) ت�اليف مخزونيخصم(

 ليف الوحدات المنتجة خلال الف��ةت�ا

 نتاج التام أول الف��ةمخزون الإ  ) ت�اليفيضاف(

 نتاج التام آخر الف��ةمخزون الإ  ) ت�اليفيخصم(
363000
40000

 ر�ال٧٢٦٠٠=  ٨٠٠٠×         

 الف��ةليف الوحدات المباعة خلال ت�ا

 

 

١٥٠٠٠٠ 

٨٢٥٠٠ 

٣٧٥٠ 

 

٢٢٥٠٠ 

٣٧٥٠٠ 

١٨٧٥٠ 

 

 

 

 

٢٣٦٢٥٠ 

 

 

 

٧٨٧٥٠ 

 

 

١٢٠٠٠ 

٢٤٠٠٠ 

١٢٠٠٠ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

٣١٥٠٠٠ 

 

 

 

٤٨٠٠٠ 

٣٦٣٠٠٠ 

--- 

--- 

٣٦٣٠٠٠ 

-- 

 

 )٧٢٦٠٠( 

٢٩٠٤٠٠ 

 

 

 

 

 

۱۰۳ 
 مج��د ..



 لمدخل الت�اليف المستغلة الدخل طبقاقائمة 

 اجما�� تفصي�� تفصي�� بيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان 

 يراد المبيعات إ

 يخصم ت�لفة المبيعات 

 ات المباعة دت�اليف الوح

 مجمل الر�ح 

 يخصم 

 الت�اليف الثابتة للطاقة غ�� المستغلة 

  %٢٠×  ١٥٠٠٠خامات 

  %٢٠× ٣٠٠٠٠  أجور 

  %٢٠×  ١٥٠٠٠خدمات 

  إنتاجيةت�اليف ثابتة اخرى غ�� 

  إنتاجيةخامات غ�� 

  نتاجيةإغ��  أجور 

 إنتاجيةخدمات غ�� 

 صا�� الر�ح العادي

 

 

 

 

 

 

٣٠٠٠ 

٦٠٠٠ 

٣٠٠٠ 

 

٩٠٠٠٠ 

١٣٥٠٠٠ 

٧٥٠٠٠ 

 

 

 

 

 

 

 

 

١٢٠٠٠ 

 

 

 

٣٠٠٠٠٠ 

٧٠٠٠٠٠ 

 

)٩٠٤٠٠٢( 

٤٠٩٦٠٠ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 )٣١٢٠٠٠( 

٩٧٦٠٠ 

 

 

 (تمار�ن ع�� ا�حاسبة عن المواد) التمر�ن الرا�ع

 :المواد التاليةالمكت�ي باست��اد قامت شركة المتحدة لصناعة الأثاث 

 ر�ال١٥٠٠٠٠الشراء حسب الفاتورة  طن خشب سعر ٣٧٥. ر�ال١٢٠٠٠٠طن حديد سعر الشراء حسب الفاتورة ١٥٠

 :رى المرتبطة ��ذه المواد كما ي��و�انت عناصر الت�اليف الأخ

 من سعر الشراء % ٤ا البنك بواقع عمولة وت�اليف الاعتماد المستندي ال�ي احتس��

 من سعر الشراء %٣قل يحتسب بمعدل تأم�ن ن. �ال / الطن من �ل مادةر ١٥يف �حن ت�ال

 ع�� ا�خشب %١٢وع�� ا�حديد  %٦ة رسوم جمركية �سب

 ت�لفة الطن الواحد من �ل نوع تحديد المطلوب:

 خشب حديد بيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان

 سعر الشراء 

 من سعر الشراء  %٤الاعتماد المستندي  عمولة وت�اليف

 ر�ال / الطن من �ل مادة ١٥ت�اليف �حن 

 من سعر الشراء  %٣تأم�ن نقل يحتسب بمعدل 

 ع�� ا�خشب  %١٢وع�� ا�حديد  %٦رسوم جمركية �سبة 

 المش��اةجما�� ت�لفة المواد إ

 عدد الأطنان

 ت�لفة الطن الواحد

١٢٠٠٠٠ 

٤٨٠٠ 

٢٢٥٠ 

٣٦٠٠ 

٧٢٠٠ 

١٣٧٨٥٠ 

 طن١٥٠

 ر�ال٩١٩

١٥٠٠٠٠ 

٦٠٠٠ 

٥٦٢٥ 

٤٥٠٠ 

١٨٠٠٠ 

١٨٤١٢٥ 

 طن٣٧٥

 ر�ال٤٩١

۱۰٤ 
 مج��د ..



 التمر�ن ا�خامس

 هـ  ١٤٣١الأول من شهر محرم  سبوعفيما ي�� حركة المواد ا�خام لأحد المنشآت الصناعية خلال الأ 

 ر�ال للوحدة  ١٢وحدة �سعر  ١٥٠�ان رصيد ا�خزون من المواد  ١٤٣١/  ١/ ١��  •

 ر�ال للوحدة  ١٥وحدة �سعر  ١٠٠شراء تم  ١٤٣١/  ١/ ٢��  •

 ر�ال للوحدة  ١٣وحدة �سعر  ١٣٠تم شراء  ١٤٣١/  ١/  ٤��  •

 ر�ال للوحدة  ١٦وحدة �سعر  ١٤٠تم شراء  ١٤٣١/  ١/ ٧��  •

 :وحدة ١٥٠تم صرف  ١٤٣١/  ١/  ٥و��  للإنتاج،وحدة من المواد  ٢١٠تم صرف  ١٤٣١/  ١/  ٣إذا علمت أنھ �� 

 

 :تبلغ ١٤٣١/  ١/  ٣�� وفقا لطر�قة المتوسط المتحرك �� �سع�� ا�خزون  للإنتاجد المنصرفة فإن ت�لفة الموا

A ٢٧٥٨  

B ٢٧٧٢ 

C ٢٧٠٠ 

D ٢٨٠٠ 

 

 تبلغ١٤٣١/  ١/  ٥�� ت�لفة المواد المنصرفة 

A ٢٢١٨ 

B ٢٧٧٢ 

C ١٩٥٦ 

D ٢٨٠٠ 

 

                 ١٤٣١/ ١/  ٧وقيمة ا�خزون �� 

A ١٦٩٠ 

B ٢٢٤٠ 

C ٢٦١ 

D ٢٥٠١ 

 

 

 

 

 

 

 

۱۰٥ 
 مج��د ..



 ا�حل

 المتوسط المرجح المتحرك للت�لفة

 البيان التار�خ
 الرصيد صادر وارد

 قيمة سعر كمية قيمة سعر كمية قيمة سعر كمية

 ١٨٠٠ ١٢ ١٥٠    ١٨٠٠ ١٢ ١٥٠ رصيد ٣١/  ١/١

 ١٥٠٠ ١٥ ١٠٠    ١٥٠٠ ١٥ ١٠٠ وارد ١/ ٢

 ٥٢٨ ١٣٫٢ ٤٠ ٢٧٧٢ ١٣٫٢ ٢١٠    صادر ١/ ٣

 ١٦٩٠ ١٣ ١٣٠    ١٦٩٠ ١٣ ١٣٠ وارد ١/ ٤

 ٢٦١ ١٣٫٠٤ ٢٠ ١٩٥٧ ١٣٫٠٤ ١٥٠    صادر ١/ ٥

 ٢٢٤٠ ١٦ ١٤٠    ٢٢٤٠ ١٦ ١٤٠ وارد ١/ ٧

 ٢٥٠١ ١٥٫٦٣ ١٦٠ ٤٧٢٩  ٣٦٠ ٧٢٣٠  ٥٢٠  ا�جموع

 

 ر�ال / الوحدة١٣٫٢) = ١٠٠+ ١٥٠() ÷ ١٥٠٠+١٨٠٠(=  ١/ ٢المتوسط المتحرك �� 

 ر�ال / الوحدة ١٣٫٠٤) = ١٣٠+  ٤٠(÷  )١٦٩٠+٥٢٨(=  ١/ ٤المتوسط المتحرك �� 

 ر�ال / الوحدة  ١٥٫٦٣) = ١٤٠+ ٢٠) ÷ (٢٢٤٠+٢٦٠٫٨(=  ١/ ٧المتوسط المتحرك �� 

 

 التمر�ن السادس

 هـ  ١٤٣١الأول من شهر محرم  سبوعفيما ي�� حركة المواد ا�خام لأحد المنشآت الصناعية خلال الأ 

 ر�ال للوحدة  ١٢وحدة �سعر  ١٥٠خزون من المواد �ان رصيد ا� ١٤٣١/  ١/ ١��  •

 ر�ال للوحدة  ١٥وحدة �سعر  ١٠٠تم شراء  ١٤٣١/  ١/ ٢��  •

 ر�ال للوحدة  ١٣وحدة �سعر  ١٣٠تم شراء  ١٤٣١/  ١/  ٤��  •

 ر�ال للوحدة  ١٦وحدة �سعر  ١٤٠تم شراء  ١٤٣١/  ١/ ٧��  •

 وحدة ١٥٠تم صرف  ١٤٣١/  ١/  ٥و��  للإنتاج،واد وحدة من الم ٢١٠تم صرف  ١٤٣١/  ١/  ٣إذا علمت أنھ �� 

                                     

 وفقا لطر�قة الوارد  للإنتاجت�لفة المواد المنصرفة فإن 
ً
 تبلغ  ١٤٣١/  ١/  ٣صادر اولا �� �سع�� ا�خزون ��  أخ��ا

                                     

A ٢٤٨٠ 

B ٤٧٥٠ 

C ٧٣٢٠ 

D ٢٨٢٠ 

 

۱۰٦ 
 مج��د ..



 تبلغ١٤٣١/  ١/  ٥�� ت�لفة المواد المنصرفة 

A ٢٢١٨ 

B ٧٣٢٠ 

C ١٩٣٠ 

D ٢٨٢٠ 

 

                 ١٤٣١/ ١/  ٧وقيمة ا�خزون �� 

A ٧٣٢٠ 

B ٢٤٨٠ 

C ٤٧٥٠ 

D ٢٨٢٠ 

 

 طر�قة الوارد 
ً
 أخ��ا

ً
 صادر أولا

 البيان التار�خ
 الرصيد صادر وارد

 قيمة سعر ميةك قيمة سعر كمية قيمة سعر كمية

 ١٨٠٠ ١٢ ١٥٠    ١٨٠٠ ١٢ ١٥٠ رصيد ٣١/  ١/١

 ١٥٠٠ ١٥ ١٠٠    ١٥٠٠ ١٥ ١٠٠ وارد ١/ ٢

    ١٥٠٠ ١٥ ١٠٠    صادر ١/ ٣

     ٤٨٠ ١٢ ٤٠ ١٣٢٠ ١٢ ١١٠ 

 ١٦٩٠ ١٣ ١٣٠    ١٦٩٠ ١٣ ١٣٠ وارد ١/ ٤

    ١٦٩٠ ١٣ ١٣٠    صادر ١/ ٥

     ٢٤٠ ١٢ ٢٠ ٢٤٠ ١٢ ٢٠ 

 ٢٢٤٠ ١٦ ١٤٠    ٢٢٤٠ ١٦ ١٤٠ وارد ١/ ٧

 ٢٤٨٠  ١٦٠ ٤٧٥٠  ٣٦٠ ٧٢٣٠  ٥٢٠  ا�جموع

 

 

 

 

 

۱۰۷ 
 مج��د ..



 التمر�ن السا�ع

 هـ  ١٤٣١الأول من شهر محرم  سبوعفيما ي�� حركة المواد ا�خام لأحد المنشآت الصناعية خلال الأ 

 وحدةر�ال لل ١٢وحدة �سعر  ١٥٠�ان رصيد ا�خزون من المواد  ١٤٣١/  ١/ ١��  •

 ر�ال للوحدة ١٥وحدة �سعر  ١٠٠اء تم شر  ١٤٣١/  ١/ ٢��  •

 ر�ال للوحدة ١٣وحدة �سعر  ١٣٠اء تم شر  ١٤٣١/  ١/  ٤��  •

 ر�ال للوحدة ١٦وحدة �سعر  ١٤٠اء تم شر  ١٤٣١/  ١/ ٧��  •

 وحدة ١٥٠تم صرف  ١٤٣١/  ١/  ٥و��  للإنتاج،وحدة من المواد  ٢١٠تم صرف  ١٤٣١/  ١/  ٣إذا علمت أنھ �� 

 تبلغ  ١٤٣١/  ١/  ٣ت�لفة المواد المنصرفة للانتاج وفقا لطر�قة الوارد أولا صادر اولا �� �سع�� ا�خزون ��              

                           

A ٢٤٨٠ 

B ٤٧٥٠ 

C ٢٧٠٠ 

D ٢٨٢٠ 

           

 تبلغ١٤٣١/  ١/  ٥ت�لفة المواد المنصرفة ��  

A ٢٢١٨ 

B ٢٠٣٠ 

C ١٩٣٠ 

D ٢٨٢٠ 

 

                 ١٤٣١/ ١/  ٧ا�خزون �� وقيمة 

              

A ٢٥٠٠ 

B ٢٤٨٠ 

C ٤٧٥٠ 

D ٢٨٢٠ 

            

 

 

 

 

۱۰۸ 
 مج��د ..



 
ً
 صادر أولا طر�قة الوارد أولا

 البيان التار�خ
 الرصيد صادر وارد

 قيمة سعر كمية قيمة سعر كمية قيمة سعر كمية

 ١٨٠٠ ١٢ ١٥٠    ١٨٠٠ ١٢ ١٥٠ رصيد ٣١/  ١/١

 ١٥٠٠ ١٥ ١٠٠    ١٥٠٠ ١٥ ١٠٠ وارد ١/ ٢

    ١٨٠٠ ١٢ ١٥٠    صادر ١/ ٣

     ٦٠٠ ١٥ ٤٠ ٩٠٠ ١٥ ٦٠ 

 ١٦٩٠ ١٣ ١٣٠    ١٦٩٠ ١٣ ١٣٠ وارد ١/ ٤

    ٦٠٠ ١٥ ٤٠    صادر ١/ ٥

     ٢٦٠ ١٣ ٢٠ ١٤٣٠ ١٣ ١١٠ 

 ٢٢٤٠ ١٦ ١٤٠    ٢٢٤٠ ١٦ ١٤٠ وارد ١/ ٧

 ٢٥٠٠  ١٦٠ ٤٧٣٠  ٣٦٠ ٧٢٣٠  ٥٢٠  ا�جموع

 

 لتمر�ن الثامن ا

 بمصنع الكفاح ع�� ثلاث عمال انتاج وعامل خدمات ومشرف ع�� المركز  (التجميع)يتضمن مركز الإنتاج 

 هـ١٤٣٣وفيما ي�� البيانات المستخرجة من بطاقات �شغيل عمال الإنتاج خلال شهر محرم 

 الساعةأجر معدل  ساعات العمل المباشر اسم العامل

 / ساعة ر�ال ٨ ١٢٠ مع��

 ر�ال / ساعة ١٠ ١٢٠ سعد

 �ال / ساعةر  ٧ ١٢٠ سالم

 

 بيانات سم�� عامل ا�خدمات 

  .سبوعالأ ايام عطلة ��اية  ٥�امل عن أجر يوم خلال الشهر واحتسب لھ ٢٥ر�ال وقد عمل  ١٦عامل ا�خدمات اليومي أجر 

 بيانات شادي المشرف 

�� إ بالإضافة�امل أجر يوم عمل واحتسب لھ  ٢٦لال الشهر وقد عمل خر�ال  ٣٥٠٠يتقا�ىى المشرف ع�� المركز راتبا شهر�ا قدره 

 ضا��.إر�ال مقابل عمل  ٥٠٠مبلغ 

 :فاذا علمت أن

 ساعة١٢٠�ل عامل من عمال الإنتاج ساعات العمل العادية ل -١

 نتاجيةر�ال �� الشهر نظرا لكفاء��م الإ  ٣٤٠حصل العامل مع�� والعامل سعد ع�� م�افأة ��جيعية مقدارها  -٢

 مقابل التأمينات.  % ٢٠ل�ل عامل بلغت الاستقطاعات ( ا�خصومات ) من مجموع المستحق  -٣

 

۱۰۹ 
 مج��د ..



 :المطلوب

 هـ .١٤٣٣لمركز التجميع عن شهر محرم  جور إعداد قائمة الأ  -١

 اجراء قيود اليومية اللازمة .  -٢

  

 الإنتاج:لعمال  جور قائمة الأ 

 صا�� الأجر الاستقطاعات اجما�� الأجر الم�افأة سا��يالأ جر الأ  معدل ا�جر الساعات العامل

 ١٠٤٠ ٢٦٠ ١٣٠٠ ٣٤٠ ٩٦٠ ٨ ١٢٠ مع��

 ١٢٣٢ ٣٠٨ ١٥٤٠ ٣٤٠ ١٢٠٠ ١٠ ١٢٠ سعد

 ٦٧٢ ١٦٨ ٨٤٠ --- ٨٤٠ ٧ ١٢٠ سالم

 ٢٩٤٤ ٧٣٦ ٣٦٨٠ ٦٨٠ ٣٠٠٠   اجما��

 

 لعمال الإشراف وا�خدمات جور قائمة الأ 

 صا�� الأجر الاستقطاعات  اجما�� الأجر  الم�افأة الأسا��يجر الأ  معدل ا�جر الساعات العامل

 ٣٨٤ ٩٦ ٤٨٠  ٤٨٠ ١٦ ٣٠ ا�خدمات

 ٣٢٠٠ ٨٠٠ ٤٠٠٠ ٥٠٠ ٣٥٠٠   الإشراف

 ٣٥٨٤ ٨٩٦ ٤٤٨٠ ٥٠٠ ٣٩٨٠   اجما��

 

 المعا�جة ا�حاسبية 

تتم  المستحقة للعمال ، وقد جور وتتم عملية الصرف باستخراج شيك بصا�� الأ  العمال، أجور الأساس لصرف  جور �عد كشوف الأ 

 :القيود التالية جور الأ  وتأخذعملية الصرف بالتحو�ل ا�� حسابات العمال بالبنوك . 

  جور ثبات استحقاق الأ إ

   جور من حـ / مراقبة الأ  ٨١٦٠          

 �� مذ�ور�ن إ                         

 حـ / الاستقطاعات ١٦٣٢                    

 مستحقة  أجور حـ / ٦٥٢٨                    

 والاستقطاعات  جور ثبات سداد الأ إ

  من مذ�ور�ن                      

 حـ / الاستقطاعات١٦٣٢                

 مستحقة أجور حـ / ٦٥٢٨                

 �� حـ / البنك  إ ٨١٦٠                          

 

 

 

۱۱۰ 
 مج��د ..



  جور ثبات تحليل أو تحميل الأ إ

النسبة ما بأ مباشر.غ�� أجر ��ا أالم�افآت الت�جيعية فتعامل ع��  ماأمباشر أجر نھ أسا�ىي لعمال الإنتاج ع�� الأ جر الأ  �عا�ج

  مباشرة.غ��  أجور ��ا أراف وا�خدمات فتعا�ج جميعها ع�� شعمال الإ  جور لأ 

 :المباشرة جور الأ 

 من حـ / مراقبة الإنتاج تحت التشغيل٣٠٠٠         

 جور ا�� حـ / مراقبة الأ ٣٠٠٠                  

 المباشرة:غ��  جور الأ 

 مراقبة ت�اليف صناعية غ�� مباشرةمن حـ/  ٥١٦٠   

 الأجور.�� حـ/ مراقبة إ ٥١٦٠           

 

 التاسعالتمر�ن 

ر�ال للوقت العادي ووقت ونصف للعمل  ١٠وتجميع م�ونات ا�حاسب و�دفع لھ  لإنتاج�عمل سعيد لدى شركة النعيم  •

  سبوعساعة �� الأ  ٤٠ز�د عن الذي ي

 ساعة وقت ضائع خاص بف��ات الغداء والصيانة العامة. ١١ساعة م��ا  ٤٩سبوع الما��ي عمل سعيد نھ خلال الأ أاف��ض  •

 بناء ع�� المعلومات السابقة فإن 

 المباشر للعامل سعيدجر تبلغ ت�لفة الأ  .١

A ر�ال ٤٩٠ 

B ر�ال ٤٠٠ 

C ر�ال ٣٨٠ 

D ر�ال ٤٤٥ 

 

 ضا��  ة الوقت الإ تبلغ علاو  .١

A صفر ر�ال 

B ر�ال ٩٠ 

C ر�ال ١٣٥ 

D ر�ال  ٤٥ 

 

 ٣٨٠=  ١٠) × ١١ – ٤٩(المباشر = جر الأ  •

 ٤٥ =) ١٠-١٥(×  )٤٠ – ٤٩(علاوة الوقت الاضا�� =  •

 

 

 

 

۱۱۱ 
 مج��د ..



 أجور قائمة 

 العامل
 الساعات

 الفعلية
 رجصا�� الأ  الاستقطاعات جما�� الأجرإ الم�افأة الأسا��يجر الأ  جرمعدل الأ 

 محسن

 عامل انتاج
 ٥٠٦ ٧٠ ٥٧٦ ١٦ ٥٦٠ ر�ال ١٠ ٥٦

 عصام

 عامل خدمات
 ٤٧٠ ٥٥ ٥٢٥ ٧٥ ٤٥٠ ر�ال ١٠ ٤٥

 

 السابقة  جور بناء ع�� قائمة الأ 

 المباشرة  جور كم تبلغ ت�لفة الأ  •

A ر�ال ٥٠٦ 

B ر�ال ٥٦٠ 

C ر�ال ٥٧٦ 

D ر�ال  ٤٩٠ 

 

 غ�� المباشرة  جور كم تبلغ الأ  •

A ر�ال ٤٧٠ 

B ر�ال ٥٢٥ 

C  ر�ال ٤٨٦ 

D ر�ال ٥٤١  

 

 غ�� المباشرة  جور ما هو قيد اليومية الواجب ��جيلھ عند تحميل الأ  •

A   جور من حـ / مراقبة الأ  

 المستحقة  جور ا�� حـ / الأ            

B  جور من حـ / مراقبة الأ  

 ا�� حـ / النقدية           

C  من حـ / مراقبة الانتاج تحت التشغيل 

  جور ا�� حـ / مراقبة الأ            

D  من حـ / مراقبة ت�اليف صناعية غ�� مباشرة 

  جور ا�� حـ / مراقبة الأ            

 

۱۱۲ 
 مج��د ..


